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O
ΟΠΕΚΕΠΕ πλήγωσε τη ΝΔ. Ανέκοψε την ανοδική
δημοσκοπική τάση που παρατηρήθηκε μετά την
αποτελεσματική διαχείριση της υπόθεσης των

Τεμπών. Περιόρισε το κυβερνών κόμμα στο χαμηλό 23%
(27% με αναγωγή). Και χάλασε τον σχεδιασμό του Μαξίμου
να πάει στη ΔΕΘ με κλειδωμένο ένα 30%. Ωστόσο, το πρώτο
ενθαρρυντικό στοιχείο για τη ΝΔ είναι ότι οι ψηφοφόροι της
διατηρούν μεν επιφυλάξεις και παίρνουν αποστάσεις, δεν
φεύγουν όμως προς άλλες κατευθύνσεις. Οπότε, αν η κυ-
βέρνηση ξεπεράσει και τον σκόπελο του ΟΠΕΚΕΠΕ, διεκ-
δικεί την επιστροφή τους.

Για να επιστρέψουν όμως, η κυβέρνηση οφείλει καταρ-
χήν να υλοποιήσει την πρωθυπουργική δέσμευση: «Θα
βρούμε τους κλέφτες και θα πάρουμε πίσω τα λεφτά». Ορ-
θώς, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έβαλε ψηλά τον πήχ. Λογι-
κώς όμως και ορισμένοι προβληματίζονται τι θα γίνει αν
δεν βρεθούν οι κλέφτες και τα προς επιστροφή χρήματα. Αν
μη τι άλλο για την ώρα παρηγορούνται με την απερίφραστη
πολιτική βούληση της μόνης κυβέρνησης να κάνει κάτι για

τον, κατά κοινή ομολογία, αμαρτωλό οργανισμό. Τουλάχι-
στον έως ότου φανεί τι τελικά έκανε… 

Το δεύτερο ενθαρρυντικό στοιχείο είναι η πολιτική ανε-
πάρκεια της αντιπολίτευσης να αξιοποιήσει λάθη και κυ-
βερνητική φθορά έξι χρόνων. Είναι χαρακτηριστικό ότι,
όπως στην υπόθεση των Τεμπών, έτσι και σε αυτήν του
ΟΠΕΚΕΠΕ επέλεξε τη μετατροπή του πολιτικού διαλόγου
σε λασπομαχία και της Βουλής σε δικαστική αίθουσα. 

Για την αντιπολίτευση, που προσπαθεί να πείσει ότι η κυ-
βέρνηση είναι μια «γαλάζια συμμορία» (ΠΑΣΟΚ), ή «γαλά-
ζια μαφία» (ΣΥΡΙΖΑ) και «εγκληματική οργάνωση» (ΠΑΣΟΚ
- ΣΥΡΙΖΑ) με επικεφαλής τον Κυριάκο Μητσοτάκη (ΠΑΣΟΚ
- ΣΥΡΙΖΑ - Πλεύση Ελευθερίας - Ελληνική Λύση), μπορεί
αυτού του είδους η πολιτική στάση να φαντάζει φυσιολογι-
κή και λειτουργική. Αποδεικνύεται ωστόσο αντιφατική και
άρα προβληματική. Εξ ου και αντιμετωπίσιμη θεσμικά και

πολιτικά. Πολιτικά διότι το Κοινοβούλιο δεν είναι δικαστή-
ριο. Και θεσμικά διότι το άρθρο περί ευθύνης υπουργών με
βάση το Σύνταγμα παρέχει στην εκάστοτε κυβερνητική
πλειοψηφία τον πρώτο και τον τελευταίο λόγο. 

Έτσι, στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ η ΝΔ έκρινε ότι από τη
δικογραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας δεν προκύπτουν
ποινικές ευθύνες για τους Βορίδη - Αυγενάκη και απέρρι-
ψε τη σύσταση Προανακριτικής, αντιπροτείνοντας Εξετα-
στική, που θα διερευνήσει τι πήγε λάθος στο παρελθόν για
να διορθωθεί στο μέλλον. Ενώ στην υπόθεση των Τεμπών η
Προανακριτική συστήθηκε τυπικά για να παραπέμψει τους
Τριαντόπουλο - Καραμανλή απευθείας στο Δικαστικό Συμ-
βούλιο.

Έμεινε λοιπόν η αντιπολίτευση να κατηγορεί την κυβέρ-
νηση ότι στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ καταχράστηκε τη
συνταγματική πρόβλεψη για να καλύψει τους υπουργούς
της, λησμονώντας ότι στην υπόθεση των Τεμπών, που η κυ-
βέρνηση δεν το έκανε, την κατηγορούσε ότι παραβίαζε το
Σύνταγμα…
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Ο πήχης του ΟΠΕΚΕΠΕ

Η κυβέρνηση
οφείλει να

υλοποιήσει 
την πρωθυπουργική

δέσμευση: 
«Θα βρούμε 

τους κλέφτες και 
θα πάρουμε 

πίσω τα λεφτά»





Τ
ην αμετακίνητη βούληση της κυβέρνησης
να υλοποιήσει στο ακέραιο τα νέα θαλάσ-
σια πάρκα της Ελλάδας στις νότιες Κυκλά-

δες και το Ιόνιο, τα οποία ανακοίνωσε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, διαμήνυσε χθες
η Αθήνα μετά την αντίδραση της Τουρκίας. Έκανε

δε για μία ακόμη φορά σαφές
ότι δεν πρόκειται να δεχτεί το
γκριζάρισμα του Αιγαίου και ότι
η ελληνική κυριαρχία δεν απο-
τελεί αντικείμενο διαπραγμά-
τευσης με την Άγκυρα.

Η χθεσινή πρωτοβουλία εν-
τάσσεται σε μια ευρύτερη
στρατηγική που έχει εγκαινιά-
σει ο πρωθυπουργός και έχει

στόχο την προστασία του περιβάλλοντος. Ακο-
λουθεί δε την ανακοίνωση του θαλάσσιου χωρο-
ταξικού σχεδιασμού που εξαγγέλθηκε πριν από
λίγες εβδομάδες και υλοποιεί την εξαγγελία του
Κυριάκου Μητσοτάκη από τον Απρίλιο του 2024
κατά την 9η Διεθνή Διάσκεψη για τους Ωκεανούς
που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα.

«Στόχος η προστασία του 30% 
των χωρικών υδάτων έως το 2030»

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο μήνυμά του επι-
σήμανε μεταξύ άλλων: «Η θάλασσα υπήρξε πάν-
τα η σιωπηρή δύναμη της Ελλάδας. Είναι μέρος
τού ποιοι είμαστε, διαμόρφωσε τον πολιτισμό
και την ιστορία μας, τρέφει τον λαό μας και καλ-
λιεργεί το πνεύμα μας. Τον περασμένο μήνα στη
Διάσκεψη του ΟΗΕ για τους Ωκεανούς στις με-
σογειακές ακτές της Γαλλίας έδωσα μια υπό-
σχεση - να τιμήσω αυτήν τη μοναδική θαλάσσια
κληρονομιά και να την προστατεύσω για τις επό-
μενες γενιές.

Σήμερα υλοποιώ αυτή την υπόσχεση με τη
δημιουργία δύο νέων Εθνικών Θαλάσσιων Πάρ-
κων, ενός στο Ιόνιο Πέλαγος και ενός στις Νό-
τιες Κυκλάδες, στο μοναδικό Αιγαίο. Τα πάρκα
αυτά θα είναι από τις μεγαλύτερες θαλάσσιες
προστατευόμενες περιοχές σε ολόκληρη τη
Μεσόγειο. Θα μας επιτρέψουν να επιτύχουμε
τον στόχο της προστασίας του 30% των χωρικών
υδάτων μας έως το 2030, πολύ νωρίτερα από το
προβλεπόμενο».

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός τόνισε: «Θα
αποτελέσουν απέραντα καταφύγια ζωής κάτω
από τα κύματα. Θα συμβάλουν επίσης στη δια-
τήρηση των οικοσυστημάτων, στην αποκατά-
σταση της ισορροπίας και στη θέσπιση ενός
τολμηρού νέου προτύπου για τη θαλάσσια προ-
στασία. Και ίσως το πιο σημαντικό, μέσα σε αυ-
τές τις θαλάσσιες ζώνες θα απαγορευτεί η εξαι-
ρετικά καταστροφική πρακτική της μηχανότρα-
τας» και, όπως υπογράμμισε, «η Ελλάδα μπορεί
να γίνει φωνή της θάλασσας στην Ευρώπη, αλλά
και πέρα από αυτήν».

Από την κυβέρνηση επισημαίνουν ότι η δημι-
ουργία των εθνικών θαλάσσιων πάρκων, συνολι-
κής έκτασης 27.500 τμ, προσφέρει σημαντικά
πλεονεκτήματα σε σχέση με τις μεμονωμένες
προστατευόμενες περιοχές, κυρίως λόγω της
ολιστικής οικολογικής, διοικητικής και κοινωνι-
κοοικονομικής προσέγγισης.

Λίγο μετά τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη για τη δημιουργία δύο
θαλάσσιων πάρκων στο Ιόνιο και στις Νότιες
Κυκλάδες, το τουρκικό ΥΠΕΞ εξέδωσε ανακοί-
νωση στην οποία, μεταξύ άλλων, υποστηρίζει:
«Δεν θα έχουν νομικές συνέπειες στο πλαίσιο
διασυνδεδεμένων ζητημάτων του Αιγαίου με-
ταξύ των δύο χωρών, συμπεριλαμβανομένων
γεωγραφικών σχηματισμών, των οποίων η ιδιο-
κτησία δεν έχει μεταβιβαστεί στην Ελλάδα με
διεθνείς συμφωνίες». 

«Δεν δεχόμαστε γκρίζες
ζώνες στο Αιγαίο»

Άμεσα εμπλεκόμενοι στη διαδικασία ήταν τα
υπουργεία Εξωτερικών και Περιβάλλοντος, με
την Αθήνα να αποκρούει τις αναμενόμενες αντι-
δράσεις της Άγκυρας. «Αυτή η ανακοίνωση είναι
μια απάντηση σε αυτούς που μιλούν για ενδοτική
πολιτική της χώρας. Το γεγονός ότι αντιδρά η
Τουρκία να προβληματίσει κάποιους τσάμπα πα-
τριώτες. Εμείς δεν δεχόμαστε ότι υπάρχουν
γκρίζες ζώνες στο Αιγαίο. Είναι μια απόφαση με

καθαρά περιβαλλοντικά κριτήρια και η Ελλάδα
θα την υλοποιήσει στο ακέραιο», σημείωσε με-
ταξύ άλλων ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης, προσθέτοντας ότι η Ελλάδα δεν
δέχεται το ανύπαρκτο γκριζάρισμα και θα συνε-
χίσει τον σχεδιασμό της, όπως έχει ήδη ξεκινή-
σει να υλοποιήσει. 

Σε ανάλογο μήκος κύματος το υπουργείο Εξω-
τερικών σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι η καθιέρω-
ση των Εθνικών Θαλάσσιων Πάρκων στο Ιόνιο και
στο Αιγαίο Πέλαγος γίνεται με αμιγώς περιβαλ-
λοντικά κριτήρια σε περιοχές ελληνικής κυριαρ-
χίας και ότι αναφορές σε κλειστές ή ημίκλειστες
θάλασσες είναι εντελώς ανεδαφικές.

«Το νομικό καθεστώς στο Αιγαίο είναι ξεκάθα-
ρο. Η ελληνική κυριαρχία στην περιοχή αυτή ορί-
ζεται σαφώς και οριστικώς από διεθνή συμβατικά
κείμενα. Η Ελλάδα τάσσεται παγίως υπέρ του δια-
λόγου με την Τουρκία, με στόχο τη διευθέτηση
της μοναδικής ελληνοτουρκικής διαφοράς, σύμ-
φωνα με το διεθνές δίκαιο, αυτή της οριοθέτησης
της υφαλοκρηπίδας και Αποκλειστικής Οικονο-
μικής Ζώνης μεταξύ των δύο χωρών», τονίζει το
ΥΠΕΞ, προσθέτοντας ότι η άσκηση των δικαιωμά-
των που απορρέουν από την ελληνική κυριαρ-
χία δεν αποτελεί αντικείμενο διαπραγμάτευσης.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου σημεί-
ωσε ότι τα δύο νέα εθνικά θαλάσσια πάρκα απο-
σκοπούν στην αποτελεσματική προστασία των
θαλασσών μας και στη διαφύλαξη της βιοποικι-
λότητας της πατρίδας μας. Προανήγγειλε δε ότι η
κυβέρνηση θα συνεχίσει να θεσμοθετεί και νέα
Θαλάσσια Πάρκα σε άλλες περιοχές του Αιγαίου,
με περιβαλλοντική συνοχή, καθώς η θάλασσα
και τα είδη που φιλοξενεί είναι αναπόσπαστο
στοιχείο της εθνικής μας ταυτότητας. «Οφείλου-
με να τη διαφυλάσσουμε και να την παραδώσου-
με στα παιδιά μας, στις επόμενες γενεές, όπως
ακριβώς τη βρήκαμε: γεμάτη ζωή», σημείωσε ο
κ. Παπασταύρου.

Σε δημόσια διαβούλευση
Τα δύο νέα Εθνικά Θαλάσσια Πάρκα στις Νό-

τιες Κυκλάδες και το Ιόνιο, που προανήγγειλε
χθες ο πρωθυπουργός, τέθηκαν από χθες και έως
τις 22 Σεπτεμβρίου σε δημόσια διαβούλευση,
σύμφωνα με την εθνική και ενωσιακή νομοθεσία,
προκειμένου οι ενδιαφερόμενοι πολίτες και φο-
ρείς να υποβάλουν τα σχόλια και τις προτάσεις
τους. Αυτά θα ληφθούν υπόψη για την τελική δια-
μόρφωση του Εθνικού Θαλασσίου Πάρκου Ιονίου
και του Εθνικού Θαλασσίου Πάρκου Νοτίου Αι-
γαίου 1 - Νότιες Κυκλάδες. 

Τα Εθνικά Θαλάσσια Πάρκα είναι δίκτυα δια-
συνδεδεμένων προστατευόμενων περιοχών. Η
δημιουργία τους προσφέρει σημαντικά πρόσθετα
πλεονεκτήματα σε σχέση με τις μέχρι σήμερα με-
μονωμένες προστατευόμενες περιοχές του δι-
κτύου Natura 2000, κυρίως λόγω της ολιστικής
οικολογικής, διοικητικής και κοινωνικοοικονομι-
κής προσέγγισης. 

Σκοπός τους είναι η διατήρηση της μοναδικής
βιοποικιλότητας, η προστασία και η αποκατάστα-
ση των οικοτόπων και η προώθηση της ευαισθη-
τοποίησης σχετικά με το θαλάσσιο περιβάλλον. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Μετά τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 
για τη δημιουργία δύο θαλάσσιων πάρκων σε Κυκλάδες και Ιόνιο

και τις αντιδράσεις του τουρκικού ΥΠΕΞ, η Αθήνα 
ξεκαθάρισε ότι δεν πρόκειται να δεχτεί το γκριζάρισμα του Αιγαίου

ΙΣΧΥΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

«Η εθνική κυριαρχία 
δεν αποτελεί αντικείμενο 

διαπραγμάτευσης 
με την Άγκυρα»



Π
ενήντα ένα χρόνια μετά την
τουρκική εισβολή στην Κύπρο, ο
πρόεδρος της Τουρκίας, Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν, επισκέφθηκε τα Κατε-
χόμενα και προέβη σε δηλώσεις που επι-

βεβαιώνουν τη σταθερή
πολιτική της Άγκυρας
υπέρ της λύσης «δύο
κρατών» και της μονιμο-
ποίησης του κατοχικού
καθεστώτος. «Συμφιλιω-

θείτε με την πραγματικό-
τητα στο έδαφος. Στην Κύ-

προ υπάρχουν δύο λαοί, δύο ξεχωριστά
κράτη. Δεν υπάρχει περίπτωση να επι-
στρέψουμε στις παλιές φόρμουλες», τό-
νισε ο Ερντογάν, απευθυνόμενος ουσια-
στικά στη διεθνή κοινότητα και τον ΟΗΕ,
αλλά και στέλνοντας σαφές μήνυμα προς
την Αθήνα και τη Λευκωσία.

Στο ίδιο κλίμα και ο Τουρκοκύπριος
ηγέτης Ερσίν Τατάρ, ο οποίος χαρακτήρι-
σε την τουρκική εισβολή του 1974 «ιστο-
ρικό έπος». Σε μήνυμά του για την επέ-
τειο, ανέφερε ότι «ο ηρωικός τουρκικός
στρατός και οι Κύπριοι μουτζαχεντίν
έγραψαν μαζί μια ένδοξη σελίδα της
Ιστορίας». Ο κ. Τατάρ κατηγόρησε πα-
ράλληλα την ελληνοκυπριακή πλευρά
για αδιαλλαξία και επανέλαβε πως «η
μόνη ρεαλιστική λύση είναι ο σεβασμός
στην ύπαρξη δύο ισότιμων κυρίαρχων
κρατών».

Σε ανακοίνωσή του, το τουρκικό
υπουργείο Εξωτερικών υπεραμύνθηκε
της τουρκικής εισβολής, χαρακτηρίζον-
τάς την «ένδοξη επιχείρηση» και «σταθ-
μό για την ασφάλεια και την ειρήνη της
Τουρκικής Δημοκρατίας Βόρειας Κύ-
πρου». «Η ειρηνευτική επιχείρηση του
1974, η οποία γράφτηκε με χρυσά γράμ-
ματα στην Ιστορία, έσωσε τον τουρκοκυ-
πριακό λαό από καταπίεση και θηριω-
δίες», αναφέρεται χαρακτηριστικά στο
κείμενο.

Η ελληνική αντίδραση
Η απάντηση της ελληνικής πλευράς

ήρθε άμεσα και με σαφήνεια. Το υπουρ-
γείο Εξωτερικών επανέλαβε ότι το Κυ-
πριακό παραμένει ύψιστη εθνική προτε-
ραιότητα, επισημαίνοντας πως «η επανέ-
νωση της Μεγαλονήσου στη βάση της Δι-
ζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας,
όπως προβλέπεται από τα ψηφίσματα
του ΟΗΕ, αποτελεί διαχρονικό στόχο της
Ελλάδας». Σε σχετική ανακοίνωση, το
ΥΠΕΞ σημειώνει: «Η Ελλάδα, από κοινού
με την Κυπριακή Δημοκρατία, εργάζεται
αταλάντευτα για μια δίκαιη και βιώσιμη
λύση του Κυπριακού, παρά τις συστημα-
τικές προσπάθειες της Τουρκίας να δη-
μιουργήσει νέα τετελεσμένα».

Από τη Νέα Υόρκη, ο υπουργός Εξωτε-
ρικών Γιώργος Γεραπετρίτης δήλωσε:
«Το Κυπριακό υπήρξε πάντοτε πρώτη
εθνική προτεραιότητα για την Ελλάδα.
Παραμένουμε προσηλωμένοι στη λύση
στη βάση των αποφάσεων του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας του ΟΗΕ και στο Διεθνές
Δίκαιο». Ο Έλληνας ΥΠΕΞ αναφέρθηκε
και στη γεωπολιτική σημασία της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, υπογραμμίζοντας
πως η λύση του Κυπριακού αποτελεί
προϋπόθεση για τη σταθερότητα στην
Ανατολική Μεσόγειο.

Επίσης, ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης
Θεοδωρικάκος, με ανάρτησή του επ’
αφορμή της μαύρης επετείου, τόνισε:
«Ειρήνη και ανάπτυξη στην περιοχή δεν
μπορούν να υπάρξουν χωρίς την επανέ-

νωση της Κύπρου και τον τερματισμό της
τουρκικής κατοχής. Η Ελλάδα στηρίζει
την Κύπρο σταθερά και αμετάκλητα».

Η σταθερότητα της ελληνικής εξωτερι-
κής πολιτικής, όπως εκφράζεται από την
Αθήνα και τη Λευκωσία, παραμένει πο-
λύτιμη. Ωστόσο, οι πρόσφατες τουρκικές
δηλώσεις φανερώνουν ένα πλήρως ανα-
θεωρητικό δόγμα, που επιχειρεί όχι
απλώς τη συντήρηση των τετελεσμένων
αλλά και την ιδεολογική τους εδραίωση.

Σε αυτό το περιβάλλον, ίσως είναι η κα-
τάλληλη στιγμή για μια πιο δυναμική διε-
θνή εκστρατεία υπενθύμισης της τουρκι-
κής κατοχής και των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων που συνεχίζουν να παραβιά-
ζονται στην Κύπρο. Χωρίς να μεταβάλου-
με τον θεσμικό και ψύχραιμο τόνο της

ελληνικής πολιτικής, η έμφαση στην
ανάδειξη της τουρκικής παραβατικότη-
τας και η ενεργοποίηση συμμάχων με
κοινά συμφέροντα στην Ανατολική Με-
σόγειο μπορούν να λειτουργήσουν ενι-
σχυτικά.

Μισός αιώνας κατοχής 
αλλά και αντίστασης

Από το 1974 έως σήμερα έχουν περά-
σει 51 χρόνια κατοχής. Πέντε δεκαετίες
ματαιωμένων προσπαθειών, άγονων δια-
πραγματεύσεων, χαμένων ευκαιριών. Η
Κύπρος παραμένει το μόνο διαιρεμένο
κράτος της Ευρώπης, με την Τουρκία να
διατηρεί περίπου 35.000 στρατιώτες στο
βόρειο τμήμα του νησιού και με τη διε-
θνή κοινότητα να επαναλαμβάνει διακη-
ρύξεις, χωρίς ουσιαστική πίεση προς την
Άγκυρα. Την ίδια ώρα, η Κυπριακή Δημο-
κρατία παραμένει νόμιμο κράτος-μέλος
του ΟΗΕ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
με ισχυρές διπλωματικές και ενεργει-
ακές συμμαχίες.

Η Κύπρος πληγώθηκε τον Ιούλιο του
1974, αλλά δεν λύγισε. Ένα νησί με ευ-
ρωπαϊκή προοπτική, νομική συνέχεια
και πολιτισμική ταυτότητα. Η Ελλάδα πα-
ραμένει δίπλα στην Κυπριακή Δημοκρα-
τία, υπερασπιζόμενη τη διεθνή νομιμό-
τητα και την αρχή της κυριαρχικής ισότη-
τας. Αλλά η επανάληψη αυτής της στάσης
πρέπει, ενδεχομένως, να συνοδευτεί και
από νέες μεθόδους ενεργοποίησης της
διεθνούς κοινής γνώμης.

Γιατί όσο η Άγκυρα χτίζει αφήγημα
«ηρωισμού», εμείς δεν πρέπει να αρκού-
μαστε σε αφήγημα «μνήμης». Ο χρόνος
είναι ιστορικά με το μέρος μας. Αρκεί να
μην τον αφήσουμε να περάσει σιωπηλά.
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Για λύση «δύο κρατών» και μονιμοποίηση του κατοχικού 
καθεστώτος μίλησε ο Ερντογάν κατά την επίσκεψή του 

στο ψευδοκράτος, με αφορμή τη μαύρη επέτειο της εισβολής 
στη Mεγαλόνησο στις 20 Ιουλίου 1974 - Ελλάδα και Κυπριακή

Δημοκρατία επανέλαβαν την προσήλωσή τους στη διεθνή 
νομιμότητα και την ειρηνική επανένωση του νησιού

Κρεσέντο τουρκικών 
προκλήσεων για

τα 51 χρόνια από τον 
«Αττίλα» στην Κύπρο

του Χρήστου
Μυτιλινιού 



Σ
τη Μελίτη της Φλώρινας κάποιοι από τα
Σκόπια απλώνουν το χέρι τους προ-
σπαθώντας να αποκτήσουν ερείσματα

και ξεπερνούν κάθε όριο, εκμεταλλευόμενοι
το ετήσιο πανηγύρι της περιοχής και επιδιδό-
μενοι διαχρονικά σε αλυτρωτική και αντεθνική

προπαγάνδα. Για το πανηγύρι
ήρθαν φέτος και για άλλη μια
φορά πούλμαν από τα Σκό-
πια προκειμένου να συμβά-
λουν στη δημιουργία αλυ-
τρωτικού κύματος και να δώ-
σουν εικόνα «μαζικότητας»

στους εορτασμούς.
Τα σλαβικά τραγούδια στα πανηγύρια του

νομού δίνουν και παίρνουν και μερικά εξ
αυτών περνούν αλυτρωτικά μηνύματα. Η έν-
ταση της προπαγάνδας «ανεβοκατεβαίνει»
ανάλογα με τις αντιδράσεις των Αρχών και
τη δημοσιότητα.

«Ύμνοι» στους κομιτατζήδες
Κύκλοι των Σκοπίων προσπαθούν όμως

διαχρονικά να οικειοποιηθούν τα πάντα. Πολύ
χαρακτηριστικό είναι το ότι Σκοπιανός, ονόμα-
τι Ίγκορ Ζντραβκόβσκι, στέλεχος του σοβινι-
στικού -και ανοικτά αναθεωρητικού- κόμμα-
τος VMRO-DPMNE της γειτονικής μας χώρας,
ανήρτησε βίντεο από το πανηγύρι στη Μελίτη
Φλώρινας που πραγματοποιήθηκε στις 20 Ιου-
λίου, λέγοντας πως αυτό συνιστά την έναρξη
των εορτασμών για την επέτειο της εξέγερσης
του Ίλιντεν (το 1903), που στα Σκόπια θεωρεί-
ται εθνική εορτή: «Ξεκίνησαν οι εορτασμοί του
Ίλιντεν στη Μακεδονία του Αιγαίου. Χρόνια
πολλά, Μακεδόνες, όπου και αν βρίσκεστε».

Στη Μελίτη ακούγονταν στο παρελθόν, μέ-
χρι και πέρυσι, τραγούδια που εξυμνούν κο-
μιτατζήδες που στράφηκαν εναντίον του
έθνους, διαπράττοντας εγκλήματα εναντίον
των Ελλήνων.

Σημειωτέον ότι η μέρα του Ίλιντεν (η μέρα
του Ηλία, όπως μεταφράζεται ο όρος), όταν
έγινε η επανάσταση του VMRO με καθοδήγη-
ση από τη Σόφια κατά των Οθωμανών, εορτά-
ζεται στα Σκόπια στις 2 Αυγούστου με βάση το
παλιό ημερολόγιο (ημέρα του Προφήτη Ηλία).
Στη Μελίτη το πανηγύρι γίνεται ετησίως με βά-
ση το νέο ημερολόγιο στις 20 Ιουλίου (στην ου-
σία κρατά τρεις μέρες, καθώς ξεκινά στις 18),
ανήμερα τη γιορτή του Προφήτη Ηλία.

Αυτό το καπηλεύονται σοβινιστικοί κύκλοι
ώστε να μετατρέψουν τη γιορτή σε αλυτρωτικό
πανηγύρι, συνδέοντάς τη με τη βουλγαρική
εξέγερση του Ίλιντεν. Πέρυσι μάλιστα σχεδόν
χάθηκε ο έλεγχος με τα τραγούδια που ακού-
στηκαν, κάτι που φυσικά δεν είναι πρωτοφα-
νές. Και υπάρχουν φόβοι για όσα θα ακου-
στούν και θα συμβούν στο πανηγύρι του Αγίου
Παντελεήμονα Αμυνταίου στις 27 Ιουλίου.

«Ύπουλες μέθοδοι»
Τα βίντεο από τα τραγούδια και τους χορούς

στη Μελίτη τα παίρνουν Σκοπιανοί και βάζον-
τας ελληνικούς υπότιτλους τα αναρτούν στο
διαδίκτυο για προπαγανδιστικούς λόγους, στο
πλαίσιο πάντα της διαρκούς προσπάθειάς τους
να εγείρουν μειονοτικό θέμα στη Δυτική Μα-
κεδονία.

Δυστυχώς αυτό φαίνεται να συμβαίνει με
την εμπλοκή της κυβέρνησης των Σκοπίων, η
οποία εδώ και μήνες δεν χάνει ευκαιρία να
προκαλεί. Ο τοπικός Τύπος στη Δυτική Μακε-
δονία φωνάζει. Η εφημερίδα «Πτολεμαίος»
διά της ηλεκτρονικής της έκδοσης τόνισε χθες
ότι «με ύπουλες μεθόδους μεγάλη μερίδα
εθνικιστών πολιτικών από τη γείτονα χώρα
προσπαθεί συστηματικά να οικειοποιηθεί
τους γηγενείς Έλληνες Μακεδόνες που ζουν
στον νομό Φλώρινας και να αυξήσει την επιρ-
ροή της στην περιοχή. Χρέος όλων των φορέ-
ων αλλά και των κατοίκων είναι να στείλουν το
μήνυμα ότι οι λογικές αυτές είναι ανεπιθύμη-

τες και ότι είναι ανεπίτρεπτο να συνδέονται οι
πολιτιστικές εκδηλώσεις των ελληνικών χω-
ριών με το “ Ίλιντεν” και τη “Μακεδονία του Αι-
γαίου”».

Στο πανηγύρι της 20ής Ιουλίου στη Μελίτη
ακούγονται διαχρονικά σε ιδιωματική διάλε-
κτο τραγούδια με αλυτρωτικούς στίχους. Πα-
ραθέτουμε:
«Θα επισκεφτώ, αγαπημένη μου μητέρα,
τα χωριά της Φλωρίνας
και θα μιλήσω για τη Μελίτη,
για την Μπέλα Τσάρκβα (σ.σ.: Άγιος
Γεώργιος). 

Εκεί είδα Μακεδόνες,
γέρους και νέους Μελιτιώτες,
αγωνιστικά μακεδόνικα τραγούδια
τραγουδούν,
χορεύουν τον χορό Πουστσένο (σ.σ.: ή
Λεβέντικος ή Λυτός), 

στο Ίλιντεν, μητέρα, γιορτάζουν,
από χαρά δακρύζουν. 

Έκλαψα και εγώ, μητέρα,
έκλαψα από πίκρα,
για την καταραμένη μοίρα μας,
για τα βάσανα της Μακεδονίας του Αιγαίου». 

Και άλλα:
«Φύγετε, Έλληνες, 
Φτάνει, λέτε ψέματα, 
Οι Έλληνες κάνουν λάθος, 
κλαίνε πάνω σε λάθος τάφους, 
χαίρονται με τον βασιλιά κάποιων άλλων,
μητέρα Μακεδονία, το έτος 338 πΧ, 
τη χρονιά της μάχης της Χαιρώνειας».

Μάλιστα, την εμφάνισή τους στα πανηγύρια
κάνουν πρόσωπα σκοπιανής αντίληψης από
την Αυστραλία και τον Καναδά, που πρωτοστα-
τούν προσπαθώντας να δώσουν συγκεκριμένο
«τόνο». Τα παραπάνω αναρτώνται σε βίντεο, σε
διάφορες πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης
υπό τον τίτλο «οι προπαππούδες μας δεν επέ-
στρεψαν ποτέ».

Βρίζουν τον ελληνικό στρατό
Η πολύ επιβλαβής για τα εθνικά μας συμφέ-

ροντα Συμφωνία των Πρεσπών όχι μόνο δεν τα
σταμάτησε αυτά, αλλά αντίθετα τα ενεθάρρυ-
νε, όπως αποδείχτηκε εκ των πραγμάτων τα
χρόνια που ακολούθησαν την υπογραφή της.
Χαρακτηριστικό είναι και το ότι κάποιοι αψη-
φούν τις κατά καιρούς παρεμβάσεις των Αρ-
χών στη Δυτική Μακεδονία (βλ. τι έγινε φέτος
στα πανηγύρια στον Αετό Φλώρινας), αναρ-
τώντας βίντεο με χορούς και τον εξής τίτλο
προκαλώντας: «Το μήνυμα προς όσους απα-
γορεύουν τον πολιτισμό στον 21ο αιώνα: Ζήτω
η “Μακεδονία”!» και «Το μήνυμά μας: Ντα ζίβε
Μακεδονία».

Είχαν προηγηθεί ανάλογα παρατράγουδα
σε πανηγύρι στο Ξινό Νερό Φλώρινας στις 4
Ιουλίου, όταν έπαιξε τραγούδι που βρίζει τον
ελληνικό στρατό και υμνεί την Ειρήνη Γκίνη ή
Μίρκα Γκίνοβα, μέλος του ανθελληνικού ΝΟΦ
(NOF ή Narodno Osloboditelen Front), η
οποία δικάστηκε με την κατηγορία της συνω-
μοσίας για την απόσπαση εθνικών εδαφών,
καταδικάστηκε και εκτελέστηκε τον Ιούλιο του
1946.

Η NOF ήθελε να δημιουργήσει τη «Μακεδο-
νία του Αιγαίου» και προχώρησε σε εγκλήματα
κατά των Ελλήνων στη Δυτική Μακεδονία.
Τους τελευταίους μήνες στο ΤikΤok έχουν
αναρτηθεί άλλα βίντεο που μιλούν για «τη γε-
νοκτονία των Μακεδόνων στη Αιγαιακή Μακε-
δονία». Φυσικά, απευθύνονται σε κόσμο που
δεν γνωρίζει την ιστορία της Μακεδονίας και
συνεπικουρούμενοι από κύκλους (των ελάχι-
στων) αρνησιπατρίδων στην Ελλάδα, ελπίζουν
έτσι να αποκτήσουν ερείσματα στο διεθνές
κοινό.
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του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Πώς εκμεταλλεύονται γιορτές στη Φλώρινα για 
να σπείρουν την ανθελληνική τους προπαγάνδα, εγείροντας

μειονοτικό θέμα στη Δυτική Μακεδονία - Σάλος με 
τα σλαβικά τραγούδια στο πανηγύρι της Μελίτης

ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΞΑΝΑ ΟΙ ΣΚΟΠΙΑΝΟΙ

Νέα αλυτρωτικά 
παιχνίδια για 
«Μακεδονία 
του Αιγαίου»
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Εποχή Χορμόβα στη ΔΥΠΑ
Σας γράψαμε τις προάλλες για την ειδική αποστολή που ανα-

λαμβάνει ο Σπύρος Πρωτοψάλτης, με εντολή Μητσοτάκη, ως νέος

γενικός γραμματέας του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Από

τη μετακίνηση αυτή βέβαια προκύπτει ένα σημαντικό κενό στη

νευραλγική Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης. Στην προκειμένη

περίπτωση βέβαια τα χέρια τόσο της ηγεσίας του υπουργείου Εργα-

σίας όσο και του Μεγάρου Μαξίμου είναι λυμένα, με δεδομένη την πα-

ρουσία στη ΔΥΠΑ τής Γιάννας Χορμόβα. Η νυν υποδιοικήτρια της ΔΥΠΑ έχει δώσει δείγματα

γραφής ότι διαθέτει και τη διοικητική επάρκεια και συνολικά το διαχειριστικό έρμα για να

συνεχίσει ο κρίσιμος οργανισμός να παράγει αποτελέσματα που θα τροφοδοτήσουν περαιτέ-

ρω τους κυβερνητικούς σχεδιασμούς για την ακόμη μεγαλύτερη αποκλιμάκωση της ανερ-

γίας που καταρρίπτει το ένα ρεκόρ μετά το άλλο.                                                       

Ο Πιερρακάκης έγινε «VARίστας» 
μέσω… Μαξίμου σε 265 λέξεις

Πάω τώρα στον Πιερρακάκη, ο οποίος έγινε και

αυτός «μαρκιζάτος» σε όλα τα ΜΜΕ χθες. Τι συνέβη;

Παρενέβη (λυτρωτικά) για τις χρεώσεις σε ΑΤΜ και

ως «VARίστας» έβγαλε κόκκινη κάρτα στις αδικαιο-

λόγητες χρεώσεις. Μέσα σε 265 λέξεις, ξεδίπλωσε

την παρέμβαση-μοντέλο για τις συναλλαγές, που εί-

χαν γίνει «πυραμίδα» αντιπολίτευσης από τα κόμματα:

μηδενικές χρεώσεις μεταξύ τραπεζών μέσω ΔΙΑΣ, πλαφόν 1,5 ευρώ σε οποιαδήποτε άλλη

χρέωση, δωρεάν ερώτηση υπολοίπου και -κυρίως- ίση μεταχείριση από τρίτους παρόχους

προς πελάτες τραπεζών. 

Ομόφωνη επανεκλογή 
Κρίστιαν Χατζημηνά στην προεδρία της ΕΕΝΕ

Στα χέρια του Κρίστιαν Χατζημηνά θα παραμείνουν για ακόμη

3 χρόνια τα ηνία της Ελληνικής Ένωσης Επιχειρηματιών

(ΕΕΝΕ), όπως αποφάσισε ομόφωνα το νέο 17μελές διοι-

κητικό συμβούλιο που εξελέγη στην πρόσφατη γενική

συνέλευση. Η επανεκλογή του Κρίστιαν Χατζημηνά στη

θέση του προέδρου επιβεβαιώνει την εμπιστοσύνη της

γενικής συνέλευσης στο όραμά του για μια σύγχρονη, δυ-

ναμική και εξωστρεφή ελληνική επιχειρηματικότητα. Φιλο-

τεχνώντας πάνω στον καμβά του οράματός του, ο κ. Χατζημη-

νάς έθεσε ως στόχο τη σωστή ένταξη των θέσεων της ΕΕΝΕ στον εθνικό αναπτυ-

ξιακό σχεδιασμό, με αιχμή τη μειωμένη οριακή φορολόγηση επί της αύξησης

των επιχειρηματικών κερδών, το μηδενικό οριακό μισθολογικό κόστος για την

απόκτηση ψηφιακών δεξιοτήτων και τη σταδιακή κατάργηση της προκαταβολής

φόρου για τις επιχειρήσεις.

Ο απινιδωτής και η δωρεά που δεν έπρεπε να… γίνει
Δεν γίνεται να μη σας αφήσω και σήμερα με ένα κουίζ, εντάξει, εύκολης… αντι-

μετώπισης, όμως το θεωρώ είδηση που δεν έπρεπε ποτέ να «γραφτεί». Δεν είναι δυνα-

τόν να προσφέρεται από ιδιώτη (με έδρα τον Πειραιά) ένας απινιδωτής σε μια υπηρεσία που

είναι «διαμάντι» και μάχιμη για να μας προστατεύει! Και μας κάνει περήφανους. Για την ιστο-

ρία, το ποσό ήταν 1.394,66 ευρώ συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ…

Η… χειραψία Ντόρας - Λευτέρη τα έλεγε όλα
Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρακολούθησα

στα ΜΜΕ της Κρήτης το κυβερνητικό κλιμάκιο
που έδωσε το «παρών» στο Μεσογειακό Αγρο-
νομικό Ινστιτούτο Χανίων, όπου παρουσιάστη-
καν οι πρώτες άμεσες παρεμβάσεις οδικής
ασφάλειας στον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρήτης.
Ωστόσο, θέλησα να επισκεφτώ τον λογαριασμό
του Λευτέρη Αυγενάκη στο facebook και διαπί-
στωσα ότι ήταν εκεί, και μάλιστα πόσταρε και
φωτογραφίες. Σε μία από αυτές, δείχνει να χαιρετά-
ει την Ντόρα Μπακογιάννη, η οποία, όπως κατάλαβα, δεν του έδωσε και ιδιαίτερη σημασία. Στην ουσία
ήταν τυπική, δεν τον… έβλεπε! Η ίδια μάλιστα, στον δικό της προσωπικό λογαριασμό, ούτε καν μπήκε
στη διαδικασία να τον βάλει στις… φωτογραφίες. Τυχαίο; Μπα…

@ Έρχονται… καραβιές: Να σημειώσω πάντως ότι στην Κρήτη συνεχίζονται οι… καραβιές με αλλο-
δαπούς μετανάστες. Χθες το πρωί μια καραβιά με 74 αλλοδαπούς εντοπίστηκε από τις λιμενικές αρχές
νότια των Καλών Λιμένων του Δήμου Φαιστού, ενώ λίγες ώρες αργότερα ακόμη 68 αλλοδαποί διασώ-
θηκαν από σκάφος της δύναμης Frontex στη θαλάσσια περιοχή 1,7 ναυτικά μίλια νότια της Γαύδου.

Ο Άδωνις και η Οσία Παρθένα Μαγδαληνή
Για ακόμα μια φορά ο Άδωνις έριξε «ατακάρες», συνεχίζοντας όμως

το beef με το ΠΑΣΟΚ για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Έφτασε στο σημείο να πει ότι η
Χαριλάου Τρικούπη το παίζει οσία παρθένα Μαγδαληνή -αλλά μόνο ως
προς το «παρθένα»- εξηγώντας ότι υπήρξαν «πρόεδροι νομαρχιακών»
που δηλώνουν τώρα άγνοια, αλλά είχαν τότε ακριβή γνώση... τετραγωνι-
κών και γεωγραφικών συντεταγμένων. Με το γνωστό του δε ύφος, κάλεσε το
ΠΑΣΟΚ να έρθει στην Εξεταστική όχι για να εξαγνιστεί αλλά για να εξομολογηθεί.
Μάλιστα, όπως είπε, «αν προσκληθεί ο κ. Φραπές να μας πει ποιους ήξερε από το ΠΑΣΟΚ, ποιοι πή-
ραν από το ΠΑΣΟΚ τις επιδοτήσεις, ποιοι δήλωσαν από το ΠΑΣΟΚ τα βοσκοτόπια, θα ακούσει ο ελλη-
νικός λαός ποιοι έπαιρναν τις επιδοτήσεις». Ένα έχω να πω. Η οσία Μαγδαληνή πάντως -αν μας
ακούει- θα νιώθει βαθιά αδικημένη από τον παραλληλισμό. Εκείνη τουλάχιστον μετανόησε…

Ένας συνεργάτης-Χάιλαντερ στους 19 
του team Βορίδη που δεν πείραξε ο διάδοχος 
Μπήκα στη διαδικασία να επισκεφτώ το υπουργείο Μετανάστευσης στη Διαύγεια. Και έψαξα
να δω τις αποφάσεις που έχει πάρει ο διάδοχος Βορίδη. Διαπίστωσα, και το θεωρώ λογικό, ότι
άρχισε να φέρνει τον δικό του κόσμο (δημοσιογράφους, μετακλητούς) στο ιδιαίτερο γραφείο
του. Ωστόσο, αντιλήφθηκα παράλληλα ότι με το «φευγιό» του Μάκη, την ίδια τύχη είχε και ο
«κόσμος» που είχε δίπλα του. Μέτρησα 9 μετακλητούς και 9 αποσπασμένους. 
@Ο… μοναδικός σταθερός: Από ό,τι είδα, μόνο ένας δημοσιογράφος έμεινε σταθερός και
δεν απομακρύνθηκε, με θητεία στο Φάληρο και γνώσεις από το αθλητικό ρεπορτάζ.

Ο διαγωνισμός της Όλγας με την καμπάνια
των 241.000 ευρώ και οι… εταιρείες 

Με μια απόφαση που πέρασε σχεδόν στα ψιλά, η υπουργός Τουρισμού, Όλγα
Κεφαλογιάννη, ενέκρινε την ανάθεση υπηρεσιών συμβούλου δημοσιότητας για
το έργο «Επανειδίκευση και αναβάθμιση δεξιοτήτων στον τομέα του τουρισμού»,
ύψους 241.477 ευρώ, που χρηματοδοτείται από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας (Ελλάδα 2.0) και το Ταμείο Ανάκαμψης μέσω του Προγράμματος Δη-
μοσίων Επενδύσεων. Τι είδα; Τους… ανάδοχους. Μια ένωση εταιρειών που αποτελείται από τις
Intraway - Σύμβουλοι Οργάνωσης και Τεχνολογιών Μονοπρόσωπη ΕΠΕ και Ομάδα Σύμπραξις ΙΚΕ, εταιρείες με
έδρα στο κέντρο της Αθήνας και με γνωστή παρουσία σε διαγωνισμούς δημοσιότητας και συμβούλων οργάνω-
σης. Ψάχνοντας βρήκα ότι έχουν πάρει κι άλλα έργα, όπως π.χ. τη διεξαγωγή επικοινωνιακού έργου για το
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) με προϋπολογισμό 846.774 ευρώ το 2023. 

Καλημέρα σας, καλή εβδομάδα να έχετε. Οι επόμε-
νες ημέρες θα είναι ιδιαίτερα δύσκολες, γι’ αυτό εξο-
πλιστείτε με τα απαραίτητα, βάλτε air condition ή πη-
γαίνετε στις παραλίες για να δροσιστείτε. Εκεί, στην
αμμουδιά, ίσως δείτε και εκπρόσωπο δημοσκοπικών
εταιρειών που θα σας ρωτάει για τον Κασσελάκη! Ναι!
Κάνει μετρήσεις καλοκαιριάτικα. 

Και σήμερα σας αποκαλύπτω τα ερωτήματα επειδή

τα… έμαθα. Προσέξτε, ρωτούν εάν τον έχουν δει να
μετέχει στον δημόσιο λόγο, εάν εκφράζει τις προοδευ-
τικές αξίες (sic), ποιο είναι το προτέρημά του (ναι,
υπάρχει ως επιλογή η… φρεσκάδα), ποιο είναι το ελάτ-
τωμά του (ως επιλογή και μεταξύ άλλων το αμερικανι-
κό στιλ και η προβολή της σεξουαλικότητας του Τάι-
λερ), αν ξέρουν πώς λέγεται το… κόμμα του (!) κ.ο.κ. Τι
να πω.

Ο «φρεσκαδούρας» made in USA Κασσελάκης πληρώνει εταιρείες για να μάθει τι αξίζει στις... παραλίες
ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com



Πολιτικός σουρεαλισμός
Η χαρά του πολιτικού παρασκηνίου είναι τις τελευταίες μέρες
η Βουλή, καθώς τα σενάρια δίνουν και παίρνουν για το τι πρό-
κειται να κάνει το κάθε κόμμα της αντιπολίτευσης κατά τη
διάρκεια της συζήτησης για την Εξεταστική. Πολλά από αυτά
δε εντάσσονται στο φάσμα της κουτοπονηριάς. Ο λόγος για τη
διακίνηση της φήμης που θέλει τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ να
βλέπουν θετικά το ενδεχόμενο να ψηφίσουν και την πρόταση
του ΣΥΡΙΖΑ. Αρκεί βέβαια να ψηφίσουν και εκείνοι τη δική
τους. Μιλάμε για την επιτομή του πολιτικού σουρεαλισμού. 

Α.Α.
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Τσάμπα
πατριώτες

Η κριτική που ασκείται στην εξωτερική πολιτική

της κυβέρνησης έχει μετατραπεί σε ένα πολύ χρή-

σιμο εργαλείο για όλους: άλλοι τη χρησιμοποιούν

για να μιλούν για «υποχωρητικότητα», άλλοι για

«φιλοπόλεμες διαθέσεις» - ανάλογα με το ακροα-

τήριο. Και φυσικά δεν είναι μόνο οι γνωστοί «πα-

τριώτες» του πληκτρολογίου που ρίχνουν τα πυρά

τους, αλλά και οι αυτόκλητοι υπερασπιστές τάχα

της προόδου, οι οποίοι φαίνεται να βρίσκονται στη

σπάνια θέση να... συμφωνούν με τους πρώτους,

τουλάχιστον σε ό,τι αφορά την αμφισβήτηση της

κυβερνητικής στρατηγικής. 

Όμως, η πραγματικότητα τους πρόλαβε. Η εξαγ-

γελία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη

για τα θαλάσσια πάρκα ήταν αρκετή για να προκα-

λέσει εκνευρισμό και έντονες αντιδράσεις στην

Άγκυρα, που μίλησε -για ακόμη μια φορά- για

«γκριζάρισμα» και «μονομερείς ενέργειες». Ξαφ-

νικά η «ενδοτική εξωτερική πολιτική» έγινε πολιτι-

κή που εξόργισε την Τουρκία. Ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης δεν άφησε το ζήτη-

μα αναπάντητο. Σε δηλώσεις του ανέφερε με νόη-

μα: «Πώς γίνεται η Ελλάδα να κατηγορείται ταυτό-

χρονα για ενδοτικότητα και την ίδια στιγμή η Τουρ-

κία να αντιδρά τόσο έντονα στις πρωτοβουλίες

της;». Και συνέχισε με ένα καθαρό μήνυμα προς

την Άγκυρα: «Η Τουρκία μπορεί να πιστεύει ό,τι θέ-

λει για “γκρίζες ζώνες” - εμείς όμως δεν το δεχό-

μαστε. Δεν υπάρχουν γκρίζες ζώνες στο Αιγαίο».

Χ.Μ. 

ΟΠΕΚΕΠΕ και 
πράσινα άλογα

Για την ακρίβεια... πράσινα
σκάνδαλα. Διότι κάποιοι αντι-
πολιτευόμενοι, όπως ο Νίκος
Ανδρουλάκης, που για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ βγήκαν με τη ρομ-
φαία της κάθαρσης για να χτυπήσουν την κυβέρ-
νηση, διακινδυνεύουν να βγουν κουρεμένοι, που
λέει και ο λαός. Και μπορεί η κουρά στην Κρήτη να
είναι ιεροτελεστία, όμως με αυτά που με πληρο-
φορούν η τροπή που μπορεί να πάρει η υπόθεση
είναι τέτοια που θα κάψει κόσμο και κοσμάκη.
Μου μήνυσαν λοιπόν ότι ένα στέλεχος του ΠΑΣΟΚ
στην Κρήτη -φωτογραφιζόταν με τον πρόεδρο Νί-
κο- δήλωνε βοσκοτόπια στην Τήνο και στην Εύ-
βοια. Επειδή σιγά σιγά θα σφίξουν τα γάλατα, το
στέλεχος παραιτήθηκε καταγγέλλοντας ότι στό-
χος είναι να χτυπηθεί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

O «πρεσβευτής» Πίνατ
Διαβάσατε εγκαίρως από τις σελίδες της πολιτικής
για τους επαίνους που επεφύλαξε στη χώρα μας η Ευ-
ρωπαία Επίτροπος Ισότητας, Ετοιμότητας και Διαχεί-
ρισης Κρίσεων κατά την πρόσφατη επίσκεψή της
στην Αθήνα. Αφορμή η πρόοδος της Ελλάδας στον το-
μέα της πολιτικής προστασίας, καθώς επίσης και η
σταθερή αλληλεγγύη που επιδεικνύει κατά τη διάρ-
κεια των αντιπυρικών περιόδων με την αποστολή δυ-
νάμεων σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Από την άλλη,
την καρδιά τής Χάτζα Λαμπίμπ φαίνεται πως έκλεψε
κάποιος… κύριος που κατοικοεδρεύει στο Μέγαρο
Μαξίμου. Ο λόγος για τον Πίνατ στον οποίο η αλγερι-
νής καταγωγής Βελγίδα πολιτικός αφιέρωσε και ένα
από τα stories της στο Instagram. Όπως έγραψε στη
λεζάντα με την οποία συνόδευσε τη φωτογραφία, ήταν
ενθουσιασμένη με τη συνάντησή της με τον διασημό-
τερο σκύλο στην Ελλάδα. 

Χ.Μ.
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Με βαλίτσες στο Λονδίνο
η Κεραμέως
Όχι, δεν μεταναστεύει, αλλά επαναπατρίζει ταλέντα.
Η Νίκη Κεραμέως, σύμφωνα με τους «Financial
Times», ηγείται της πιο φιλόδοξης (και συμβολι-
κής) αποστολής του υπουργείου Εργασίας: να πεί-
σει τους Έλληνες του brain drain να επιστρέψουν.
Με περιοδείες σε Λονδίνο, Άμστερνταμ και σύντομα
Νέα Υόρκη, η υπουργός προσεγγίζει εξειδικευμέ-
νους επαγγελματίες που εγκατέλειψαν την Ελλάδα
στη μεγάλη κρίση. Δεν υπόσχεται θαύματα - μόνο
ότι η χώρα άλλαξε. Με δίπλωμα... πολιτικού ψυχο-
λόγου παραδέχεται: «Μας βλέπουν ως εκπροσώ-
πους της Ελλάδας που τους έδιωξε». Κίνητρο; Φο-
ροελαφρύνσεις, job fairs, μια δεύτερη ευκαιρία. Η
ίδια ελπίζει η εικόνα μιας νέας Ελλάδας να γίνει πιο
δυνατή από τον μισθό της Ολλανδίας. Το στοίχημα
δύσκολο - αλλά για πρώτη φορά οι επιστροφές ξε-
πέρασαν τις φυγές. 

Χ.Μ. 

Η ώρα της Προανακριτικής
Τίτλοι τέλους μπαίνουν απόψε στο σίριαλ της

έντασης και της οξύτητας που κλιμακώθηκε με
ευθύνη της αντιπολίτευσης και επίκεντρο τη σιδη-
ροδρομική τραγωδία των Τεμπών, με την ψηφο-
φορία που θα διεξαχθεί στην Ολομέλεια για την
παραπομπή του Κώστα Καραμανλή στο Δικαστικό
Συμβούλιο, το οποίο θα κρίνει τη βασιμότητα της
κατηγορίας για το αδίκημα της παράβασης καθή-
κοντος. Αργά το βράδυ η κάλπη θα δείξει τον δρό-
μο για τον πρώην υπουργό, όπως ακριβώς ζητά το
«γαλάζιο» πόρισμα. Υπενθυμίζεται πως ο ίδιος ο
Κώστας Καραμανλής τόσο με παρέμβασή του
στην Ολομέλεια κατά την ψήφιση της Προανακρι-
τικής όσο και με γραπτό υπόμνημά του στην επι-
τροπή δήλωσε την αθωότητά του, θέτοντας τον
εαυτό του στην κρίση της δικαιοσύνης και ζητών-
τας να λάμψει η αλήθεια. ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ
και Νέα Αριστερά σκέφτονται, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, να αποχωρήσουν σε ένδειξη διαμαρτυ-
ρίας στο τέλος της συζήτησης, ενώ τον δρόμο της
εξόδου δεν αποκλείεται να ακολουθήσουν Ελλη-
νική Λύση και Νίκη, καταγγέλλοντας συγκάλυψη
και καταστρατήγηση του Συντάγματος. Τις επόμε-
νες μέρες το Δικαστικό Συμβούλιο θα συγκροτη-
θεί μέσω κλήρωσης σε δημόσια συνεδρίαση υπό
τον πρόεδρο της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη. 



Μ
παλαντάρον-
τας με το και-
νούργιο αυ-

τοκίνητό μου στη Βασι-
λέως Γεωργίου, διερχό-
μουν μπροστά από την
πρωθυπουργική έδρα,
όπου σταμάτησα λόγω
ενός μίνι μποτιλιαρί-
σματος. Περιμένοντας
υπομονετικά το βλέμμα
μου τράβηξε μια γνώρι-
μη φυσιογνωμία που
βρισκόταν στην απέ-
ναντι πλευρά. Ένας
ασπρομάλλης κύριος
με κοστούμι και κατα-
κόκκινη γραβάτα, με
ελαφρώς ατημέλητο
κόμπο, που απολάμβα-
νε την προστασία της
παχιάς σκιάς που προ-
σφέρουν τα δέντρα από
τον κήπο του Προεδρι-
κού Μεγάρου. Κοιτώντας διακριτικά αλλά με μεγαλύτερη προσοχή κατάλαβα ότι επρόκειτο για τον αντιπρόεδρο της ΚΑΕ
Ολυμπιακός Γιώργο Σκινδήλια. Η αναγνώριση ήταν το πρώτο καμπανάκι, διότι πριν προλάβω να περάσω την πλαϊνή είσοδο
του Προεδρικού Μεγάρου εντόπισα ακριβώς στη διασταύρωση με την οδό Μελεάγρου και έναν εκ των ιδιοκτητών της ΚΑΕ
Ολυμπιακός, τον Παναγιώτη Αγγελόπουλο. Δεν χρειάζεται να σας πω ποια πόρτα πέρασαν όλοι μαζί και με δεδομένη την
ανοιχτή συζήτηση για το ΣΕΦ, να θυμάστε ότι το ρολόι σας με την ώρα των ανακοινώσεων για τη συμφωνία της κυβέρνησης
με την ΚΑΕ Ολυμπιακός το συντόνισε το Κεντρί. Γ.Π. 
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Μαξίμου από την αρχή 
Αέρας ανανέωσης έχει... φυσήξει στο Μέγαρο Μαξίμου.
Όχι σε επίπεδο στελεχικού δυναμικού, που παραμένει
το ίδιο, αλλά στην αισθητική του χώρου. Συγκεκριμένα,
στο γραφείο του πρωθυπουργού οι προηγούμενοι πίνα-
κες αντικαταστάθηκαν από έργα των Θ. Στάμου, Στέλιου
Φαϊτάκη, Γ. Μώραλη αλλά και με τον Άγιο Γεώργιο του
Φώτη Κόντογλου, ο οποίος θεωρείται από τους κυριότε-
ρους εκπροσώπους της βυζαντινής εικονογραφίας. Τα
έργα που κοσμούν το πρωθυπουργικό γραφείο ανήκουν
σε μουσεία και γκαλερί, που τα δανείζουν στο Μέγαρο
Μαξίμου για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 

Ε.Τ. Τo
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Συνάντηση πρωθυπουργού
- κτηνοτρόφων

Ο πρωθυπουργός πάντως σήμερα το μεσημέρι, σύμφω-
να με πληροφορίες, αναμένεται να υποδεχτεί στο Μέγαρο
Μαξίμου τους εκπροσώπους των κτηνοτρόφων από όλη
την Ελλάδα. Οι κτηνοτρόφοι κλιμακώνουν τις κινητοποι-
ήσεις τους με συγκεντρώσεις στην Αθήνα και παράσταση
διαμαρτυρίας έξω από το Μέγαρο Μαξίμου. Ο κλάδος τους
άλλωστε, εκτός από τα διαχρονικά, σοβαρά προβλήματα,
επιδεινώθηκε μετά τις διαδοχικές κρίσεις με τις ζωονό-
σους. Με αυτά τα δεδομένα ανακύπτει θέμα οικονομικής
επιβίωσης για αρκετούς κτηνοτρόφους, καθώς τα κοπάδια
τους αποδεκατίστηκαν. Για αυτό και το πλάνο στήριξης μα-
κράς διάρκειας θα είναι το πρώτο θέμα στην ατζέντα της
συνάντησης του Κυριάκου Μητσοτάκη με τη δωδεκαμελή
αντιπροσωπεία των συλλόγων από όλη την Ελλάδα. 

Ε.Τ.

Ανεβάζει στροφές η οικονομία

Ενώ η Ευρώπη μετρά αντίστροφα για τις επόμενες κρί-
σεις, η ελληνική οικονομία δείχνει… σε άλλον κύκλο. Τα
στοιχεία της ΤτΕ και της Eurostat αποτυπώνουν εντυπω-
σιακές επιδόσεις: άλμα 41% στις άμεσες ξένες επενδύσεις,
αύξηση 12,7% στα τουριστικά έσοδα και ισχυρή άνοδο στις
εξαγωγές ελληνικών προϊόντων. Το εμπορικό ισοζύγιο
βελτιώνεται, το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών υποχω-
ρεί και το δημόσιο χρέος πέφτει στο 152,5% του ΑΕΠ - η με-
γαλύτερη μείωση στην ΕΕ για το α’ τρίμηνο. Όλα δείχνουν
ότι η ανάπτυξη δεν είναι στα χαρτιά, αλλά αποτυπώνεται σε
νούμερα και τάσεις. Και μπορεί η καθημερινότητα να πιέ-
ζει, ωστόσο στην κορυφή των dashboards του Μαξίμου τα
βελάκια πάνε προς τα πάνω. Εξαγωγές, επενδύσεις, τουρι-
σμός, χρέος: τέσσερις πυλώνες που ενισχύουν την κυβερ-
νητική αφήγηση και κρατούν τις αγορές ζεστές. 

Χ.Μ. 

Η λίστα των 29 μαρτύρων της Εξεταστικής 
Είκοσι εννιά πρόσωπα έχουν περάσει από το υπουργείο

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων από τη μέρα που

ξεκίνησε τη λειτουργία του ο ΟΠΕΚΕΠΕ μέχρι σήμερα.

Και θεωρητικά όλοι τους θα πρέπει να κληθούν από την

Εξεταστική Επιτροπή, που εκτιμάται ότι θα έχει αρχίσει

τις εργασίες της μέχρι τον ερχόμενο Σεπτέμβριο. Άλ-

λωστε, η κοινοβουλευτική αριθμητική είναι ξεκάθαρο

ότι δίνει στη ΝΔ και με το παραπάνω τούς βουλευτές

που χρειάζονται για να υπερψηφιστεί η πρότασή της. Σε

ό,τι αφορά τον κατάλογο των διατελεσάντων, είναι σα-

φές ότι θα υπάρξει ένα ξεσκαρτάρισμα. Άλλωστε, ένας

εξ αυτών, ο Γ. Δρυς, έχει αποβιώσει, οπότε ο κατάλογος

περιλαμβάνει 28 πρώην υπουργούς. Υπάρχουν και άλ-

λοι οι οποίοι έχουν χαθεί από το πολιτικό προσκήνιο

εδώ και χρόνια, ενώ ορισμένοι έχουν σημαντικά προ-

βλήματα υγείας και είναι αμφίβολο αν θα μπορέσουν να

συμβάλουν στην έρευνα της Επιτροπής.                                                                 

Ε.Τ.

Η ντιρεκτίβα Μητσοτάκη στους υπουργούς 
Την ερχόμενη Παρασκευή 25/7 ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα συγκαλέσει Υπουργικό Συμ-

βούλιο. Αυτή θα είναι η τελευταία συνεδρίαση πριν από τις καλοκαιρινές διακοπές, οι οποίες
θα είναι για όλους ολιγοήμερες. Αναπόδραστα οι προβολείς στρέφονται στην εισήγηση του
πρωθυπουργού, η οποία πληροφορούμαι ότι θα έχει πολλά και ενδιαφέροντα μηνύματα με
ακόμη περισσότερους αποδέκτες. Όπως μου έλεγε ένας κυβερνητικός παράγοντας, αυτήν τη
στιγμή «έχουν μπει και δύο βατήρες» για την τοποθέτηση του κ. Μητσοτάκη, δείχνοντας εμ-
μέσως πλην σαφώς στις ανακοινώσεις για τα θαλάσσια πάρκα σε Ιόνιο και Αιγαίο αλλά και στη
ρύθμιση για τις τράπεζες. Από την άλλη, είναι σαφές ότι για τους υπουργούς θα υπάρχει μια
ντιρεκτίβα, η οποία καταρχάς θα είναι μια υπενθύμιση του κώδικα συμπεριφοράς, που θα
πρέπει να τηρείται απαρέγκλιτα από όλα τα κυβερνητικά μέλη και όχι μόνο κατά τη διάρκεια
της θερινής ανάπαυλας. Πέραν του γνωστού «σεμνά και ταπεινά», οι υπουργοί θα λάβουν
ακόμη μια υπενθύμιση που αφορά τις εκκρεμότητες των μπλε φακέλων τους.                              Ε.Τ. 

Στο Μαξίμου οι αδελφοί  Αγγελόπουλοι
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Η Αθήνα θυμίζει καμίνι. 
Τα τσιμέντα ανάβουν

εκπέμποντας θερμοκρασία…
70 βαθμών Κελσίου. 

Το ίδιο συμβαίνει και πάνω 
στην πλατεία Συντάγματος.

Εκείνος ακίνητος, φορώντας
θερινό ντουλαμά, παλεύει 

με τη ζέστη και μπορεί 
να φτάσει στα όρια 
της θερμοπληξίας. 

Αλλά οι εύζωνες αντέχουν
χειμώνα-καλοκαίρι.

Εύζωνας…
καύσωνας 
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Μ ετά τον σάλο που δικαίως προκλήθηκε λόγω των χρεώσεων στα
ΑΤΜ τρίτων για λογαριασμό συγκεκριμένης τράπεζας, ο υπουρ-
γός Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης προχώρησε σε νομο-

θετική παρέμβαση που αφορά στις τραπεζικές χρεώσεις για αναλήψεις από
ATM τρίτων παρόχων αλλά και
των τραπεζών. «Από την πρώτη
στιγμή εκφράσαμε τη διαφω-
νία μας και η διαφωνία σημαί-
νει πράξη», είπε ο κύριος
Πιερρακάκης. Μπράβο του και
είναι αναμφίβολο ότι η κίνηση
είναι στη σωστή κατεύθυνση
και θα ικανοποιήσει ευρύ φά-
σμα της κοινωνίας, ανεξάρτη-
τα από την πολιτική πλευρά
στην οποία ανήκει. 

Το ελληνικό
παράδοξο

Εκ πρώτης όψεως, φαίνεται
παράδοξο: μια οικονομικά φι-
λελεύθερη κυβέρνηση να πα-
ρεμβαίνει σε ζητήματα όπως οι
τραπεζικές χρεώσεις ή τα τι-
μολόγια κοινής ωφέλειας. Εί-
ναι όμως κάτι που ζητάμε, όλο
και συχνότερα, από το κράτος,
ακόμη και σε μια χώρα που
επέλεξε πλειοψηφικά μια κυ-
βέρνηση η οποία ιδεολογικά
πρεσβεύει την ελεύθερη αγορά και τον περιορισμό της κρατικής πα-
ρέμβασης.

Δεν ζητάμε από το κράτος να ρυθμίσει μόνο τις χρεώσεις των τραπε-
ζών, ή τις τιμές του ρεύματος. Του ζητάμε να ρυθμίσει σχεδόν τα πάντα,
από το γάλα και τις πάνες μέχρι τα ενοίκια, σε μια αγορά που συχνά δεί-
χνει να μην καταλαβαίνει ότι απευθύνεται στον Έλληνα και όχι στον
Νορβηγό καταναλωτή.    

Διότι, πες, εντάξει, σε αγορές όπως οι τράπεζες ή η ενέργεια οι συν-
θήκες ολιγοπωλίου ή μονοπωλίου περιορίζουν τον ανταγωνισμό. Όταν
λίγοι «παίκτες» ελέγχουν την πρόσβαση, μπορούν να κάνουν περίπου
ό,τι θέλουν, χωρίς να κινδυνεύουν να χάσουν πελάτες. Σε αυτές τις περιπτώ-
σεις, η κρατική παρέμβαση δεν είναι αντιφιλελεύθερη·είναι ρυθμιστική.

Όταν όμως σχεδόν το σύνολο της αγοράς φτάνει να λειτουργεί με τον ίδιον
τρόπο, το πρόβλημα είναι προφανώς βαθύτερο. Όταν το αίτημα για κρατικές
παρεμβάσεις επεκτείνεται σχεδόν σε όλους τους τομείς της οικονομίας, αυ-
τό είναι ενδεικτικό ότι κάτι δεν δουλεύει όπως πρέπει στην αγορά. Η οποία
τελικά δεν αυτορρυθμίζεται απαραίτητα. Ή αυτορρυθμίζεται για τους λάθος
καταναλωτές, όπως τους τουρίστες, για παράδειγμα. Οι οποίοι τουρίστες,
όπως έχουμε εξηγήσει ξανά, δεν εκλέγουν κυβερνήσεις σε τούτη τη χώρα. 

Συνεπώς, επειδή ακόμη και οι φιλελεύθερες κυβερνήσεις δρουν μέσα σε
πολιτικά και κοινωνικά περιβάλλοντα, η αδυναμία (ή απροθυμία) αυτή των
αγορών να προσαρμοστούν στα εγχώρια δεδομένα προκαλεί ευρεία κοινω-
νική δυσαρέσκεια, την οποία φορτώνεται η κυβέρνηση. 

Όταν οι τιμές είναι αδικαιολόγητα υψηλές, έως εξωπραγματικές· όταν δεν

υπάρχει πραγματικός ανταγωνισμός· όταν ακόμη και τα βασικά αγαθά γίνον-
ται απρόσιτα, το συμπέρασμα είναι απλό: δεν χρειάζεται να έχεις πτυχία οι-
κονομικών για να καταλάβεις ότι η αγορά έχει αποτύχει να λειτουργήσει
ισορροπημένα. Γιατί; Λόγω ολιγοπωλίων, λόγω κερδοσκοπίας ή λόγω απου-

σίας επαρκών ελέγχων.

Λιγότερο ή
περισσότερο κράτος;

Πάμε ένα βήμα πιο κάτω τώ-
ρα. Όταν όλα αυτά συμβαίνουν
σε μια χώρα στην οποία μεγάλο
μέρος του πληθυσμού ζει με
συρρικνωμένο εισόδημα, η
πίεση προς το κράτος να προ-
στατεύσει τους πολίτες του αυ-
ξάνεται εκθετικά. Οι Έλληνες
δεν απαιτούν παρεμβάσεις
επειδή «δεν πιστεύουν στην
ελεύθερη αγορά», αλλά επειδή
νιώθουν ότι το σύστημα τους
αφήνει εκτός, ότι λειτουργεί
ερήμην τους και εις βάρος
τους. Στρέφονται, λοιπόν, στον
«πατερούλη». Και οι απαιτή-
σεις αυξάνουν. 

Τελικά -και πολύ σύντομα-
αυτό γίνεται φαύλος κύκλος.
Όσο πιο πολύ περιμένεις από
το κράτος να σε προστατεύσει,
τόσο πιο πολύ εξαρτάσαι από

αυτό και τόσο πιο πολύ υπονομεύονται όλα τα στοιχεία της υγιούς φιλε-
λεύθερης οικονομίας, όπως η πραγματική αυτορρύθμιση της αγοράς,
η καινοτομία αλλά και η ευθύνη των επιχειρήσεων. 

Ποιος φταίει για όλα αυτά; Η απάντηση δεν είναι μονοσήμαντη: Φταί-
νε αμφότεροι, κράτος και αγορές· το πρώτο διότι προφανώς δεν έχει
καταφέρει, διαχρονικά, να δημιουργήσει το υπόβαθρο και το θεσμικό
πλαίσιο για μια υγιή οικονομία της αγοράς και οι δεύτερες, διότι, αντί
να κοιτάξουν να ρυθμίσουν τα του οίκου τους, αποφάσισαν να ξεσαλώ-
σουν στην πλάτη ενός λαού που έχει φάει 15 χρόνια κρίση στο κεφάλι. 

Και κάπως έτσι φτάσαμε στις χωριάτικες των 15 ευρώ και τα ενοίκια
των δύο βασικών μισθών, που τώρα δεν «μαζεύονται» με τίποτε, εκτός εάν ο
κύριος Μητσοτάκης και η κυβέρνησή του αρχίσουν να μοιράζουν πλαφόν
και πρόστιμα δεξιά κι αριστερά, σαν σοβιέτ. Εμείς δεν ψηφίσαμε σοβιέτ,
όμως... 

Η αλήθεια, βέβαια, είναι ότι το δίλημμα «περισσότερο κράτος» ή «λιγότερο
κράτος», επί του οποίου τσακώνονται διάφοροι, είναι ψευδεπίγραφο. Ούτε
σοβιέτ χρειάζεται να γίνεις, ούτε Ντίσνεϊλαντ των αγορών. Η απάντηση είναι
καλύτερο κράτος και πιο υπεύθυνες αγορές. Και παγκόσμια ειρήνη, φυσικά
και ναι. Μόνο που όλα αυτά δεν είναι «καλλιστειακού» τύπου ευχές. 

Είναι στόχοι. Βάζεις κάτω το κεφάλι, με ολοκληρωμένα σχέδια, μέχρι να
τους πετύχεις. Δεν γίνονται από τη μια ημέρα στην άλλη, και η πορεία απαιτεί
θυσίες. Είναι όμως μονόδρομος. 

Δεν το λέω εγώ, εξάλλου. Το φωνάζουν οι πολίτες, σε όποιον ξέρει να δια-
βάζει δημοσκοπήσεις. Αυτοί που ψηφίζουν δηλαδή.  

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μεταξύ σοβιέτ
και Ντίσνεϊλαντ
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του ειδικού συνεργάτη

Ο
ι πρώτες καταδίκες για κομπί-
νες σε βάρος του ΟΠΕΚΕΠΕ
είναι γεγονός και ως γνωστόν

καταδικάστηκαν 13 άτομα με ποινές
από 6 έως και 40 μήνες φυλάκισης για
τις παράνομες επιδοτήσεις που είχαν
εισπραχθεί στη Φθιώτιδα. Η υπόθεση
των 13 αποτελεί μια μικρή ακτινογρα-
φία της εγκληματικής οργάνωσης και
δείχνει μάλιστα και τον τρόπο λειτουρ-
γίας της. 

Παράνομη πληρωμή 30.000 ευρώ
Έτσι έχουμε ένα Κέντρο Υποδοχής

Δηλώσεων (ΚΥΔ) στη Λαμία, η ιδιοκτή-
τρια του οποίου καταδικάστηκε, το
οποίο λειτουργούσε σε αγαστή συνερ-
γασία με τους επικεφαλής του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ στη Λαμία, και τη γραμματέα ενός
άλλου ΚΥΔ από τη Λάρισα που έλαβε
30.000 ευρώ από το εθνικό απόθεμα,
παρανόμως κατά το δικαστήριο. Η εν
λόγω γραμματέας εργαζόταν στο ΚΥΔ
Ντογκούλη - Παπαδούλη στη Λάρισα,
του οποίου ο ένας ιδιοκτήτης, ο κ.
Ντογκούλης, ο οποίος επίσης είναι
πρόεδρος του ΓΕΩΤΤΕ Κεντρικής Ελ-
λάδας, συμπεριλαμβάνεται στις επι-
συνδέσεις, με ενδεικτικό παράδειγμα

διάλογο με τον πρώην αντιπρόεδρο του
ΟΠΕΚΕΠΕ, κ. Ζερβό, που έχει λάβει
χώρα στις 4 Οκτωβρίου 2024 και ο
οποίος φαίνεται να έχει ευρεία εμπλο-
κή στις αιτήσεις για παράνομες επιδο-
τήσεις στα οικολογικά σχήματα και στις
βιολογικές καλλιέργειες.

Η γραμματέας 
Βέβαια στην περίπτωση της γραμμα-

τέως που καταδικάστηκε έγινε μετά την
παραπομπή της σε δίκη το αυτονόητο,
δηλαδή διεκόπη η συνεργασία της με
το ΚΥΤ, τουλάχιστον σε επίσημη βάση.
Το εντυπωσιακό στην υπόθεση είναι ότι
έχουν λάβει παράνομα επιδοτήσεις και
καταδικάστηκαν τα δύο παιδιά του δι-
ευθυντή του ΟΠΕΚΕΠΕ στη Λαμία. Η
υπόθεση είναι καρμπόν με την άλλη δί-
κη των 7 που έχει ολοκληρωθεί και
αναμένεται απόφαση, όπου ιδιοκτήτης
ΚΥΔ έβαλε τα παιδιά του να πάρουν πα-
ράνομα επιδοτήσεις.

Μπορεί οι παραπάνω να έκλεισαν

έναν κύκλο με την πρωτόδικη καταδίκη
τους, αλλά ο κύκλος για άλλους τώρα
ανοίγει. Και αυτό διότι η πρόεδρος του
δικαστηρίου, υιοθετώντας την πρόταση
της Ευρωπαίας εισαγγελέως κυρίας
Θάνου, αποφάσισε τη διαβίβαση αντι-
γράφων της δικογραφίας στην Εισαγ-
γελία Πρωτοδικών Αθηνών αλλά και
στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, προκει-
μένου να διερευνηθούν ενδεχόμενες
ποινικές ευθύνες κατηγορουμένων και
μαρτύρων, για αδικήματα όπως η ψευ-
δής κατάθεση, η ηθική αυτουργία στην
προηγούμενη πράξη και η ψευδής βε-
βαίωση.

Και τώρα αρχίζουν τα δύσκολα 
Και εδώ αρχίζουν τα δύσκολα για

τους υπαλλήλους του ΟΠΕΚΕΠΕ που
κατέθεσαν υπέρ των κατηγορουμένων.
Συγκεκριμένα μάρτυρες ήταν η Αγγελι-
κή Καποτά, πρώην πρόεδρος της επι-
τροπής ενστάσεων, που μάλιστα στη
συνέχεια επιβραβεύτηκε με απόσπαση

στις Βρυξέλλες, αλλά και η Παρασκευή
Βασιλού.

Η κ. Καποτά κατέθεσε στο δικαστή-
ριο ότι καλώς πληρώθηκαν οι κατηγο-
ρούμενοι και μάλιστα σε ερώτηση συ-
νηγόρου αν είχαν δικαίωμα οι κατηγο-
ρούμενοι να αιτηθούν ενισχύσεις
απάντησε: «Και βέβαια είχαν, Αφού
τους το έδινε ο κανονισμός, γιατί να
μην το κάνουν;».

Η κ. Βασιλού, ενώ αρχικά ήταν η μό-
νη από τους ελεγκτές που είχε εγγρά-
φως διατυπώσει τη διαφωνία της στην
πληρωμή των καταδικασθέντων, στο
δικαστήριο τα… γύρισε. Δεν υποστήρι-
ξε καθόλου τη διαφωνία της στην πλη-
ρωμή, έδειξε πολύ φοβισμένη και ούτε
λίγο ούτε πολύ στο τέλος εμφανίστηκε
να ισχυρίζεται ότι δεν θυμόταν.

Σε κάθε περίπτωση η συγκεκριμένη
απόφαση και η απόφαση διαβίβασης
των καταθέσεων των μαρτύρων δημι-
ουργούν νέα δεδομένα και αναμένεται
να αποτελέσουν οδηγό για τις επόμε-
νες δίκες. Και η εμφάνιση μαρτύρων
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ για να βγουν λάδι οι
κατηγορούμενοι μάλλον στο προσεχές
μέλλον θα αποτελέσει ανάμνηση, είτε
γιατί δεν θα είναι πρόθυμος κανένας
είτε γιατί οι υποψήφιοι μάρτυρες θα εί-
ναι οι ίδιοι κατηγορούμενοι για απάτες.

Τα αμαρτωλά ΚΥΔ σε Λαμία και Λάρισα - 
Η ακτινογραφία της εγκληματικής οργάνωσης, 

η γραμματέας του Ντογκούλη, 
τα παιδιά και οι δύο υπάλληλοι του οργανισμού 

ΘΕΜΑ

Η πρώτη καμπάνα για ΟΠΕΚΕΠΕ Η πρώτη καμπάνα για ΟΠΕΚΕΠΕ 
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Ο
ριστικό τέλος με... σφραγίδα Πιερ-
ρακάκη μπαίνει στο «σίριαλ» των
τραπεζικών χρεώσεων, καθώς

διαμορφώνεται νέο πλαίσιο έξι βασικών
αλλαγών ώστε οι καταναλωτές να μην πέ-
φτουν θύματα «κρυφών» ή... παράλογων
προμηθειών από τα πιστωτικά ιδρύματα. 

Χθες ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, μιλώντας στην Επιτροπή
Οικονομικών Υποθέσεων, ανακοίνωσε την

κατάθεση τροπολογίας που
φέρνει σημαντικές ελα-
φρύνσεις για τους πολίτες
όσον αφορά τις χρεώσεις
από τράπεζες και παρόχους
ΑΤΜ.

Η τροπολογία
Στο υπό ψήφιση σχέδιο

νόμου για τον Εθνικό Τελωνειακό Κώδικα
θα ενταχθεί η τροπολογία και θα τεθεί σε
ψηφοφορία στην Ολομέλεια, μεθαύριο
Πέμπτη. Ειδικότερα, οι έξι βασικές αλλα-
γές που εισάγονται είναι οι εξής:

1. Καταργούνται προμήθειες για πελάτες
τραπεζών από ΑΤΜ άλλων τραπεζών που εί-
ναι μέλη του συστήματος Διατραπεζικών Συ-
ναλλαγών (ΔΙΑΣ). Έτσι, καταργείται πλήρως
η προμήθεια από 1,50-2 ευρώ που επιβαρύ-
νει μέχρι σήμερα τους καταθέτες, όταν πραγ-
ματοποιούν αναλήψεις από ΑΤΜ όχι απλώς
της τράπεζάς τους αλλά και από ΑΤΜ κάθε
άλλης τράπεζας που είναι μέλος της ΔΙΑΣ.

2. Δεν θα ισχύει καμία προμήθεια για
αναλήψεις από ΑΤΜ παρόχου, με τον οποίο
η τράπεζα έχει μετοχική σύνδεση για τους
πελάτες της συγκεκριμένης τράπεζας.
Εφόσον η τράπεζα στην οποία ο πολίτης
διατηρεί τον λογαριασμό του έχει μετοχική
σύνδεση με πάροχο ΑΤΜ (ATM operator),
οι αναλήψεις στα ΑΤΜ του παρόχου δεν θα
υπόκεινται σε οποιαδήποτε επιβάρυνση.

3. Πλαφόν προμήθειας 1,50 ευρώ για
οποιαδήποτε άλλη χρέωση της τράπεζας
σε ΑΤΜ (π.χ. ξένες τράπεζες που δεν συμ-
μετέχουν στη ΔΙΑΣ) ή χρεώσεις τρίτων πα-
ρόχων. Ορίζεται ανώτατο όριο προμήθειας
1,50 ευρώ, ενώ σήμερα για τέτοιες συναλ-
λαγές οι χρεώσεις μπορούν να φθάσουν ή
και να ξεπεράσουν τα 5 ευρώ.

4. Δωρεάν αναλήψεις σε περιοχές με ένα
μόνο διαθέσιμο ΑΤΜ είτε για τράπεζες είτε
για παρόχους. Σε όλες τις δημοτικές κοινό-
τητες όπου λειτουργεί μόνο ένα ΑΤΜ (είτε
τραπεζικό είτε παρόχου), οι αναλήψεις με-
τρητών θα πραγματοποιούνται χωρίς καμία
προμήθεια, ανεξαρτήτως ιδιοκτησίας του
ΑΤΜ. Δηλαδή, επεκτείνεται η ήδη ισχύου-
σα ρύθμιση για τις τράπεζες και σε τρίτους
παρόχους.

5. Δωρεάν ερωτήσεις υπολοίπου και
εναρμόνιση παρόχων με τις χρεώσεις των
τραπεζών για τα εμβάσματα. Καταργούνται

πλήρως οι χρεώσεις για ερωτήσεις υπο-
λοίπου σε ΑΤΜ, είτε αυτά ανήκουν σε τρά-
πεζες είτε σε παρόχους.

6. Επιπλέον, οι πάροχοι ΑΤΜ εντάσσονται
στο ίδιο ρυθμιστικό πλαίσιο που ισχύει για
τις τράπεζες όσον αφορά τα εισερχόμενα
και εξερχόμενα εμβάσματα, με εφαρμογή
πλαφόν χρέωσης στο 0,50 ευρώ.

Όπως χαρακτηριστικά είπε ο κ. Πιερρα-
κάκης, επιπλέον για πρώτη φορά θεμελιώ-
νεται νομοθετικά και η μηδενική χρέωση
για αναλήψεις από την τράπεζα στην οποία

ένας πολίτης διατηρεί τον λογαριασμό του
ώστε να υπάρξει θεσμική κατοχύρωση και
στο μέλλον. Η δέσμη μέτρων αποσκοπεί
στην ενίσχυση της διαφάνειας, στη μείωση
του κόστους βασικών τραπεζικών υπηρε-
σιών και στην αποκατάσταση της ισορρο-
πίας στην πρόσβαση των πολιτών σε με-
τρητά και απλές τραπεζικές συναλλαγές.

«Βαθιά πολιτική παρέμβαση»
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-

κονομικών καταδίκασε την κίνηση ελληνι-

κής τράπεζας να επιβαρύνει τους πελάτες
της με πρόσθετες χρεώσεις μέσω τρίτων
παρόχων. Μετέφερε δε την οργή του πρω-
θυπουργού, ενώ ευχαρίστησε τον διοικητή
της Τραπέζης Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα
αλλά και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
προκειμένου να υπάρξει μια παρέμβαση,
«η οποία δεν είναι αμιγώς τεχνική, αλλά
βαθιά πολιτική», όπως ανέφερε χαρακτη-
ριστικά. Ο κ. Πιερρακάκης πρόσθεσε ότι «η
απόφαση της κυβέρνησης για τις τραπεζι-
κές χρεώσεις συνιστά ουσιαστική παρέμ-
βαση με κοινωνικό πρόσημο και είναι από-
δειξη ότι το κράτος αντιλαμβάνεται, κατα-
λαβαίνει και δρα».

Εξάλλου πρέπει να σημειωθεί ότι η τρο-
πολογία που προωθεί το υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών έρχεται
σε συνέχεια των μειώσεων του περασμέ-
νου Δεκεμβρίου. Σημειώνεται ότι έχουν κα-
θιερωθεί δωρεάν πληρωμές μέσω web και
mobile banking για συναλλαγές με το Δη-
μόσιο, τα ασφαλιστικά ταμεία, τους Οργανι-
σμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τις ΔΕΚΟ,
τις εταιρείες τηλεπικοινωνιών κ.λπ. (πριν
ίσχυε χρέωση 0,60 ευρώ ανά συναλλαγή).

Επιπλέον, τον περασμένο Δεκέμβριο εί-
χαν μειωθεί οι προμήθειες εμβασμάτων
εντός Ελλάδος μέχρι του ποσού των 5.000
ευρώ. Το ανώτατο όριο για εισερχόμενα και
εξερχόμενα εμβάσματα είναι πλέον 0,50
ευρώ ανά συναλλαγή, ενώ πριν ξεκινούσαν
από 2,50-5 ευρώ. Τέλος, θεσπίστηκαν μη-
δενικές χρεώσεις για ερώτηση υπολοίπου
και μείωση κατά 50% των προμηθειών για
μικρές αγορές στη λιανική έως 20 ευρώ.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Δέσμη έξι μέτρων προανήγγειλε ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας ώστε οι καταναλωτές να μην πέφτουν θύματα 

«κρυφών» ή παράλογων προμηθειών από τα πιστωτικά ιδρύματα  

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

ΜΕ «ΣΦΡΑΓΙΔΑ» ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ

Οριστικό τέλος
στις υπερχρεώσεις

των τραπεζών 
στα ΑΤΜ
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Σ
τις 4 Σεπτεμβρίου 2024, με από-
φαση του περιφερειάρχη Αττικής
Νίκου Χαρδαλιά, ο έως τότε γενι-

κός γραμματέας του ΕΟΤ Δημήτρης
Φραγκάκης ανέλαβε καθήκοντα προ-
έδρου του Αναπτυξιακού Οργανισμού της
Περιφέρειας Αττικής «Νέα Μητροπολιτι-
κή Αττική ΑΕ».

Με καταγωγή από τα Χανιά, είναι κάτο-
χος μεταπτυχιακού διπλώματος της Σχο-
λής Νομικών και Πολιτικών Επι-
στημών και πτυχίου Ιστορίας της
Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπι-
στημίου Αθηνών. Διαθέτει μακρά
και τεκμηριωμένη εμπειρία στον
τουριστικό κλάδο, γεγονός που
τον καθιστά έναν από τους πλέον
καταξιωμένους τεχνοκράτες στον
τομέα του.

Στη συνέντευξη που παραχώρησε
στην «Political» μιλά για τον νέο του ρόλο
στον Αναπτυξιακό Οργανισμό της Περι-
φέρειας Αττικής, για την τουριστική δρα-
στηριότητα της πρωτεύουσας, την παρα-
χώρηση στην Περιφέρεια Αττικής τού
πρώην Ολυμπιακού Ακινήτου του Tae K-
won Do και τη νέα του χρήση ως εκθε-
σιακού, συνεδριακού και συναυλιακού
κέντρου και για τις πολιτικές εξωστρέ-
φειας που σχεδιάζονται και εφαρμόζον-
ται για τον τουρισμό της Αθήνας.

Πόσο απαιτητικός είναι ο νέος σας
ρόλος ως προέδρου του Αναπτυξια-
κού Οργανισμού της Περιφέρειας Ατ-
τικής; Ποιος είναι ο ρόλος του στην
προώθηση του brand «Αθήνα»;

Η Νέα Μητροπολιτική Αττική είναι για
εμένα μια μεγάλη πρόκληση. Ανέλαβα
πρόεδρος της Αναπτυξιακής Εταιρείας
της Περιφέρειας Αττικής με στόχο η με-
γαλύτερη περιφέρεια της χώρας να γίνει ο
πρώτος και καλύτερος τουριστικός προ-
ορισμός. Η εταιρεία μας είναι σχετικά και-
νούργια αλλά έχει σημαντικές αρμοδιότη-
τες όσον αφορά την ωρίμανση έργων
υποδομής σε πολλούς δήμους του Λεκα-
νοπεδίου, την προώθηση του τουρισμού
και την ανάπτυξη του πολιτισμού, τρεις
πολύ σημαντικούς τομείς δραστηριότη-
τας. Ειδικά τώρα, σε μια εποχή μεγάλων
προκλήσεων και αλλαγών στο τουριστικό
μοντέλο, θα εργαστούμε συστηματικά
προκειμένου η ευρύτερη περιοχή της
πρωτεύουσας να αξιοποιήσει όλες τις δυ-
νατότητες που διαθέτει για να πρωταγωνι-

στήσει στον τουρισμό και τον πολιτισμό.
Μαζί με τις υποδομές και τα 280+1 έργα
που ήδη έχουν δρομολογηθεί από την Πε-
ριφερειακή Αρχή, στόχος μας είναι να
συμβάλουμε ώστε να δοθεί μια νέα ανα-
πτυξιακή πνοή στην Αττική και στους πο-
λίτες της, φροντίζοντας ταυτόχρονα και
τους επισκέπτες μας. Μοιραζόμαστε αυτό
το όραμα με τον περιφερειάρχη κ. Χαρδα-
λιά και θα βάλουμε τα δυνατά μας, μαζί με

όλη την ομάδα της περιφέρειας,
για να πετύχουμε τους στόχους
μας και να έχουμε μετρήσιμα
αποτελέσματα.

Η Αθήνα απορροφά σημαντικό
ποσοστό των τουριστικών ροών
της χώρας. Ωστόσο, η έμφαση
δίνεται πλέον όχι μόνο στα πο-

σοτικά αλλά και στα ποιοτικά χαρα-
κτηριστικά των επισκεπτών. Τι δεί-
χνουν τα διαθέσιμα δεδομένα; Θα χα-
ρακτηρίζατε τον τουρισμό της Αθήνας
ως ποιοτικό;

Πράγματι η ευρύτερη περιοχή της Αθήνας
δείχνει μια ισχυρή τάση αύξησης της επι-
σκεψιμότητας. Ειδικά το 2024 έκλεισε με
μια πολύ θετική επίδοση που κατατάσσει
την Αττική δεύτερη περιφέρεια της χώρας
σε επίπεδο αφίξεων, ενώ και το 2025 δεί-
χνει μέχρι στιγμής αντίστοιχες αυξήσεις
επισκεπτών. Δεν πρέπει όμως να στεκό-
μαστε δογματικά μόνο στα νούμερα των
αφίξεων. Χρέος μας είναι να βλέπουμε
πέρα από αυτά και να εστιάζουμε στην
ποιοτική αναβάθμιση του τουριστικού μας
προϊόντος. Η ενίσχυση των τουριστικών
εσόδων των τοπικών επιχειρήσεων, η αύ-
ξηση του μέσου όρου ημερών παραμο-
νής, που είναι ακόμα χαμηλός για την Ατ-
τική, η διάχυση των επισκεπτών σε περισ-
σότερες περιοχές πέραν του ιστορικού
κέντρου, η περαιτέρω άμβλυνση της επο-
χικότητας του τουριστικού ρεύματος, η
κατά το δυνατόν μεγαλύτερη ωφέλεια
από τον τουρισμό στην τοπική κοινωνία
και η ισορροπία μεταξύ της τουριστικής
ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής,
αυτά είναι τα μεγάλα ζητούμενα για τον
τουρισμό μας τα επόμενα χρόνια. Προφα-
νώς επιδιώκουμε περισσότερους επισκέ-
πτες, αλλά παράλληλα βλέπουμε και τη
μεγάλη εικόνα για να μπορέσουμε να κα-
ταφέρουμε έναν τουρισμό βιώσιμο και
αειφόρο για το περιβάλλον και τις τοπικές
κοινωνίες μας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η παραχώρηση του κλειστού
του Tae Kwon Do μαζί 

με τη δημιουργία 
του Μητροπολιτικού Πάρκου
Αέναον στον Φαληρικό Όρμο
είναι μια εξαιρετική ευκαιρία

να αλλάξει αποφασιστικά 
η φυσιογνωμία ενός μεγάλου

τμήματος της Αθηναϊκής
Ριβιέρας με πολλαπλά οφέλη
τόσο για τους κατοίκους όσο

και για τους επισκέπτες

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΡΑΓΚΑΚΗΣ 

«

Εκτελεστικός πρόεδρος του Διοικητικού
Συμβουλίου της Νέας Μητροπολιτικής Αττικής ΑΕ

στη 
Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

«Θέλουμε τη μεγαλύτερη 
περιφέρεια της χώρας 

πρωταγωνίστρια 
και όχι ουραγό»



Αποτελεί σήμερα επιτακτική ανάγκη η
δημιουργία ενός μεγάλου εκθεσιακού και
συνεδριακού χώρου διεθνών προδιαγρα-
φών; Πιστεύετε ότι καλύπτεται αυτό το κε-
νό στην Αθήνα; Με δεδομένη τη 40ετή πα-
ραχώρηση του κτηρίου Tae Kwon Do στην
Περιφέρεια Αττικής, εξετάζεται η αξιο-
ποίησή του προς αυτή την κατεύθυνση;

Πρώτα από όλα, θέλω να επισημάνω ότι η πρό-
σφατη υπογραφή της σύμβασης παραχώρη-
σης του κλειστού του Tae Kwon Do είναι μετα-
ξύ της ΕΤΑΔ (Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου)
και της Περιφέρειας Αττικής συνιστά μια πολύ
σημαντική εξέλιξη, μετά από δεκαετίες, για
την αξιοποίηση της έκτασης. Μαζί με τη δημι-
ουργία του Μητροπολιτικού Πάρκου Αέναον
στον Φαληρικό Όρμο, η οποία μπαίνει πλέον
σε τροχιά υλοποίησης, είναι μια εξαιρετική
ευκαιρία να αλλάξει αποφασιστικά η φυσιο-
γνωμία ενός μεγάλου τμήματος της Αθηναϊ-
κής Ριβιέρας με πολλαπλά οφέλη τόσο για
τους κατοίκους όσο και για τους επισκέπτες.
Και είναι και ένα αποφασιστικό βήμα για τη
δημιουργία ενός πρότυπου συνεδριακού - συ-
ναυλιακού - εκθεσιακού χώρου πολύ κοντά
στο κέντρο της Μητροπολιτικής Αττικής, που
είναι βέβαιο ότι θα αλλάξει τα δεδομένα και
στον τομέα του επαγγελματικού τουρισμού.
Προφανώς θα χρειαστεί χρόνος για να υλο-
ποιηθεί μια τόσο μεγάλη επένδυση, αλλά πλέ-
ον έχουμε χειροπιαστά δεδομένα και συγκε-
κριμένα χρονοδιαγράμματα προς αυτή την κα-
τεύθυνση. Η ευρύτερη περιοχή της Αθήνας
έχει ανάγκη μια τέτοια υποδομή, όλοι οι φο-
ρείς τη ζητούν εδώ και χρόνια και θεωρώ ότι
έρχεται η ώρα που θα γίνει πράξη, προσθέτον-
τας ένα ακόμη συγκριτικό πλεονέκτημα στην
περιφέρεια για την τουριστική ανάπτυξη.

Οι παραδοσιακές μορφές τουρισμού με το
πέρασμα των χρόνων διαφοροποιούνται
και καταγράφεται στροφή για εναλλακτι-
κές, πιο βιωματικές εμπειρίες. Θα μπο-
ρούσε η Αθήνα να ενισχύσει τέτοιες μορ-
φές; Σε ποια φάση βρισκόμαστε;

Θέλουμε η ευρύτερη περιοχή της Αθήνας τα
επόμενα χρόνια να καταστεί ο τελικός -και όχι
απλώς ένας ενδιάμεσος- προορισμός περισ-
σότερων ξένων επισκεπτών. Και αυτό μπορεί
να γίνει μόνο με τον εμπλουτισμό του τουρι-
στικού προϊόντος του λεκανοπεδίου, την ανά-
πτυξη και προώθηση νέων ταξιδιωτικών εμ-
πειριών, τη βελτίωση των υπηρεσιών και φυ-
σικά των υποδομών μας αλλά και την κατάλ-
ληλη προβολή στο εξωτερικό. Τα νησιά της
Αθήνας, το παραλιακό μέτωπο από τον Πει-
ραιά έως το Λαύριο, τα ορεινά σημεία της Αττι-
κής, οι αυθεντικές γειτονιές σε όλη την έκταση
της, ο σύγχρονος πολιτισμός μαζί με τον κλα-
σικό, η γαστρονομία και ο αμπελώνας έχουν
έναν εξαιρετικά σημαντικό ρόλο να παίξουν

στον τουρισμό της Περιφέρειας Αττικής ως
αιχμές του δόρατος. Οφείλουμε λοιπόν να αν-
τιμετωπίσουμε ολιστικά το τουριστικό προϊόν
της περιοχής της Αθήνας, γιατί δεν είναι μόνο
η Πλάκα και η Ακρόπολη που είναι ελκυστικά
τοπόσημα. Πρέπει να σκεφτούμε από την αρ-
χή, χωρίς προκαταλήψεις, πώς θα αξιοποι-
ήσουμε το σύνολο των τουριστικών μας πλεο-
νεκτημάτων, τα οποία είναι πολλά, αλλά και
πώς θα μετατρέψουμε και άλλους χώρους ή
ολόκληρες περιοχές σε τουριστικούς προορι-
σμούς. Η ευρύτερη περιοχή της Αθήνας μπο-
ρεί να προσελκύσει τουρισμό όλο τον χρόνο
και ως τελικός προορισμός περισσότερων
ημερών. Και η ανάπτυξη και προώθηση νέων

ταξιδιωτικών εμπειριών θα συμβάλει προς
αυτή την κατεύθυνση.

Ποιες στρατηγικές εξωστρέφειας προ-
ωθούνται σήμερα για την καθιέρωση της
Αθήνας ως ανταγωνιστικού αστικού προ-
ορισμού στη διεθνή τουριστική αγορά;

Έχουμε εκπονήσει ήδη ένα πολύ συνεκτικό
και στοχευμένο διετές στρατηγικό πλάνο
αξιοποίησης των πλεονεκτημάτων του συνό-
λου του λεκανοπεδίου και προβολής τους στο
εξωτερικό. Θέλουμε η μεγαλύτερη περιφέ-
ρεια της χώρας να είναι πρωταγωνίστρια και
όχι ουραγός. Να ηγείται των εξελίξεων και να
μην τις ακολουθεί. Επενδύουμε στην εξω-

στρέφεια, η οποία όμως δεν εξαντλείται σε μια
απλή ή τυπική παρουσία, αλλά σε αυτή που εί-
ναι ουσιαστική και φέρνει μετρήσιμα αποτε-
λέσματα. Ειδικά στον τουρισμό η προώθηση
της ευρύτερης περιοχής της Αθήνας στο εξω-
τερικό είναι απαραίτητη συνθήκη για την ανά-
πτυξη του τουριστικού μας προϊόντος, την ενί-
σχυση του brand μας. Για τον σκοπό αυτόν
υλοποιούμε ένα ευρύ πρόγραμμα προβολής
σε συγκεκριμένες αγορές-στόχους, αξιοποι-
ώντας σύγχρονα εργαλεία προώθησης του
τουρισμού μας. Χτίζουμε συνεργασίες με ξένα
μέσα ενημέρωσης και ψηφιακές πλατφόρμες,
δουλεύουμε μαζί με αεροπορικές εταιρείες
και tour operators, είμαστε παρόντες αλλά
ενεργά σε μια σειρά από διεθνείς εκθέσεις
στο εξωτερικό, δημιουργούμε μια σημαντική
ομάδα «πρεσβευτών» της Αττικής στο εξωτε-
ρικό, οι οποίοι λειτουργούν ως δίαυλοι επικοι-
νωνίας του τουριστικού μας προϊόντος. Και
όλα αυτά με συγκεκριμένη κατεύθυνση αλλά
και την ενεργή συμμετοχή της ίδιας της αγο-
ράς, την εμπλοκή των θεσμικών φορέων αλλά
και τη συνεισφορά ανθρώπων με γνώση και
εμπειρία στον τουρισμό. Για αυτό και στη Νέα
Μητροπολιτική Αττική έχουμε συστήσει Ειδι-
κή Επιτροπή Τουρισμού που αποτελείται από
εκπροσώπους φορέων και έμπειρα στελέχη
που εργάζονται συστηματικά προς αυτή την
κατεύθυνση.

Πώς διασφαλίζεται η ισορροπία ανάμεσα
στην τουριστική ανάπτυξη και την ποιότη-
τα ζωής των κατοίκων της Αθήνας; Υπάρ-
χουν πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση
του βιώσιμου τουρισμού;

Αυτό είναι και το μεγαλύτερο μακροπρόθεσμο
στοίχημα για τη χώρα συνολικά και ειδικότερα
για την Αττική μας. Θέλουμε ο τουρισμός, ως
μία από τις σημαντικότερες οικονομικές δρα-
στηριότητες, να είναι βιώσιμος περιβαλλοντι-
κά και κοινωνικά. Είναι ξεκάθαρο ότι η τάση τα
επόμενα χρόνια θα είναι εκθετικά αυξητική
για τον τουρισμό μας, για αυτό και θέλουμε η
επιβάρυνση του αστικού και φυσικού περι-
βάλλοντος του λεκανοπεδίου να είναι όσο το
δυνατόν πιο μικρή. Αντίστοιχα θέλουμε τις το-
πικές κοινωνίες να είναι δίπλα και όχι απέναν-
τι στον τουρισμό ώστε να μη φτάσουμε σε αρ-
νητικές καταστάσεις αντίδρασης προς το του-
ριστικό ρεύμα, όπως βλέπουμε να συμβαίνει
σε κάποιες πόλεις του εξωτερικού. Θέλουμε
επίσης τα έσοδα να διαχέονται σε όσο το δυνα-
τόν περισσότερες περιοχές της Αττικής και σε
όσο το δυνατόν περισσότερους ανθρώπους.
Να διατηρήσουμε τελικά την αυθεντικότητά
μας, που έτσι κι αλλιώς είναι ένα σημαντικό
πλεονέκτημα. Αυτά συνιστούν τη βιωσιμότη-
τα, κατά την άποψή μου, και πάνω σε αυτό τον
άξονα βασιζόμαστε για να δουλέψουμε τη
στρατηγική μας.
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Θέλουμε τις τοπικές κοινωνίες να είναι δίπλα και όχι
απέναντι στον τουρισμό. Θέλουμε επίσης τα έσοδα 
να διαχέονται σε όσο το δυνατόν περισσότερες περιοχές
της Αττικής και σε όσο το δυνατόν περισσότερους

Η προώθηση 
της ευρύτερης περιοχής
της Αθήνας στο εξωτερικό
είναι απαραίτητη συνθήκη
για την ανάπτυξη του
τουριστικού μας προϊόντος
και την ενίσχυση του brand
μας. Για τον σκοπό αυτό
υλοποιούμε ένα ευρύ
πρόγραμμα προβολής 
σε συγκεκριμένες αγορές-
στόχους... Δημιουργούμε
μια σημαντική ομάδα
«πρεσβευτών» 
της Αττικής στο εξωτερικό 

«

«
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Ρ
ωγμή στο αφήγημα του ΠΑΣΟΚ,
που επεδίωξε να οικειοποιηθεί τη
«ρομφαία της κάθαρσης» εξαπο-

λύοντας όλο αυτό το διάστημα ένα ανηλεές
σφυροκόπημα κατά της κυβέρνησης με
φόντο τις σκανδαλώδεις αποκαλύψεις για
τον ΟΠΕΚΕΠΕ, προκάλεσε η παραίτηση
του γραμματέα της ΝΕ Ηρακλείου εξαιτίας

της εμπλοκής του ονόματός
του στα γρανάζια των επί-
μαχων επιδοτήσεων του
αμαρτωλού οργανισμού.  

Μπορεί η Χαριλάου Τρι-
κούπη να μιλάει για «γαλά-
ζιο» σκάνδαλο, «Φραπέ-
δες» και «Χασάπηδες», δεν
είχε λογαριάσει όμως ότι οι

επιδοτήσεις δεν έχουν κομματικό χρώμα.
Αυτή τη φορά στο παζλ των επιδοτήσεων
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ βρέθηκε και ένα επιφα-
νές στέλεχος του ΠΑΣΟΚ στο Ηράκλειο
Κρήτης. 

Τα βοσκοτόπια 
σε Τήνο και Εύβοια

Βέβαια αυτό δεν σημαίνει ότι την επιδό-
τηση που έλαβε και την οποία επέστρεψε,
την πήρε χωρίς να το δικαιούται. Αυτό θα το
βρουν οι αρμόδιες αρχές, εφόσον χρει-
αστεί. Ο λόγος για τον γραμματέα της ΝΕ
Ηρακλείου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Λάμπρο
Αντωνόπουλο, το όνομα του οποίου τις τε-
λευταίες μέρες «έπαιζε» στο πολιτικό πα-
ρασκήνιο για τις επίμαχες επιδοτήσεις.
Χθες οδηγήθηκε σε παραίτηση από τα κομ-
ματικά «οφίτσια». 

Σύμφωνα με πληροφορίες, δήλωνε 383
στρέμματα ως βοσκοτόπια σε Τήνο και Εύ-
βοια, λαμβάνοντας τις σχετικές επιδοτή-
σεις. Όταν η περίπτωσή του άρχισε να λαμ-
βάνει διαστάσεις, ο κ. Αντωνόπουλος βγή-
κε δημόσια (18/7/2025) και αποκάλυψε
πως επέστρεψε στον ΟΠΕΚΕΠΕ, με τραπε-
ζική μεταφορά από λογαριασμό του στην
Attica Bank (πρώην Παγκρήτια Τράπεζα) το
ποσό των 15.667, 68 ευρώ, δηλαδή κάθε
ποσό που του είχε χορηγηθεί ως ενίσχυση
για το έτος 2020.

Η περίπτωση του επιφανούς κομματικού
στελέχους του Ηρακλείου και ο χειρισμός
της υπόθεσής του είναι βέβαιο ότι θα απο-

τελέσει έναν από τους «άσους» που θα έχει
η κυβέρνηση κατά τη διάρκεια των μονο-
μαχιών που θα διεξαχθούν στη Βουλή μέ-
χρι το τέλος Ιουλίου. Στο πλαίσιο αυτό, κρί-
θηκε σκόπιμο το στέλεχος του ΠΑΣΟΚ να
υποβάλει την παραίτησή του. 

Με επιστολή του προς τον γραμματέα του
κόμματος σημειώνει: «Υποβάλλω την πα-
ραίτησή μου από τη θέση του γραμματέα
της ΝΕ Επιτροπής Ηρακλείου του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ και, επιπλέον, ζητώ την προσωρινή
αναστολή της κομματικής μου ιδιότητας».
Ωστόσο στην ίδια επιστολή ισχυρίζεται πως
«είναι προφανές ότι η επιχειρούμενη από

συγκεκριμένους κύκλους σύνδεση του
ονόματός μου με το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ γίνεται με αποκλειστικό στόχο να πλη-
γεί το ΠΑΣΟΚ στο πλαίσιο μιας απέλπιδας
απόπειρας πολιτικού “συμψηφισμού” και
θα πέσει στο κενό. Παρά ταύτα και μόνο οι
ως άνω αναφορές στο πρόσωπό μου καθι-
στούν μονόδρομο την παραίτησή μου», και
καταλήγει διευκρινίζοντας για τη περίπτω-
σή του πως «από τον ΟΠΕΚΕΠΕ πήρα χρή-
ματα μια και μόνη χρονιά, το έτος 2020, με
διαδικασία που θεωρούσα και εξακολου-
θώ να θεωρώ απολύτως νόμιμη και μέχρι
σήμερα δεν έχω κατηγορηθεί από κανέναν

και για οτιδήποτε. Επέστρεψα δε τα χρήμα-
τα αποκλειστικά για λόγους ευθιξίας». 

Χιούμορ για την Εξεταστική 
μέσω Διαδικτύου

Στο μεταξύ στη Χαρ. Τρικούπη επιμέ-
νουν σε τακτική «φουλ επίθεσης» για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ με κάθε όπλο που έχουν στη
διάθεσή τους. Χθες επιστράτευσαν και το
χιούμορ μέσω TikTok. Με το βίντεο ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να αποδομή-
σει πολιτικά την κυβερνητική επιλογή για
τη συγκρότηση Εξεταστικής Επιτροπής
παρουσιάζοντας ένα ποτ πουρί δηλώσεων
κορυφαίων κυβερνητικών στελεχών που
επιχειρηματολογούν για το ότι «οι Εξετα-
στικές Επιτροπές δεν παράγουν κανένα
αποτέλεσμα». Την ίδια στιγμή ο Νίκος Αν-
δρουλάκης με συνέντευξή του στο Ράδιο
Θεσσαλονίκη επέμεινε να προσκαλεί την
κυβέρνηση να ψηφίσει και τη δική του
πρόταση: «Ψηφίζω όποια Εξεταστική θέ-
λουν, όποτε θέλουν, αρκεί να ψηφίσουν
την Προανακριτική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ,
γιατί, αν δεν υπερψηφιστεί, παραγράφεται
η έρευνα για τον κ. Βορίδη και αμνηστεύε-
ται ο κ. Αυγενάκης για τα ποινικά αδικήμα-
τα που περιγράφονται στη δικογραφία της
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας. Για πολλοστή
φορά η κυβέρνηση δεν επιτρέπει στη δι-
καιοσύνη να διερευνηθούν οι υπουργοί
της. Εμείς δεν δικάζουμε», υποστήριξε ο
κ. Ανδρουλάκης.

Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Δεν πρέπει
συνεχώς να πετάμε την μπάλα στο βαθύ
παρελθόν, για να μην την “πληρώσει” κα-
νείς. Κάποια στιγμή θα πρέπει κάποιοι να
“πληρώσουν”, όχι τυφλά ούτε σε επίπεδο
πολιτικής αντιπαράθεσης. Ήρθε η δικο-
γραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας στη
Βουλή; Ήρθε και αναφέρεται σε συγκε-
κριμένες ποινικές ευθύνες. Ας αφήσουμε,
λοιπόν, τη δικαιοσύνη να κάνει τη δουλειά
της». 

«Εμπιστοσύνη σε μένα» 
Ο κ. Ανδρουλάκης για ακόμη μια φορά ζήτησε

με τον τρόπο του εκλογές εκτιμώντας πως «όσο
γρηγορότερα φύγει η Νέα Δημοκρατία, τόσο κα-
λύτερα» και πως «το ΠΑΣΟΚ είναι το μόνο κόμμα

που μπορεί αυτή τη στιγμή να ανοίξει τον
δρόμο για πολιτική αλλαγή. Είναι το μό-

νο κόμμα που έχει πρόγραμμα για να
κυβερνήσει τον τόπο. Στη ΔΕΘ θα
έχουμε την ευκαιρία να παρου-
σιάσουμε τις θέσεις μας». Μάλι-
στα καταλήγοντας στη συνέντευ-
ξή του επιχείρησε να στείλει και
ένα μήνυμα προς όλες τις κατευ-

θύνσεις λέγοντας με νόημα: «Εμπι-
στοσύνη σε μένα και στην προσπά-

θεια που κάνουμε σημαίνει μηδενική
ανοχή στη διαφθορά». 

ΠΑΣΟΚ

Έπεσε στο… 
ναρκοπέδιο 

του ΟΠΕΚΕΠΕ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Φουρτούνες έχει προκαλέσει
στη Χαριλάου Τρικούπη 
η παραίτηση του γραμματέα 
της ΝΕ Ηρακλείου εξαιτίας 
της εμπλοκής του ονόματός του
με τις επίμαχες επιδοτήσεις 
του αμαρτωλού οργανισμού

Αλεξάνδρα Σδούκου: «Υπάρχουν άραγε
και άλλες περιπτώσεις στελεχών του
ΠΑΣΟΚ που μένει να αποκαλυφθούν;»

Η Πειραιώς «όπλισε» με αφορμή την παραίτηση του «πράσινου» στελέ-
χους από την Κρήτη: «Τώρα καταλαβαίνουμε γιατί δεν θέλει την Εξετα-
στική Επιτροπή που αναπόφευκτα θα τα ερευνήσει όλα. Υπάρχουν
άραγε και άλλες περιπτώσεις στελεχών του ΠΑΣΟΚ που μένει να
αποκαλυφθούν;», ανέφερε η εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δημο-
κρατίας Αλεξάνδρα Σδούκου. Η κυρία Σδούκου υπενθύμισε δηκτικά
ότι πριν από λίγες εβδομάδες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εμφανιζόταν
βέβαιος ότι κανένα στέλεχος της παράταξής του δεν είχε εμπλακεί
στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ενώ δεν παρέλειψε να αναφερθεί και
στην «αποσπασματική προσέγγιση» του ΠΑΣΟΚ, «που αποδεικνύεται
βαθιά υποκριτική, καθώς απέβλεπε σε πρόσκαιρα μικροπολιτικά οφέλη».

Ο Λάμπρος 
Αντωνόπουλος
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Κ
αθώς η χώρα βιώνει ένα νέο κύμα ακραίων
θερμοκρασιών, με τον υδράργυρο να
«φλερτάρει» ακόμα και με τους 44 βαθ-

μούς, η πολιτεία ενεργοποιεί όλα τα διαθέσιμα μέσα
για την προστασία των πολιτών. 

Στην πρώτη γραμμή αυτής της
μάχης βρίσκονται, για ακόμη μία
φορά, οι Ένοπλες Δυνάμεις, επι-
βεβαιώνοντας τον πολυδιάστατο
και κρίσιμο ρόλο τους στην αντι-
μετώπιση έκτακτων καταστάσε-
ων. 

Με τη Διοίκηση Κατασκευών
και Αντιμετώπισης Φυσικών Κα-
ταστροφών (ΔΙΚΑΦΚΑ) στην

πρώτη γραμμή, οι Ένοπλες Δυνάμεις δεν είναι
απλώς ένας επιχειρησιακός βραχίονας, αλλά και
ένας στρατηγικός εταίρος της πολιτείας στην προ-
στασία του πολίτη και του φυσικού περιβάλλοντος.

Στην εποχή της κλιματικής κρίσης, η ανθεκτικό-
τητα μιας χώρας δεν είναι μόνο θέμα υποδομών ή
θεσμών. Είναι και θέμα ανθρώπων, σχεδιασμού,
συνεργειών και ετοιμότητας, με τις Ένοπλες Δυνά-
μεις να δηλώνουν παρούσες σε κάθε πρόκληση,
ακόμη και στις πιο ακραίες συνθήκες. Με σχέδιο,
δέσμευση και προσαρμοστικότητα. 

Εθνική ετοιμότητα στην πράξη
Ο καύσωνας που βιώνουμε την τρέχουσα εβδο-

μάδα αποτελεί ένα σύνθετο φαινόμενο που δοκιμά-
ζει την αντοχή των κρίσιμων υποδομών, την ανθρώ-
πινη υγεία και τον μηχανισμό Πολιτικής Προστα-
σίας. 

Σε αυτό το απαιτητικό πλαίσιο, οι Ένοπλες Δυνά-
μεις ενεργοποιούν ένα ολοκληρωμένο πλέγμα
δράσεων για την πρόληψη, την υποστήριξη και την
αποκατάσταση:

• Ανάπτυξη σταθμών υποστήριξης για πολίτες σε
περιοχές υψηλής θερμικής επιβάρυνσης, με σκιά,
νερό και πρώτες βοήθειες.

• Παροχή προσωπικού και μέσων για ενίσχυση
Πυροσβεστικής, ΕΚΑΒ και τοπικών δήμων σε περι-
πτώσεις μαζικών μετα κινήσεων ή επιχειρήσεων
διάσωσης.

• Συμμετοχή σε εκκενώσεις περιοχών ή ευάλω-
των δομών (π.χ. γηροκομεία, κατασκηνώσεις), αν
παραστεί ανάγκη λόγω θερμοκρασιών ή πυρκα-
γιών.

Με τη δομή, την πειθαρχία και την τεχνογνωσία
που διαθέτουν, οι Ένοπλες Δυνάμεις αποτελούν
πυλώνα άμεσης αντίδρασης όταν η κατάσταση ξε-
φεύγει από τις δυνατότητες της πολιτείας και απαι-

τείται άμεση χείρα βοηθείας. Χάρη στη ΔΙΚΑΦΚΑ, η
δράση αυτή δεν είναι αποσπασματική, αλλά συντο-
νισμένη και μεθοδική:

• Το κινητό επιχειρησιακό κέντρο «Δευκαλίων»,
με σύγχρονα επικοινωνιακά μέσα, συντονίζει επί
τόπου τις επιχειρήσεις, συνδέεται απευθείας με το

Κέντρο Επιχειρήσεων της Πολιτικής Προστασίας
και επιτρέπει τη λήψη αποφάσεων σε πραγματικό
χρόνο.

• Οι μετακινήσεις υλικού και εξοπλισμού, όπως
σκηνές, γεννήτριες, κλιματιστικά, υδροφόρες και
ιατροφαρμακευτικό υλικό οργανώνονται στρατιωτι-

κά, καλύπτοντας με ταχύτητα ανάγκες των τοπικών
κοινωνιών.

Πρόληψη και ταχύτητα αντίδρασης
Η ΔΙΚΑΦΚΑ, υπό τον αντιστράτηγο Μιχάλη

Κλούβα, αποτελεί τη συγκροτημένη επιχειρησιακή
απάντηση των Ενόπλων Δυνάμεων στις φυσικές
καταστροφές. Μέσα σε πολύ μικρό χρονικό διάστη-
μα από την ίδρυσή της, η διοίκηση έχει αναπτύξει
μηχανισμούς πρόληψης, δομές αντίδρασης και
σχέδια συνεργασίας με την Πολιτική Προστασία,
προσαρμοσμένα ακριβώς στα δεδομένα των ακραί-
ων θερμοκρασιών:

• Εκπόνηση χαρτών θερμικού κινδύνου και πρό-
βλεψης πυρκαγιάς μέσω του Τμήματος Ειδικών
Μελετών, με χρήση δορυφορικών δεδομένων και
GIS, για στοχευμένες παρεμβάσεις.

• Προληπτικά έργα διάνοιξης αντιπυρικών ζω-
νών σε συνεργασία με Δασαρχεία και Πυροσβεστι-
κό Σώμα, προστατεύοντας κρίσιμες περιοχές από
τις πρώτες σπίθες.

• Διαρκή εκπαίδευση των Ειδικών Τμημάτων Αν-
τιμετώπισης Καταστροφών (ΕΤΑΚ) για επέμβαση
όχι μόνο σε φωτιές, αλλά και σε καταστάσεις θερμι-
κού στρες, αδυναμίας μετακίνησης ή ανάγκης υπο-
στήριξης ευάλωτων πληθυσμών.

Περιβαλλοντική ευθύνη
Οι Ένοπλες Δυνάμεις δεν υπηρετούν μόνο την

ασφάλεια των συνόρων αλλά και την ανθεκτικότητα
της κοινωνίας σε καιρό ειρήνης. 

Από την αποκαθέλκυση των γεφυρών Bailey -
υλικά της οποίας εστάλησαν σε πληγείσες περιοχές
της Αρμενίας- και την εκπόνηση σχεδίων για την
αντιμετώπιση σεισμικών κινδύνων στη Σαντορίνη, η
ΔΙΚΑΦΚΑ αποδεικνύει την αξία της με πράξεις. Και
τώρα, ενόψει ενός καύσωνα που θα δοκιμάσει τα
όρια του πληθυσμού και των υποδομών, οι Ένοπλες
Δυνάμεις δίνουν ξανά το «παρών» με διακριτικότη-
τα, επάρκεια και απόλυτο επαγγελματισμό.

Η σταθερή συνεργασία με την πολιτεία και η
διαρκής παρουσία σε στιγμές ανάγκης ενισχύουν
τον αόρατο αλλά ισχυρό δεσμό εμπιστοσύνης ανά-
μεσα στις Ένοπλες Δυνάμεις και την κοινωνία. 

Δεν πρόκειται για έναν στρατό «μακριά» από την
κοινωνία, αλλά για μια δύναμη με ανθρώπινο πρό-
σωπο, έτοιμη να σταθεί δίπλα στον πολίτη κάθε
ώρα, κάθε ημέρα, κάτω από οποιεσδήποτε συνθή-
κες. Γιατί σε μια Ελλάδα που δοκιμάζεται, οι Ένο-
πλες Δυνάμεις δεν είναι μόνο εγγυητές της εθνικής
άμυνας, αλλά και θεμέλιο κοινωνικής σταθερότη-
τας και εμπιστοσύνης.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η Διοίκηση Κατασκευών και Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών
ενεργοποιεί ένα ολοκληρωμένο πλέγμα δράσεων 

που περιλαμβάνει από σταθμούς υποστήριξης μέχρι και συμμετοχή 
σε εκκενώσεις περιοχών με στόχο την προστασία 

των πολιτών, καθώς ο υδράργυρος αναμένεται να χτυπήσει κόκκινο 

Οι  Ένοπλες Δυνάμεις 
στην πρώτη γραμμή 
μάχης κατά του νέου
κύματος καύσωνα

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας χθες
κατά την πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής Εξωτερι-
κών Υποθέσεων και Εθνικής Άμυνας της Βουλής, όπου
συζητείται το νομοσχέδιο για την αξιοποίηση της ακί-
νητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων, αναφέρθη-
κε και στις αυξήσεις των στελεχών και στο νέο βαθμο-
λόγιο. «Η δέσμευσή μου για τις αυξήσεις των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάμεων, ότι θα ισχύσουν από 1ης/10, η
οποία έχει εγκριθεί από τον πρωθυπουργό, ισχύει», τό-
νισε ο υπουργός.

Επίσης, όπως είπε ο Νίκος Δένδιας στη Βουλή, τις
επόμενες μέρες θα ανακοινωθεί η δεύτερη φάση της δο-

μής δυνάμεων, η οποία επίσης προβλέπει συγχωνεύσεις
δομών, άρα απελευθέρωση επιπλέον στρατοπέδων, ενώ
θα ανακοινωθούν και οι αλλαγές στη θητεία, την εφε-
δρεία και τις στρατιωτικές σχολές.

60 ακίνητα στην... Κωνσταντινούπολη
Ο Νίκος Δένδιας ενημέρωσε την Επιτροπή για το προς

ψήφιση νομοσχέδιο για την αξιοποίηση της περιουσίας
των Ενόπλων Δυνάμεων, εξηγώντας πως πλέον, με τη
νέα δομή των Ενόπλων Δυνάμεων, έχουν δημιουργηθεί
πολλά κενά στρατόπεδα που χρειάζεται να αξιοποιηθούν
προκειμένου να υπηρετήσουν τις στεγαστικές ανάγκες

των στελεχών. «Βιάζομαι. Υπάρχουν πολλά να γίνουν, εί-
μαστε πολύ πίσω. Οι καιροί ου μενετοί», σχολίασε.

Προκειμένου μάλιστα να επιστήσει την προσοχή στην
κατάσταση που επικρατεί όσον αφορά τα ακίνητα του
υπουργείου, αποκάλυψε πως στο Ταμείο Εθνικού Στόλου
βρίσκονται συνολικά… 60 ακίνητα στην Κωνσταντινού-
πολη, τα οποία, όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, «δεν ξέ-
ρουμε ποια είναι». Την ίδια στιγμή, ενημέρωσε πως
υπάρχουν 91 αντιδικίες στα δικαστήρια μεταξύ των
υπουργείων Οικονομικών και Εθνικής Άμυνας. «Είναι
κλαυσίγελος το κράτος να αντιδικεί με τον εαυτό του»,
σχολίασε ο Νίκος Δένδιας. 

Δένδιας στη Βουλή: «Ισχύει η δέσμευσή μου για τις αυξήσεις 
των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων από 1ης Οκτωβρίου»
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Τ
ο Κυπριακό, τα αποτελέσματα της
άτυπης πενταμερούς συνάντησης
στη Νέα Υόρκη που συγκάλεσε ο

γενικός γραμματέας των Ηνωμένων
Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες αλλά και
τα επόμενα βήματα της Αθήνας και
της Λευκωσίας βρέθηκαν στο επί-
κεντρο της αναλυτικής ενημέρωσης
που έκανε χθες ο υπουργός Εξωτε-
ρικών Γιώργος Γεραπετρίτης στους
εκπροσώπους των κοινοβουλευτι-
κών κομμάτων στο Εθνικό Συμβού-
λιο Εξωτερικής Πολιτικής.

Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωμα-
τίας χαρακτήρισε την επίλυση του Κυπρια-
κού ως κύρια εθνική προτεραιότητα και
πως η ελληνική εθνική συνείδηση επιβάλ-
λει τη μέγιστη επένδυση προσπαθειών για
την επανένωση του νησιού. Αν και υπάρχει
συγκρατημένη αισιοδοξία, η θέση της Ελ-
λάδας είναι ότι δεν είναι δυνατόν, στην
εποχή των πολλαπλών ενόπλων συρράξε-
ων και διχασμών, η Κύπρος να παραμένει
η μόνη διαιρεμένη χώρα στην Ευρώπη.

Πού… σκοντάφτουν
οι δύο πλευρές

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Γεραπε-
τρίτης σημείωσε ως θετικό το γεγονός ότι
η Τουρκία και οι Τουρκοκύπριοι προσέρ-
χονται σε συνομιλίες και ότι με δεδομένο
πως αυτές γίνονται στο πλαίσιο των απο-
φάσεων των Ηνωμένων Εθνών για λύση
στη βάση της διζωνικής δικοινοτικής ομο-
σπονδίας, είναι μία ντε φάκτο αναγνώριση
του πλαισίου των συνομιλιών.

Επίσης, αναφέρθηκε στα Μέτρα Οικο-
δόμησης Εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο
κοινοτήτων στην Κύπρο, κάνοντας αναφο-

ρά σε όσα έχουν προχωρήσει και σε αυτά
που εκκρεμεί η ολοκλήρωσή τους, ενώ
ανέδειξε και τα σημεία στα οποία φαίνεται

να σκοντάφτουν οι δύο πλευρές,
όπως το ζήτημα με το άνοιγμα νέων
οδοφραγμάτων.

Κατά τη συνεδρίαση του Εθνικού
Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής
αναφέρθηκε και στο blame game

που επιχειρεί η Τουρκία, αξιοποιών-
τας κάθε ευκαιρία για να δείξει την
ελληνοκυπριακή πλευρά ως υπεύ-

θυνη για την έλλειψη προόδου και τη μη
επίτευξη λύσης στο Κυπριακό.

Επίσης, ο κ. Γεραπετρίτης ενημέρωσε
για όλες τις τελευταίες εξελίξεις στα θέμα-
τα εξωτερικής πολιτικής και βεβαίως και
για τα αποτελέσματα των επισκέψεών του
σε Βεγγάζη και Τρίπολη, αναπτύσσοντας
το σκεπτικό της Αθήνας για την ανάγκη οι-
κοδόμησης σχέσεων εμπιστοσύνης, κα-
θώς και διαύλων επικοινωνίας και με τα
δύο κέντρα εξουσίας στη Λιβύη. 

Ερντογάν: «Δεν αναγνωρίζουμε 
τη νότια Κύπρο»

Στο μεταξύ, την απόλυτη απόρριψη κάθε
ενδεχόμενου επίσκεψης στην Κυπριακή
Δημοκρατία εξέφρασε ο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν. Επιστρέφοντας από τα Κατεχό-
μενα στην Τουρκία, ο Τούρκος πρόεδρος,
απαντώντας σε ερωτήσεις των Τούρκων
δημοσιογράφων στο αεροπλάνο, ανέφερε
πως «δεν έχω καμία πρόθεση να επισκε-
φθώ τον νότο. Όπως ακριβώς δεν αναγνω-
ρίζουν την ΤΔΒΚ ως κράτος, έτσι και εμείς
δεν αναγνωρίζουμε τη νότια Κύπρο ως
κράτος. Επομένως, μια συνάντηση μαζί
τους δεν έχει θέση στην ατζέντα μου. Αυ-

τές είναι περιθωριακές πρωτοβουλίες που
δεν αντικατοπτρίζουν τη βούληση του
τουρκοκυπριακού λαού», ανέφερε.

Πρόσθεσε επίσης πως «οι Τουρκοκύ-
πριοι είναι μέρος της ίδιας της ύπαρξής
μας. Κανείς δεν μπορεί να βλάψει αυτό τον
δεσμό αγάπης μεταξύ μας. Δεν μπορούν
να αποκαλούν κατακτητές τα παιδιά-
ήρωες της Τουρκίας, που πήγαν στο νησί

της Κύπρου αποκλειστικά για την ειρήνη.
Ο τουρκοκυπριακός λαός δεν αμφισβητεί
την εγγυητική ιδιότητα της μητέρας-πατρί-
δας, της Τουρκίας, και τη νόμιμη παρουσία
της στο νησί. Οποιαδήποτε προδοσία δια-
πράττεται, ενώ οι ιστορικές αλήθειες και η
εθνική μας μνήμη είναι προφανείς, φυσι-
κά θα τιμωρηθεί από τον τουρκοκυπριακό
λαό στην κάλπη».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

«Κύρια εθνική
προτεραιότητα

η επίλυση
του Κυπριακού»

Ο υπουργός Εξωτερικών ενημέρωσε στο Εθνικό Συμβούλιο 
Εξωτερικής Πολιτικής τούς εκπροσώπους των κομμάτων 

για τα αποτελέσματα της πενταμερούς συνάντησης στη Νέα Υόρκη 
αλλά και για τα επόμενα βήματα Αθήνας και Λευκωσίας





ΤΡΙΤΗ 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ21

H
γενιά των 20-35 δεν έχει καμία

εμπιστοσύνη σε κανέναν θεσμό.

Κανέναν. Ούτε στο κράτος, ούτε

στα κόμματα, ούτε στις ΜΚΟ με τα corpo-

rate logos και τα κρατικά vouchers. Κι

όμως, αυτή η υποψιασμένη, κουρασμέ-

νη, μισο-κυνική γενιά είναι η πρώτη που

σηκώνεται από τον καναπέ για να βοηθή-

σει. Ή, για να είμαστε ακριβείς, σηκώνε-

ται με το κινητό στο χέρι και οργανώνει

καμπάνια, πορεία, ψυχολογική υποστή-

ριξη ή συλλογή αγαθών σε δέκα λεπτά.

Αν ρίξεις μια ματιά σε όσα συμβαίνουν τα τε-

λευταία χρόνια στην Ελλάδα, πίσω από κάθε αυ-

θόρμητη κοινωνική κινητοποίηση υπάρχει μια

παρέα 20άρηδων και 30άρηδων με drive, οργή,

ευαισθησία και κανέναν φόβο για τα δύσκολα l-

ogistics. Από τις φωτιές και τις πλημμύρες μέχρι

τις γυναικοκτονίες, τις δολοφονίες και τις κρί-

σεις στέγασης, η νέα γενιά οργανώνει δράσεις,

κάνει crowdfunding, γράφει επιστολές

διαμαρτυρίας, τυπώνει t-shirts με μήνυ-

μα, στέλνει τρόφιμα και ενημερώνει τον

κόσμο μέσα σε χρόνο μηδέν. Όχι επειδή

κάποιος το ζήτησε. Αλλά επειδή δεν άν-

τεχε να κάθεται άλλο με σταυρωμένα χέ-

ρια.

Και όχι, δεν το κάνει για το φαίνεσθαι.

Αντιθέτως. Το κάνει γιατί βαρέθηκε να

βλέπει την κοινωνική ευθύνη να εξαντ-

λείται σε ετήσιες ημερίδες με catering.

Γιατί ξέρει πολύ καλά ότι αν δεν βοηθή-

σουν οι ίδιοι, δεν πρόκειται να εμφανιστεί κά-

ποια «υπεύθυνη αρχή» με σχέδιο. Η γενιά αυτή

κατάλαβε νωρίς ότι η βοήθεια είναι DIY. Όπως

και η αλληλεγγύη.

Συχνά κατηγορείται ότι «μένει στα social». Λά-

θος. Χρησιμοποιεί τα social όπως κάποτε οι πα-

λιές γενιές χρησιμοποιούσαν τις εφημερίδες

τοίχου και τις αφίσες: για να κινητοποιήσουν, να

μαζέψουν κόσμο, να συγκινήσουν. Απλώς αντί

για stencil, έχουν Canva. Και αντί για χαρτοται-

νία, έχουν repost.

Ναι, δεν έχουν χρόνο. Ναι, δεν έχουν λεφτά.

Αλλά έχουν κάτι σπάνιο: βαθιά ενσυναίσθηση,

πολιτική ευαισθησία χωρίς φανατισμό και την

ικανότητα να οργανώσουν δράση με λιγότερα

μέσα απ’ ό,τι απαιτεί μια μέση τηλεδιάσκεψη δη-

μοτικού συμβουλίου.

Η γενιά αυτή δεν περιμένει σωτήρες. Γίνεται η

ίδια η κινητήρια δύναμη. Και όσο την υποτιμούν

ως «απολιτίκ», εκείνη μαζεύει τρόφιμα, γράφει

πανό, οργανώνει πρωτοβουλίες και ψάχνει λύ-

σεις χωρίς χειροκρότημα. Όχι επειδή είναι

ήρωες. Επειδή έτσι πρέπει. Και το κάνουν με

αφοσίωση, με χιούμορ - και, πολλές φορές, με

το κράτος απόν και το delivery στην πόρτα.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος

δημοσιογραφίας και επικοινωνίας

Απολιτίκ δεν ήταν ποτέ: Η γενιά που κάνει τα πάντα με ένα κινητό

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

«Η εξουσία διαφθείρει. Και η απόλυτη εξουσία δια-
φθείρει απόλυτα. Οι σπουδαίοι άνδρες είναι σχεδόν
πάντοτε κακοί άνθρωποι» (Από την επιστολή του λόρδου
Άκτον προς τον αγγλικανικό επίσκοπο Μάντελ Κρέιτον).

Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν ανέδειξε μόνο τις πα-
ραδοσιακές παθογένειες του ελληνικού κράτους και του
πολιτικο-κομματικού μας συστήματος, αλλά τροφοδό-
τησε και τις συζητήσεις για το περιεχόμενο και τη βαθύ-

τερη ουσία της εξουσίας.
Η ρουσφετολογία, η αναξιοκρατία,

η διαφθορά, η οικογενειοκρατία, η
αδιαφάνεια, ο παλαιοκομματισμός, η
ποδηγέτηση της δικαιοσύνης από την
εκτελεστική εξουσία (κυβέρνηση), η
ευνοιοκρατία, το παρακράτος των
«κολλητών», ο κρατικοδίαιτος χαρα-
κτήρας πολλών κλάδων της οικονο-
μίας και γενικότερα η λειτουργία του
κράτους ως ξενιστή πολλών παρασιτι-
κών επαγγελμάτων ή άλλων οικονο-
μικών δραστηριοτήτων συνιστούν τον
θαμπό καθρέπτη του νεοελληνικού
κράτους που ανάγκασε τέσσερις

πρωθυπουργούς από δύο διαφορετικά κόμματα να ομο-
λογήσουν πως: 1. «Η Ελλάδα μετεβλήθη σε ένα απέραν-
το φρενοκομείο» (Κ. Καραμανλής, 1989), 2. «Αυτή είναι
η Ελλάδα. Δεν τη γνωρίζουμε;» (Σημίτης), 3. «Κυβερνώ
μία διεφθαρμένη χώρα» (Γ. Παπανδρέου), 4. «Δυστυχώς
αποτύχαμε» (Μητσοτάκης).

Επειδή οι παραπάνω διαπιστώσεις προέρχονται από
πρωθυπουργούς, πώς πρέπει να αισθάνεται ο πολίτης
για την κανονικότητα αυτής της χώρας; Επειδή οι παρα-
πάνω διαπιστώσεις εκφράστηκαν σε διαφορετικό χρό-
νο-εποχές, πώς μπορεί ο σύγχρονος Έλληνας να μη με-
λαγχολεί για αυτά που συμβαίνουν ακόμη, λες και ήταν
χθες, όπως μας λέει και το σχετικό άσμα...

Τελικά το πρόβλημα της Ελλάδας είναι πολιτικό;

Δηλαδή, απουσιάζει η πολιτική βούληση για τη δημι-
ουργία ενός κράτους κανονικότητας, ενός κράτους ευ-
ρωπαϊκού ή οι πολιτικοί μας ταγοί δεν έχουν τις κατάλ-
ληλες ικανότητες προς τούτο; Και αυτό γιατί πολλές φο-
ρές υπάρχει η θέληση, αλλά λείπουν τα πρόσωπα που θα
υλοποιήσουν τα σχέδια και τα οράματα για μια χώρα με
αξιοκρατία και διαφάνεια. Στα παραπάνω θα μπορούσε
κάποιος να αντιτείνει πως για την εικόνα της σημερινής
Ελλάδας δεν ευθύνονται μόνον οι ένοικοι της εξουσίας
αλλά και ο λαός που με τη συμπεριφορά και τις επιλογές
του εμποδίζει ή επιβραδύνει τον εκσυγχρονισμό
του κράτους.

Οι αιτιάσεις αυτές για τη συν-ευθύνη των πολιτών επι-
βεβαιώθηκαν και από τις ψευδείς δηλώσεις για ανύπαρ-
κτα βοσκοτόπια ή κοπάδια αιγών και προβάτων προς
προσπορισμό υλικού οφέλους.

Εκείνα όμως που προκαλούν εντύπωση είναι η θέση
και ο ρόλος των «παρακοιμώμενων»-αυλικών της πολι-
τικής εξουσίας (υπουργών, βουλευτών...), που ενίοτε
(σύμφωνα πάντα με τα πολιτικά κουτσομπολιά και τους
διαλόγους που διέρρευσαν) ενεργούσαν παρασιτικά και
αντιθεσμικά. Είναι η δράση και ο ρόλος κομματικών στε-
λεχών τύπου «Φραπέ» και «Χασάπη». Είναι η γνωστή
παρα-εξουσία που καλύπτει τις ανεπάρκειες της θεσμο-
θετημένης και κατά νόμο αρμόδιας πολιτικής εξουσίας.

Έτσι δημιουργείται ένας φαύλος κύκλος αλληλοεξαρ-
τήσεων και αλληλοεξυπηρετήσεων με τελικό θύμα τον
έντιμο φορολογούμενο που αδυνατεί να συμμετάσχει
στον κύκλο των κολλητών της εξουσίας. Πόσοι όμως
μπορούν να αντισταθούν στο δέλεαρ της εξουσίας ή της
παραεξουσίας;

«Η εξουσία είναι επικίνδυνη. Η εξουσία έλκει τους
χειρότερους και διαφθείρει τους καλύτερους» (Eduard
Abbey).

Κι αυτό γιατί δεν είναι μόνον τα υλικά οφέλη που αποκο-
μίζει κάποιος από την άσκηση εξουσίας αλλά και η ηδονή
που νιώθει ασκώντας τη, στον βαθμό που αισθάνεται ανώ-
τερος από τους άλλους. Είναι μια μορφή αυτοεπιβεβαί-
ωσης και αυτό. Εξάλλου για αυτό δεν ζει ο άνθρωπος;

«Τα άτομα που έχουν εξουσία τείνουν να πιστεύουν ότι
ακριβώς επειδή έχουν εξουσία είναι οι καλύτεροι, οι πιο
ικανοί, οι πιο έξυπνοι, οι πιο σοφοί από όλη την ανθρω-
πότητα. Εξάλλου περιστοιχίζονται από αυλικούς, οπα-
δούς και κερδοσκόπους, που ενισχύουν διαρκώς αυτή
την ψευδαίσθηση. Με αυτό τον τρόπο, όποιος βρίσκεται
στην εξουσία καταλήγει να διαπράττει κατά γενική ομο-
λογία τις μεγαλύτερες ανοησίες. Άλλωστε, η εξουσία
(πολιτική, οικονομική ή γραφειοκρατική) αυξάνει κατα-
κόρυφα την καταστρεπτική δύναμη ενός αθώου» (Νίτσε).

Ίσως αυτό και κάτι άλλο να είχε κατά νου και ο γκου-
ρού της διεθνούς διπλωματίας Χένρι Κίσινγκερ
όταν ισχυρίστηκε πως «η εξουσία είναι το ισχυρότερο
αφροδισιακό».

Μια φράση-θέση που τείνει να καταστεί και ο ορισμός
της εξουσίας, όταν θέλουμε να ερμηνεύσουμε την από-
λυτη προσκόλληση κάποιων σε αυτήν και τη χρησιμο-
ποίηση κάθε μέσου για την άσκησή της.

Με δεδομένο το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ και τη βιω-
μένη εμπειρία της συμπεριφοράς όλων εκείνων που
εθίζονται στην εξουσία, αλλά και με την προοπτική των
εκλογών του 2027 (αν δεν επισπευστούν και λόγω του
ΟΠΕΚΕΠΕ) που ο νυν πρωθυπουργός θα διεκδικήσει
και 3η πρωθυπουργική θητεία, ας μελετήσουμε όλοι με
προσοχή τα παρακάτω λόγια του Franz Kafka:

«Η εξουσία γεννά φοβερά συναισθήματα μα κι αυτα-
πάτες, ιδιαίτερα την απατηλή αίσθηση αιωνιότητας που
αυτή δημιουργεί. Αυτό είναι ιδιαίτερα καταστροφικό
γιατί δεν αφήνει τους πολιτικούς να συνειδητοποιήσουν
το εφήμερο και το πεπερασμένο της εξουσίας, έτσι ώστε
να λειτουργήσουν στη σωστή κατεύθυνση και να παίρ-
νουν κάθε φορά τις σωστές αποφάσεις!».

Όταν η εξουσία ζαλίζει...

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις
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E
ντονες είναι οι αντιρρήσεις από τουλάχιστον 13 κράτη-μέλη της

ΕΕ για τον νέο επταετή προϋπολογισμό που προτείνει η Κομι-

σιόν για το διάστημα 2028-2034 και ο οποίος φτάνει τα 2 τρισ.

ευρώ. Στο Κολέγιο Επιτρόπων οι αντιρρήσεις εστιάζουν στις δυσκολίες

ως προς τη δυνατότητα της ΕΕ να ανταποκριθεί στις τρέχουσες και μελ-

λοντικές προκλήσεις. Επίσης στην αρμόδια επιτροπή του προϋπολογι-

σμού του Ευρωκοινοβουλίου, οι εισηγητές των δύο μεγαλύτερων ευ-

ρωομάδων, του κεντροδεξιού Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και των

Σοσιαλιστών και Δημοκρατών, απέρριψαν την πρόταση, ενώ αμφισβήτη-

σαν ακόμα και το ποσό των 2 τρισ. ευρώ, καθώς όπως επισήμαναν περι-

λαμβάνει και τα δάνεια της περιόδου της πανδημίας, μέσω του προγράμ-

ματος NextGenEU, που πρέπει να αποπληρωθούν.

Σε βαρύ κλίμα αναμένεται λοιπόν να ξεκινήσουν οι διετείς διαπραγ-

ματεύσεις για το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο, καθώς, εκτός από το

Ευρωκοινοβούλιο, η υπερφιλόδοξη πρόταση της Κομισιόν έχει ήδη

προκαλέσει αντιδράσεις και στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το ευρωπαϊκό ΠΔΠ είναι, κυρίως, χρηματοδοτούμενο από εθνικές συ-

νεισφορές, με τις πιο ισχυρές οικονομικά χώρες να αποτελούν τους με-

γαλύτερους τροφοδότες του, ενώ άλλα έσοδα προέρχονται από φόρους.

Γι’ αυτό, η νέα πρόταση, αυξημένη κατά 64% από την προηγούμενη, περι-

λαμβάνει σειρά νέων φόρων ή «ιδίων πόρων», που αναμένεται να συγ-

κεντρώσουν συνολικά 400 δισ. ευρώ την επταετία, ενώ στο στόχαστρο

μπαίνουν εταιρείες με ετήσιο τζίρο 100 εκατ. ευρώ, ηλεκτρικά απόβλητα

και καπνικά προϊόντα.

Παρά το γεγονός πως η ίδια η πρόεδρος της Κομισιόν επιμένει ότι τα

κράτη-μέλη δεν θα χρειαστεί να αυξήσουν τις συνεισφορές τους, μεγά-

λα κράτη-μέλη όπως η Γερμανία, η Ολλανδία και η Σουηδία αν-

τιδρούν υποστηρίζοντας ότι το μέγεθος του κονδυλίου είναι

υπερβολικό και απαράδεκτο, ζητώντας «έξυπνη» διαχείριση

αντί απλώς αύξησης δαπανών. 

Η Γαλλία, παρά τον εθνικό προϋπολογισμό λιτότητας, φαίνε-

ται να υποστηρίζει το σχέδιο, επισημαίνοντας τη σημασία του

για την άμυνα, την ανταγωνιστικότητα και τη στήριξη των αγρο-

τών. Η Ουγγαρία καταγγέλλει τον προϋπολογισμό ως υπερβο-

λικά προσκείμενο στην Ουκρανία με την ειδική πρόβλεψη για

παροχή βοήθειας 100 δισ. ευρώ, ενώ απορρίπτει τον συνδυα-

σμό κονδυλίων με πολιτικές πίεσης στη μετανάστευση.

Αντίστοιχα και οι χώρες του ευρωπαϊκού Νότου βρίσκονται

απέναντι στην προτεινόμενη συγχώνευση της πολιτικής συνο-

χής και της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, που τώρα καλύπτουν

τα 2/3 του προϋπολογισμού. Τα κονδύλια για την ΚΑΠ αναμένεται να

υποστούν μείωση έως και 30%, παρά το γεγονός ότι εξασφαλίζονται πε-

ρίπου 300 δισ. ευρώ για τους αγρότες, 218 δισ. ευρώ για τις περιφέρειες

και για πρώτη φορά το 14% των κονδυλίων θα διατεθεί για κοινωνικές

δαπάνες και για τη διαχείριση του Μεταναστευτικού. Καινοτομία θεω-

ρείται από τη Κομισιόν η δημιουργία ξεχωριστού «μηχανισμού κρίσης»

ύψους 400 δισ. ευρώ, που θα διατεθούν αποκλειστικά σε περίπτωση

έκτακτων αναγκών. Επίσης, σύμφωνα με το μοντέλο του Ταμείου Ανά-

καμψης και Ανθεκτικότητας θα πρέπει τα κράτη-μέλη να παρουσιάσουν

«εθνικά και περιφερειακά σχέδια», ώστε να «ξεκλειδώνουν» τους πό-

ρους μέσω προτεινόμενων μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων.

Μπορεί το ΠΔΠ να προσπαθεί να καλύψει όλους τους τομείς και να

ικανοποιήσει όλους όσοι αναμένουν υποστήριξη για την ανάπτυξη, την

ανταγωνιστικότητα και τη διπλή μετάβαση, αλλά υπάρχουν αμφιβολίες

για το κατά πόσον η χρηματοδότηση θα φτάσει στις ευρωπαϊκές επιχει-

ρήσεις για την επίτευξη των προσδοκιών τους. Όλα θα εξαρτηθούν από

τις λεπτομέρειες των διαφόρων στοιχείων και τα μελλοντικά ετήσια προ-

γράμματα εργασίας των διαφόρων δράσεων. Από τα 1,98 τρισ. ευρώ που

αντιστοιχεί στο 1,26% του ΑΕΕ της ΕΕ, πρέπει τα κεφάλαια για τις ΜμΕ να

είναι οριοθετημένα και να μην μπορούν να χρησιμοποιηθούν από μεγα-

λύτερες επιχειρήσεις. Ως εκ τούτου, μια διευρυμένη σύνθεση ενός Συμ-

βουλίου Στρατηγικών Ενδιαφερομένων θα ήταν χρήσιμη, για να μπορεί

τουλάχιστον να διασφαλίσει ότι τα συμφέροντα των μικρομεσαίων επι-

χειρήσεων θα γίνουν σεβαστά.

Όλοι φαίνεται να συμφωνούν με τον στόχο ανάκτησης της ψηφιακής

ηγεσίας στην ΕΕ, η οποία όμως πρέπει να καλύπτει ολόκληρο το απαι-

τούμενο ψηφιακό πεδίο με αύξηση των κονδυλίων στα 450,5

δισ. ευρώ για την έρευνα και την καινοτομία. Τα εργοστάσια

τεχνητής νοημοσύνης, οι τεχνολογίες cloud, το 6G πρέπει να

φτάνουν στην επιχειρηματικότητα της κάθε περιοχής και δεν

πρέπει να παραμείνουν οι υποδομές προσβάσιμες μόνο στις

μεγάλες πόλεις. Επιπλέον, η ψηφιοποίηση του δημόσιου το-

μέα σε όλες τις χώρες της ΕΕ-27 είναι επιβεβλημένη εάν θέ-

λουμε να ολοκληρωθεί η προσπάθεια απλούστευσης μιας

ενιαίας αγοράς που βασίζεται σε δεδομένα. Ένα Ευρωπαϊκό

Κοινωνικό Ταμείο θα πρέπει διαρκώς να στοχεύει στην απα-

σχολησιμότητα του δυνητικού εργατικού δυναμικού και να

αυξάνει την κινητικότητα της αγοράς εργασίας στην ψηφιακή

μετάβαση.

Η Καθαρή Μετάβαση και η Βιομηχανική Απανθρακοποίηση του νέου

πλαισίου ορθώς συνεχίζουν να περιλαμβάνουν την πράσινη μετάβαση

των ευρωπαϊκών ΜμΕ. Όμως, η πρόταση για είσπραξη πανευρωπαϊκών

φόρων και τελών ύψους 42,8 δισ. ευρώ ετησίως για ρύπους και απόβλη-

τα, εξ ιδίων πόρων από τις εταιρείες και τις άμεσες συνεισφορές από τα

κράτη-μέλη είναι πεδίο αντιπαράθεσης και κρίνεται ως αντιπαραγωγικό

και λανθασμένο μήνυμα σε περιόδους μείωσης της ανταγωνιστικότητας

αλλά και συνεχιζόμενων εμπορικών συγκρούσεων. Ο τριπλασιασμός

των δαπανών του Ταμείου Αλληλεγγύης για την αντιμετώπιση έκτακτων

κρίσεων και φυσικών καταστροφών επίσης δεν μπορεί να χρηματοδο-

τηθεί με επιπλέον επιβαρύνσεις ιδιωτικής ασφάλισης από τις επιχειρή-

σεις και νοικοκυριά.

Αντιρρήσεις προκαλεί το κούρεμα των 85 δισ. ευρώ σε ό,τι αφορά

στην Κοινή Αγροτική Πολιτική της νέας προγραμματικής περιόδου, που

αναλογεί σε μια μείωση άνω των 2 δισ. ευρώ από τα 19 δισ. ευρώ στη

ΚΑΠ της Ελλάδας. Στη κατανομή των κονδυλίων για τη γεωργία, αλιεία,

συνοχή και κοινωνική πολιτική προβλέπονται συνολικά 865 δισ. ευρώ.

Αναταράξεις στο εσωτερικό της ΕΕ αναμένεται επίσης να προκαλέσουν

τα δύο μεγάλα κονδύλια της νέας δομής του προϋπολογισμού, αφενός τα

200 δισ. ευρώ για εξωτερική δράση εκ των οποίων τα 100 δισ. ευρώ αφο-

ρούν στην Ουκρανία και αφετέρου τα 131 δισ. ευρώ για την άμυνα και το

διάστημα. 

Σύγχυση προκαλεί το ενιαίο πρόγραμμα κονδυλίων Ασύλου, Μετανά-

στευσης και Συνοριακής Πολιτικής με περισσότερο επικεντρωμένο χα-

ρακτήρα στην επιτήρηση παρά στην ένταξη. Τα δύο επόμενα χρόνια και

πριν το νέο ΠΔΠ λάβει τελική μορφή είναι βέβαιο πως θα θέσει πολλά

ερωτήματα με εστίες διχασμού, αφού συγχωνεύει 52 προγράμματα σε

16 και θα δημιουργήσει πεδίο σκληρών αντιπαραθέσεων στην ΕΕ.

Σύμφωνα με τις ενδοκοινοτικές διαδικασίες, το Γενικό Συμβούλιο της

ΕΕ χαρακτήρισε την πρόταση «αυταρχική» και «μυστηριώδη» λόγω έλ-

λειψης διαφάνειας και καθυστερημένης ενσωμάτωσης σχολίων στη

διαμόρφωση του τελικού κειμένου. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δηλώνει

ότι ο προϋπολογισμός «δεν βγαίνει στα μαθηματικά» και ότι πρόκειται

για πάγωμα δαπανών παρά ουσιαστική αύξηση. Οι περιβαλλοντικές και

κοινωνικές οργανώσεις κάνουν λόγο για «υποβαθμισμένο γράφημα» με

έλλειψη δεσμευτικής στήριξης στις πράσινες δαπάνες. 

Οι επιχειρήσεις θεωρούν πως πρέπει να κατευθυνθεί το 25% αντί του

7% στην ψηφιακή τεχνολογία, εστιασμένο στον εμπορικό προσανατολι-

σμό. Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές φοβούνται μήπως η συγχώ-

νευση κονδυλίων σε «εθνικά-περιφερειακά σχέδια» αποκλείει δήμους,

που θα αδυνατούν να υπηρετήσουν τοπικές ανάγκες και άλλοι πι-

στεύουν ότι η επικέντρωση σε εθνικά σχέδια υπερβαίνει τη συμμετοχή

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, υποβαθμίζει τη συνοχή και δημιουργεί

απομακρυσμένες δράσεις.

Συνοψίζοντας, οι πολιτικές και εθνικές αντιδράσεις οφείλονται σε

τέσσερις βασικούς λόγους: στις οικονομικές πιέσεις, τις στρατηγικές

προτεραιότητες, τη δημοκρατική συμμετοχή και τις αντικρουόμενες ιδε-

ολογίες. Τα συνεισφέροντα στον ευρωπαϊκό προϋπολογισμό κράτη δεν

θέλουν περαιτέρω δημοσιονομικό βάρος, ενώ το σχέδιο επιμένει σε εγ-

χώριους πόρους, αλλά παραδόξως χωρίς αύξηση των εθνικών συνει-

σφορών. Η μεγάλη αύξηση των κονδυλίων σε άμυνα, μετανάστευση και

υποστήριξη Ουκρανίας οδηγεί σε προβληματισμό για εκτροπή πόρων

από την αγροτική και περιβαλλοντική πολιτική. Τα εθνικά κοινοβούλια

ζητούν συμμετοχή, φοβούμενα συγκέντρωση εξουσίας σε ευρωπαϊκό

επίπεδο και τέλος η κοινοβουλευτική πλειοψηφία στις Βρυξέλλες αμφι-

σβητεί την ανάγκη για περισσότερα και ζητά ισορροπία μεταξύ ευκαι-

ρίας και ευθύνης.

Η επίσημη θέση της Ελλάδας στα θέματα της κατανομής των κονδυ-

λίων του ΠΔΠ 2028-2034 συνοψίζονται στην αυτονόμηση ΚΑΠ και κοι-

νωνικής συνοχής, στην αναίρεση του φόρου καπνού, στη δίκαιη κατανο-

μή ιδιαίτερα για ΜμΕ τοπικές επιχειρήσεις και στη διαφάνεια. Η Ελλάδα,

με κοινή παρέμβαση μαζί με την Ιταλία και την Ισπανία, υπέγραψε ένα

«non-paper» που ζητεί τη διατήρηση της ΚΑΠ και της Πολιτικής Συνο-

χής ως ξεχωριστών ταμείων, αντί για ένα ενιαίο «national pot» με αυτό-

νομους προϋπολογισμούς και όχι ενοποιημένα ως «one-fund». 

Η Ελλάδα διεκδικεί εξασφάλιση των πόρων για αγρότες και αλιείς μέ-

σω αυτόνομων πλαισίων, εξαιτίας ανησυχιών ότι η ενοποίηση κεφαλαί-

ων μπορεί να μειώσει την πρόσβασή τους. Επίσης η Ελλάδα αντιδρά στις

προτεινόμενες επιβαρύνσεις και αντιτίθεται έντονα στη φορολόγηση

καπνικών προϊόντων, που περιλαμβάνεται στη νέα κατηγορία τελών

«ίδια έσοδα» της ΕΕ. Η Ελλάδα, ενόψει της εξάμηνης προεδρίας της ΕΕ

το 2027, ζητεί σαφή υπευθυνότητα στον χειρισμό των πόρων, χωρίς συγ-

χωνεύσεις, χωρίς πρόσθετους φόρους, με στόχο τη στήριξη των ΜμΕ

και την ισορροπημένη εθνική συμμετοχή.

Οι λόγοι των αντιρρήσεων
στην ΕΕ για τον επταετή προϋπολογισμό

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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H
πολιτική επικοινωνία στη χώρα μας μοιάζει όλο
και περισσότερο με τηλεοπτικό σόου. Ανάμεσα
σε κάμερες, likes, followers, hashtags, focus

groups και τηλεοπτικό πάνελ υπάρχουν και οι επαγγελ-
ματίες, «αόρατοι» για πολλούς, που κινούν τα νήματα. Οι
λεγόμενοι επικοινωνιολόγοι, εγχώριοι και εισαγόμενοι.
Όμως, δεν είναι όλοι ίδιοι. Όπως αναφέρεται και στο τε-
λευταίο σημερινό μας tip, υπάρχουν οι επικοινωνιολόγοι
με τα λασπωμένα παπούτσια της «πιάτσας» και άλλοι με
τα «μοκασίνια» στα κομματικά σαλόνια.

Οι της «πιάτσας» κατοικοεδρεύουν στα καφενεία,
στους δρόμους, στα πάρκα, στις λαϊκές για να αφουγκρα-
στούν τους πολίτες τι θέλουν, ποια είναι τα παράπονά τους
και ποια η γνώμη τους για τον υποψήφιο πελάτη τους.

Οι άλλοι επικοινωνιολόγοι, των κομματικών σαλο-
νιών, μιλούν για focus groups, δεξαμενές επιρροής, με-
τατοπίσεις της κοινής γνώμης και μετράνε τις κινήσεις
του πελάτη με βάση τις δημοσκοπήσεις. Δεν διαφέρουν
και πολύ από έναν σύμβουλο βιτρίνας. Η πολιτική όμως
δεν μπαίνει σε καλούπια, δεν είναι προϊόν προς μίμηση.
Είναι δημόσιο αγαθό και απαιτείται ο συνδυασμός, το
ένστικτο του δρόμου και η γνώση αριθμών. Απαραίτητος
σύμβουλος για όσους κινούν τα νήματα της πολιτικής ο
Οδηγός «Ευ-Πολιτευεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες
φράσεις για θετική σύνδεση με το κοινό.

1. Αν ένα πολιτικό κόμμα χρειάζεται focus group για
να καταλάβει τι αισθάνεται η κοινωνία, τότε έχει μείνει
μακριά της και θα το δει στην κάλπη!

2. Η πολιτική δεν είναι στο πάνελ ούτε στα Power-
Points. Η πολιτική παίρνει σάρκα και οστά στην καθημε-
ρινότητα. Εκεί όπου οι πολίτες δεν έχουν άποψη, έχουν
βίωμα!

3. Στην πολιτική το μόνο νόμισμα που μετράει είναι η
εμπιστοσύνη. Η συνέπεια λόγου και πράξεων -και όχι οι
μεγαλοστομίες και οι υποσχέσεις- θεωρούνται προ-
απαιτούμενα για να κερδηθεί.

4. Η ανανέωση στην πολιτική για να γίνει χρει-
άζονται νέα πρόσωπα, για να ανανεωθεί όχι μόνο
η εικόνα αλλά και το περιεχόμενο της πολιτικής.
Οι πολίτες από τους «επαγγελματίες πολιτικούς»
δείχνουν περισσότερο ενδιαφέρον στην κάλπη,
για απλούς άνθρωπούς, με εμπειρίες από την κοι-
νωνία, την αγορά εργασίας, τον πολιτισμό. Αν-
θρώπους της «διπλανής» πόρτας. Και ψηφίζουν
ανάλογα.

5. Στο επίκεντρο της πολιτικής συζήτησης λόγω
σκανδάλων έρχεται το ερώτημα, εκλογές με σταυρό ή
λίστα. Τα συν και τα πλην των δύο αυτών συστημάτων,
πολλά και σημαντικά. Το ισορροπημένο μεικτό σύστημα
είναι η λύση.

6. Υπάρχουν πολιτικοί στο πάνελ που δεν αφήνουν
κανέναν άλλον να «σταυρώσει» κουβέντα. Μιλούν ακα-
τάπαυστα γιατί δεν βλέπουν τον άλλον ως συνομιλητή
τους αλλά σαν κοινό!

7. Πολλοί πολιτικοί παραμένουν σε κόμματα γιατί θέ-
λουν να είναι καπετάνιοι σε έναν βυθιζόμενο Τιτανικό

παρά να αλλάξουν ρότα φοβούμενοι τον τίτλο του «γυ-
ρολόγου»!

8. Το «θα κριθούμε στο τέλος της θητείας μας» είναι η
μόνιμη επωδός των κομμάτων εξουσίας όταν βρίσκον-
ται με την πλάτη στον τοίχο ή με τη γίδα στην πλάτη. Τότε
θυμούνται και κινδυνολογούν με το «σπιράλ της πολιτι-
κής αστάθειας». Μια φράση που πιστεύουν ότι θα δου-
λέψει. Ενίοτε «δουλεύει».

9. Το ότι κυριαρχεί στη δημόσια σφαίρα η τοξικότητα
δεν προβληματίζει ούτε το γιατί ούτε και ποιοι οι λόγοι
της δηλητηρίασης της δημόσιας σφαίρας. Φτάνει μόνο
η διαπίστωση;

10. Όχι άλλες δημοσκοπήσεις. Μια βόλτα στις πλατεί-
ες, στα καφενεία, σε παγκάκια πάρκων, στους δρόμους,
στις αυλές των σπιτιών, κοντά στον άνθρωπο, στην πραγ-
ματική επαφή για να καταλάβετε τον κόσμο. Ακούστε τον
πολίτη, αφουγκραστείτε τις ανάγκες του στην πραγματι-
κή ζωή, όχι στους πίνακες των δημοσκοπήσεων.

11. Στο παρασκήνιο της πολιτικής υπάρχει μια κατη-
γορία επαγγελματιών που κινούν τα νήματα. Οι επικοι-
νωνιολόγοι. Άλλοι με φθαρμένα και λασπωμένα πα-
πούτσια στους δρόμους και άλλοι με μοκασίνια στα σα-
λόνια!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνή-
στε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα
τηλέφωνα 2109568066, 6932266217. 

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

H
Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρου-
σίασε πρόσφατα την πρότασή
της για τον νέο μακροπρόθεσμο

προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για την περίοδο 2028-2034. Σημει-
ώνεται εξ υπαρχής ότι η πρόταση αφορά
έναν από τους πλέον φιλόδοξους προ-
ϋπολογισμούς στην ιστορία της Ένω-
σης, που ανέρχεται σε σχεδόν 2 τρισ.
ευρώ ή περίπου το 1,26% του μέσου
Ακαθάριστου Εθνικού Εισοδήματος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο νέος μακροπρόθεσμος προϋπολο-
γισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πε-
ριλαμβάνει πέντε βασικούς κεντρικούς
στόχους και προτεραιότητες, ήτοι την
ευελιξία (δυνατότητα άμεσης απάντη-
σης σε κρίσεις μέσω ευέλικτων κονδυ-
λίων και τη δημιουργία ειδικού μηχανι-
σμού για έκτακτες ανάγκες ύψους 400
δισ. ευρώ), την απλούστευση (μείωση
από 52 σε 16 προγράμματα, με ενιαία
ευρωπαϊκή πλατφόρμα για καλύτερη
πρόσβαση πολιτών και επιχειρήσεων),
τους εθνικούς και περιφερειακούς σχη-

ματισμούς (θα επικεντρώνονται
στην αγροτική ανάπτυξη, συνο-
χή και μετάβαση σε βιώσιμες
πολιτικές), την ανταγωνιστικό-
τητα, μέσω της ίδρυσης του Ευ-
ρωπαϊκού Ταμείου Ανταγωνιστι-
κότητας ύψους 410-451 δισ. ευ-
ρώ εστιασμένου σε τεχνολογία,
ψηφιοποίηση, βιοτεχνολογία,
φαγητό και ασφάλεια εφοδια-
σμού και, τέλος, την εξωτερική δράση
μέσω του προγράμματος Global Eu-
rope.

Η κατανομή του προϋπολογισμού
στους βασικούς ανταγωνιστικούς τομείς
περιλαμβάνει ποσά ύψους 865 δισ. ευ-
ρώ στους τομείς της γεωργίας, αλιείας
και συνοχής, 131 δισ. για την άμυνα και
τις διαστημικές δαπάνες, που αποτελεί
πενταπλάσιο προϋπολογισμό σε σχέση
με τον διαθέσιμο της τρέχουσας περιό-
δου, τριπλάσια αύξηση των σημερινών
κονδυλίων για τη μετανάστευση και τη
διαχείριση των συνόρων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και διπλάσια χρηματοδό-

τηση για την έρευνα, την εκπαί-
δευση και τον πολιτισμό.

Η πρόταση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για τον νέο μακρο-
πρόθεσμο προϋπολογισμό της
Ευρωπαϊκής Ένωσης θα ακο-
λουθήσει τώρα τη θεσμοθετη-
μένη πορεία για την κατάθεση,
διαπραγμάτευση και έγκρισή
του μεταξύ 2027 και αρχές του

2028. Η πρώτη συνολική εκτίμηση για
την πρόταση της Επιτροπής δεικνύει μια
πολιτική στροφή προς μια πιο γεωστρα-
τηγική, ανταγωνιστική και οικολογικά
ευαίσθητη Ευρώπη. Ο στρατηγικός του
χαρακτήρας αναδεικνύει τη σημασία
των αμυντικών δυνατοτήτων της Ένω-
σης, του αποτυπώματός της στο Διάστη-
μα και τη διαχείριση των μεταναστευτι-
κών ροών. Παράλληλα, ενισχύεται η κοι-
νωνική συνοχή, με έμφαση στα θέματα
των περιφερειών, την αγροτική πολιτική,
τον πολιτισμό και τη δημοκρατία, ενώ το-
νίζεται η σημασία της ευέλικτης ανταπό-
κρισης σε κρίσεις που αυξάνονται με

ραγδαίο ρυθμό. Παρά το φιλόδοξο του
προϋπολογισμού όπως προτείνεται από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υπάρχουν εν-
στάσεις από αγροτικές οργανώσεις και
τοπικές αρχές, ζητήματα διαφάνειας και
αντιδράσεις εντός της ίδιας της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, γραφειοκρατικές
υποχρεώσεις που μπορούν να επιβαρύ-
νουν τη διαδικασία και πιθανές αντιρρή-
σεις από ορισμένα κράτη στην αύξηση
των συνολικών δαπανών και τους νέους
φόρους για συγκεκριμένους τομείς προ-
τεραιότητας που τίθενται. Στο τέλος, εί-
ναι βέβαιο ότι ο τελικός μακροπρόθε-
σμος προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης θα τύχει ενδελεχούς και εκτε-
νούς μελέτης και διαπραγμάτευσης από
τα 27 κράτη-μέλη της Ένωσης μέχρι την
υιοθέτησή του το 2028.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπι-
στήμιο Λευκωσίας, LL.B Law
(Bristol), Ph.D in Law - Internation-
al Law and Human Rights (Kent),
διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλι-
νικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον νέο προϋπολογισμό

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*



Τ
ρία άτομα έχασαν τη ζωή τους έπειτα από
έφοδο των δυνάμεων ασφαλείας για την
αποτροπή «τρομοκρατικής» συνωμο-

σίας, που αποδίδεται στο κίνημα Χασμ. Το κίνη-
μα Χασμ, στο οποίο αποδόθηκαν απόπειρες δο-
λοφονίας και βομβιστικές επιθέσεις την περίο-
δο μεταξύ 2016 και 2019, είχε σχεδόν εξαφανι-
στεί από το προσκήνιο.

Σύμφωνα με αιγυπτιακά μέσα ενημέρωσης,
κατά την έφοδο σε κρησφύγετο μαχητών, σε πυ-
κνοκατοικημένο προάστιο του κέντρου της αι-
γυπτιακής πρωτεύουσας, δύο ύποπτοι άρχισαν
να ρίχνουν στην τύχη εναντίον δυνάμεων επιβο-
λής της τάξης και στον περιβάλλοντα χώρο, σκο-
τώνοντας διερχόμενο, προτού πέσουν νεκροί.

Η έφοδος οργανώθηκε στη βάση πρόσφατων
πληροφοριών, κατά τις οποίες το κίνημα Χασμ,
που χαρακτηρίζεται από το Κάιρο ως ο ένοπλος
βραχίονας των Αδελφών Μουσουλμάνων -πα-
ράταξη εκτός νόμου στην Αίγυπτο για πάνω από
μια δεκαετία- προετοιμαζόταν να ξαναρχίσει τις
εχθρικές δραστηριότητές του στοχοποιώντας
εγκαταστάσεις ασφαλείας και οικονομικές υπο-
δομές. Στην ανακοίνωση του υπουργείου Εξω-
τερικών του Καΐρου παρατίθενται τα ονόματα
πέντε φερόμενων ηγετών της «συνωμοσίας»:
είναι όλοι μέλη του κινήματος Χασμ και έχουν
όλοι καταδικαστεί ερήμην να εκτίσουν ποινές
ισόβιας κάθειρξης για σειρά επιθέσεων που εί-
χαν διαπραχτεί στην Αίγυπτο μετά την ανατροπή
το 2013 τού ισλαμιστή εκλεγμένου προέδρου
Μοχάμεντ Μόρσι.

«Συνομιλίες με Λίβυους 
αξιωματούχους»

Ο Μόρσι, ηγετικό στέλεχος της Μουσουλμα-
νικής Αδελφότητας, ήταν ο πρώτος δημοκρατι-
κά εκλεγμένος πρόεδρος στη σύγχρονη ιστορία
της Αιγύπτου. Εκλέχτηκε το 2012 μετά την ανα-
τροπή του δικτάτορα Χοσνί Μουμπάρακ. Κέρδι-
σε το 51,7% των ψήφων και η θητεία του σήμανε
την αιχμή της εξουσίας για τη Μουσουλμανική
Αδελφότητα της Αιγύπτου, η οποία είχε λειτουρ-
γήσει επί δεκαετίες ως μια υπόγεια πολιτική ορ-

γάνωση και είχε υποσχεθεί μια μετριοπαθή ισ-
λαμιστική ατζέντα.

Οι Αδελφοί Μουσουλμάνοι τέθηκαν εκτός νό-
μου μετά το στρατιωτικό πραξικόπημα. Χιλιάδες
μέλη της παράταξης φυλακίστηκαν. Μετά την
ανατροπή του Μοχάμεντ Μόρσι, η κυβέρνηση
του προέδρου Σίσι αυτοπροβάλλεται ως εγγυή-
τρια της επιστροφής στην «ειρήνη και την ασφά-
λεια». Ωστόσο, οργανώσεις υπεράσπισης των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων καταγγέλλουν πως
επί μια δεκαετία και πλέον έχει καταστείλει σχε-
δόν κάθε μορφή διαφωνίας.

Το υπουργείο Εξωτερικών της Αιγύπτου ανέ-
φερε πως ένας από τους υπόπτους που σκοτώθη-
καν κατά την ανταλλαγή πυρών είχε λάβει προχω-
ρημένη στρατιωτική εκπαίδευση «σε γειτονική
χώρα» προτού μπει παράνομα στην Αίγυπτο για να
διαπράξει επιθέσεις. Η ανακοίνωση του υπουρ-
γείου δημοσιοποιήθηκε αφού κυκλοφόρησε αυτό
τον μήνα σε ιστότοπους κοινωνικής δικτύωσης
βίντεο στο οποίο εικονίζονται ένοπλοι, καθώς εκ-
παιδεύονται στην έρημο σε γυμνάσια με χρήση
πραγματικών πυρών που αποδόθηκαν στη Χασμ.

Στο διπλωματικό πεδίο το υπουργείο Εσωτε-
ρικών της Αιγύπτου πραγματοποίησε συνομι-
λίες με Λίβυους αξιωματούχους σχετικά με την
οριστικοποίηση των ρυθμίσεων ασφαλείας για
την επαναλειτουργία του προξενείου της Αιγύ-
πτου στην Τρίπολη. Όπως μετέδωσε το Libya
Observer, ο υποστράτηγος Χασάν αλ Σαρίφ,
επικεφαλής της Γενικής Διεύθυνσης Ασφάλει-
ας Διπλωματικών Αποστολών της Λιβύης, συ-
ναντήθηκε με τον επιτετραμμένο της Αιγύπτου
Ταμέρ ελ Χέφνι για να συζητήσουν μέτρα υλι-
κοτεχνικής υποστήριξης και ασφαλείας για να
επανεκκινήσει τις δραστηριότητές του στην
πρωτεύουσα της Λιβύης τις επόμενες μέρες.
Οι συζητήσεις περιλάμβαναν επίσης ευρύτερο
συντονισμό για την ασφάλεια όλων των διπλω-
ματικών αποστολών που λειτουργούν στη Λι-
βύη. Το λιβυκό υπουργείο Εσωτερικών επισή-
μανε ότι το βήμα αυτό αποτελεί μέρος των συ-
νεχιζόμενων προσπαθειών για τη σταθεροποί-
ηση της πρωτεύουσας και την παροχή ενός
ασφαλούς περιβάλλοντος για διπλωματικές
δραστηριότητες.
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Οι τρεις ευρωπαϊκές χώρες, μαζί με την Κίνα και τη
Ρωσία, είναι τα εναπομείναντα μέρη της πυρηνικής συμ-
φωνίας του 2015 που συνήφθη με το Ιράν -αποχώρησαν
οι Ηνωμένες Πολιτείες το 2018- η οποία ήρε τις κυρώσεις
κατά της χώρας της Μέσης Ανατολής σε αντάλλαγμα για
περιορισμούς στο πυρηνικό της πρόγραμμα. Έχουν μάλι-
στα δηλώσει ότι θα επαναφέρουν τις κυρώσεις του ΟΗΕ
μέχρι τα τέλη Αυγούστου, αν οι συνομιλίες δεν ξαναρχί-
σουν ή δεν αποφέρουν συγκεκριμένα αποτελέσματα.

Οι νέες συνομιλίες που αφορούν το πυρηνικό πρό-
γραμμα της Ισλαμικής Δημοκρατίας θα διεξαχθούν με-
ταξύ των κυβερνήσεων του Ιράν, της Γερμανίας, της
Γαλλίας και της Βρετανίας την Παρασκευή στην Κων-
σταντινούπολη. 

Σύμφωνα με εκπρόσωπο της ιρανικής διπλωματίας,
κατόπιν αιτήματος των ευρωπαϊκών χωρών το Ιράν δέ-
χτηκε να διεξαχθεί νέα συνεδρίαση για συνομιλίες,
όπως εξήγησε ο εκπρόσωπος του ιρανικού υπουργείου

Εξωτερικών Εσμαΐλ Μπαγαεΐ. Οι συνομιλίες έρχονται
μετά την πρώτη τηλεφωνική επικοινωνία που πραγματο-
ποίησαν οι υπουργοί Εξωτερικών των χωρών «E3»,
όπως είναι γνωστές αυτές οι ευρωπαϊκές χώρες, καθώς
και ο επικεφαλής της εξωτερικής πολιτικής της Ευρω-
παϊκής Ένωσης με τον Ιρανό υπουργό Εξωτερικών Αμ-
πάς Αραγτσί. Υπήρξε η προειδοποίηση ότι η μη επανέ-
ναρξη των διαπραγματεύσεων θα οδηγήσει στην επιβο-
λή διεθνών κυρώσεων στην Τεχεράνη.

Το Ιράν ξανά σε διαπραγματεύσεις με Γερμανία, Γαλλία και Βρετανία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Στην Κίνα Κόστα και
Λάιεν για εμπορικές
διαπραγματεύσεις
O πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου Αντόνιο Κόστα και η πρόεδρος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν θα επισκεφτούν την
Κίνα την Πέμπτη, σε μια ευαίσθητη και
δυνητικά στρατηγικής σημαίας συγ-
κυρία, με φόντο την προσπάθεια των
δύο εμπορικών εταίρων να διευθετή-
σουν σειρά διαφωνιών τους, ειδικά
στο πεδίο του εμπορίου, και να ανοί-
ξουν ένα νέο εμπορικό κεφάλαιο. Το
Πεκίνο θεωρείται απειλή για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, τα συμφέροντά της
και την ασφάλειά της. Ωστόσο, η Ευρω-
παϊκή Ένωση στρέφεται εκεί για υπο-
στήριξη στην προσπάθειά της να απεγ-
κλωβιστεί από την κατάσταση στην
οποία ο Λευκός Οίκος έχει «σπρώξει»
τους Ευρωπαίους. 

Οι εμπορικές εντάσεις βέβαια αφο-
ρούν τους ευρωπαϊκούς δασμούς στα
κινεζικά ηλεκτρικά αυτοκίνητα και την
κινεζική υπερπαραγωγή χάλυβα, που
κατακλύζει τις παγκόσμιες αγορές με
φθηνά προϊόντα, ενώ η Κίνα δεν επι-
τρέπει την είσοδο στην αγορά της και
επηρεάζει την παγκόσμια αγορά με
κρατικές επιδοτήσεις. 

Επίσης, η στενή εταιρική σχέση Κί-
νας - Ρωσίας αντιμετωπίζεται με ολοέ-
να πιο έντονη καχυποψία, καθώς ο πό-
λεμος στην Ουκρανία συνεχίζεται. Η
κινεζική ηγεσία θα διοργανώσει εορ-
τασμούς τον Σεπτέμβριο για την 80ή
επέτειο του τέλους του Β’ Παγκοσμίου
Πολέμου και αναμένεται να προσκλη-
θούν και οι ηγέτες των ΗΠΑ αλλά και
της Ρωσίας. 

Το κίνημα Χασμ, ο ένοπλος βραχίονας των Αδελφών Μουσουλμάνων,
προετοιμαζόταν για επιθέσεις σε εγκαταστάσεις ασφαλείας και

οικονομικές υποδομές - «Είχαν λάβει προχωρημένη στρατιωτική
εκπαίδευση σε γειτονική χώρα», δηλώνει το υπουργείο Εξωτερικών

Αποτράπηκε «τρομοκρατική 
συνωμοσία» στην Αίγυπτο
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Ε
πιχείρηση  του Τμήματος Δίωξης Ναρ-
κωτικών του «Ελληνικού FBI»  έγινε τις
πρώτες πρωινές ώρες της Δευτέρας,

στο λιμάνι του Πειραιά για την εξάρθρωση κυ-
κλώματος  που μετέφερε με κοντέινερ ναρκω-
τικές ουσίες από τη Λατινική Αμερική. Αστυνο-
μικοί της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανω-

μένου Εγκλήματος προχώρη-
σαν σε επτά συλλήψεις ατόμων
που εργάζονται σε εταιρεία με
τη διαχείριση των εμπορευμα-
τοκιβωτίων, ενώ αναζητούνται
τουλάχιστον τρία  άτομα που
ήταν οι παραλήπτες της κοκαΐ-
νης. 

Οι αστυνομικοί αξιοποίησαν
πληροφορίες που είχαν και από χθες  ξημερώ-
ματα είχαν ακροβολιστεί στον σταθμό όπου
ήταν αγκυροβολημένο το καράβι με τα  κοντέι-
νερ και  την κοκαΐνη. Οι τρεις  δράστες γνώρι-
ζαν ότι τα πακέτα με τα περίπου 34 κιλά κοκαΐ-
νης ήταν κρυμμένα στο σύστημα κλιματισμού,
του κοντέινερ, μπήκαν με τις στολές τους,  τα
αφαίρεσαν, τα έβαλαν σε σακίδιο και επιχείρη-

σαν να φύγουν από το λιμάνι του Πειραιά.
Όμως, οι αστυνομικοί που τους επιτηρούσαν
διακριτικά για να δουν το δρομολόγιό τους και
να φτάσουν στους αποδέκτες, έγιναν αντιλη-
πτοί με αποτέλεσμα οι τουλάχιστον τέσσερις
συλληφθέντες να προσπαθήσουν να εμβολί-
σουν αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες της Αστυνο-
μίας.

Πυροβόλησαν δύο φορές
Αξίζει να σημειωθεί πως οι αστυνομικοί πυ-

ροβόλησαν τουλάχιστον δύο φορές στα ελαστι-
κά ενός τζιπ που είχαν και τα ναρκωτικά. Πλέον
οι έρευνες εστιάζουν τον εντοπισμό των ατό-
μων που θα παραλάμβαναν τα ναρκωτικά από
τους υπαλλήλους. Σύμφωνα με τις Αρχές προ-
ορισμός του φορτίου της κοκαΐνης ήταν κάποια

άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Political» οι αστυνομικές αρχές
γνωρίζουν τους Αλβανούς παραλήπτες των
σκληρών ναρκωτικών, και τους αναζητούν στα
πλαίσια  του αυτοφώρου. Φέρεται πως οι επτά
λιμενεργάτες για την συνεργασία τους με τους
μεγαλέμπορους ναρκωτικών θα έβαζαν στις
τσέπες τους 200.000 ευρώ. «Τόσο ήταν η ταρί-
φα, για να βγάζουν την κοκαΐνη από τους κατα-
ψύκτες των κοντέινερ και να την παραδίδουν
στους παραλήπτες» ανέφερε στη «Political»
αξιωματικός που συμμετείχε στις έρευνες. 

Βρίσκονταν υπό παρακολούθηση
Οι αστυνομικοί της Δίωξης Ναρκωτικών, πα-

ρακολουθούσαν το τελευταίο εξάμηνο τους
συλληφθέντες, οι οποίοι είχαν έρθει σε τηλε-

φωνικές επαφές με τους Αλβανούς, παραλή-
πτες των ναρκωτικών. Τα ξημερώματα της Δευ-
τέρας, στη βάρδια τους, και με διαφορετικούς
ρόλους, μπήκαν στο καράβι που είχε έρθει από
το Εκουαδόρ, και γνωρίζοντας το κοντέινερ
που έκρυβαν τα ναρκωτικά, έβγαλαν από το
ψυκτικό μηχάνημα, 34 κιλά κοκαΐνης. Επιβι-
βάστηκαν σε ένα τζιπ Πόρσε και δύο μηχανές,
και προσπάθησαν να βγουν από τις εγκαταστά-
σεις του λιμανιού.

Οι αστυνομικοί που τους παρακολουθούσαν,
τους έστησαν μπλόκο, με αποτέλεσμα να εμβο-
λίσουν τα οχήματα της αστυνομίας για να δια-
φύγουν. Ένας από τους αστυνομικούς της Δίω-
ξης αναγκάστηκε να πυροβολήσει τα λάστιχα
του SUV και να το ακινητοποιήσει.  Οι έξι συλ-
λήψεις έγιναν εντός του λιμανιού, και ο έβδο-
μος συνεργός τους, συνελήφθη στη Μάνη,
όπου έκανε διακοπές.  Το επόμενο διάστημα,
αναμένονται και άλλες συλλήψεις, καθώς
υπάρχουν συνεργεία λιμενεργατών που συ-
νεργάζονται με τα καρτέλ κοκαΐνης και τα βοη-
θούν να βγάζουν με ασφάλεια από το λιμάνι της
ναρκωτικές ουσίες.

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Κοκαΐνη βάρους 
34 κιλών ψάρεψε

το ελληνικό FBI 
στον Πειραιά

Κρυμμένα στο σύστημα κλιματισμού 
του κοντέινερ βρίσκονταν τα πακέτα με 
την κοκαΐνη που έρχονταν από το Εκουαδόρ

Χρειάστηκαν πυροβολισμοί και εμβολισμοί οχημάτων 
ώστε οι αστυνομικοί να συλλάβουν τους επτά κακοποιούς 

που παρέλαβαν τα ναρκωτικά που ταξίδευαν από το Εκουαδόρ



Τ
ον δρόμο για τη φυλακή πήραν, με σύμφωνη

γνώμη ανακρίτριας και εισαγγελέα, και οι πέντε

κατηγορούμενοι για την εκτέλεση του Πολωνού

καθηγητή στην Αγία Παρασκευή. Ο δράστης της εκτέ-

λεσης έχει ομολογήσει, όπως και οι συνεργοί του, οι

οποίοι όμως ισχυρίζονται ότι δεν ήξεραν πως ο

35χρονος θα πυροβολούσε το θύμα. Εκείνη που αρ-

νείται τα πάντα, αλλά δεν κατάφερε να πείσει ανα-

κρίτρια και εισαγγελέα, είναι η 43χρονη πρώην σύ-

ζυγος του καθηγητή, η οποία, σύμφωνα με το κατη-

γορητήριο, είναι η ηθική αυτουργός

του φόνου.

Ο καθ’ ομολογίαν εκτελεστής του

Πολωνού καθηγητή προσπάθησε να

πείσει την ανακρίτρια ότι η σύντροφός

του και πρώην σύζυγος του θύματος

δεν ήξερε τίποτα για το θανάσιμο σχέδιό

του, το οποίο, όπως υποστήριξε, είχε ως

στόχο «να λυτρώσω την οικογένειά μου». Ο 35χρο-

νος ξέσπασε σε κλάματα και κατέρρευσε ζητώντας

συγγνώμη. Φέρεται να ισχυρίστηκε ότι «η σύντρο-

φός μου δεν είχε την παραμικρή ιδέα. Όλα τα έκανα

γιατί υπήρχε φόβος ότι θα έπαιρνε τα παιδιά από την

Ελλάδα και δεν θα τα βλέπαμε ξανά».

Αντιφάσεις
Οι ισχυρισμοί του έρχονται σε αντίθεση με όσα έχει

πει η 43χρονη πρώην σύζυγος του καθηγητή, η οποία

φέρεται να υποστηρίζει ότι η ίδια και το θύμα είχαν λύ-

σει όλα τα προβλήματα που εκκρεμούσαν μεταξύ τους,

όπως η διατροφή και η επικοινωνία των παιδιών με τον

πατέρα τους. Αν αυτό ισχύει, τότε θα πρέπει να εξηγη-

θεί ο λόγος για τον οποίο ο σύντροφός της έφτασε στον

σχεδιασμό και την εκτέλεση της δολοφονίας του καθη-

γητή, πιστεύοντας ότι υπήρχε, όπως ισχυρίζεται, κίν-

δυνος να τους πάρει τα παιδιά. Η οικονομολόγος απο-

λογούμενη φέρεται να υποστήριξε ότι είναι αθώα.

Ισχυρίστηκε ότι δεν γνώριζε τίποτα για το σχέδιο του

συντρόφου της και δήλωσε «συντετριμμένη και σοκα-

ρισμένη» προσθέτοντας: «Έμαθα ποιος είναι ο δολο-

φόνος του πρώην συζύγου μου στην Αστυνομία. Δεν εί-

χα κίνητρο να ζητήσω τη δολοφονία του, αφού στήριζε

οικονομικά την οικογένεια».

Οι 50.000 ευρώ
Ο 30χρονος Βούλγαρος που έχει ομολογήσει ότι βοή-

θησε τον εκτελεστή στο σχέδιό του φέρεται να περιέ-

γραψε στην ανακρίτρια όσα συνέβησαν, λέγοντας ότι ο

35χρονος του ζήτησε να βρει άτομα προκειμένου να εκ-

φοβίσουν τον πρώην σύζυγο της συντρόφου του, με τη

δικαιολογία ότι υπήρχε θέμα με τα παιδιά. Αφού του

βρήκε τους ανθρώπους που έψαχνε, στη συνέχεια ομο-

λόγησε ότι βοήθησε και στη δημιουργία άλλοθι για τον

εκτελεστή ώστε να φαίνεται ότι δεν βρισκόταν στην

Αθήνα τη μέρα του φόνου. «Μου άφησε το αυτοκί-

νητο με το κινητό μέσα και μου ζήτησε να κάνω

βόλτες», είπε και αναφέρθηκε σε όσα συνέβησαν

μετά το έγκλημα. Υποστήριξε ότι ο δράστης «μετά

τον φόνο ήρθε και με βρήκε στον Τολό και μου είπε

ότι τον σκότωσε και ότι οι άλλοι τον παράτησαν και

έφυγαν. Την επόμενη μέρα μού είπε να μην πω λέ-

ξη», τάζοντας 50.000 ευρώ προκειμένου να τα μοι-

ραστούν μεταξύ τους οι συνεργοί στο έγκλημα.

Οι άλλοι δύο κατηγορούμενοι, οι οποίοι

ανέλαβαν να μεταφέρουν τον εκτελεστή

στην Αθήνα και να τον συνοδεύσουν στον

τόπο του εγκλήματος, έχουν ομολογή-

σει ότι συμμετείχαν στο σχέδιο, προ-

βάλλοντας όμως τον ισχυρισμό ότι δεν

ήξεραν τίποτα για τον επικείμενο φό-

νο. Χαρακτηριστικά, ο 23χρο-

νος οδηγός του πολυτε-

λούς τζιπ που μετέφερε

τον εκτελεστή υποστή-

ριξε ότι ο δράστης

«μου ζήτησε να τον

βοηθήσω να εκφοβί-

σει έναν βιαστή παι-

διών» και περιέγρα-

ψε τα κρίσιμα λεπτά

του εγκλήματος:

«Κατάλαβα ότι κάτι

κακό θα γίνει όταν

άκουσα τον 35χρονο να

οπλίζει το περίστροφο στο

πίσω κάθισμα. Βγήκε από το αυ-

τοκίνητο και εμείς πανικοβληθήκαμε

και φύγαμε αστραπιαία από το σημείο». 
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του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

H πρώην σύζυγος αρνείται οποιαδήποτε εμπλοκή στο έγκλημα, 
ενώ ο φερόμενος ως φυσικός αυτουργός σύντροφός της ανέλαβε την

ευθύνη του φόνου, δηλώνοντας ότι η 43χρονη δεν είχε καμία συμμετοχή

οι πέντε κατηγορούμενοι για 
τη δολοφονία του καθηγητή

ΠΡΟΦΥΛΑΚΙΣΤEΟΙ 



Π
αράταση μέχρι την Κυριακή φαίνεται να
παίρνει ο καύσωνας που ταλαιπωρεί ήδη
από χθες τη χώρα μας σύμφωνα με το

νέο έκτακτο δελτίο της ΕΜΥ. Στις παραθαλάσσιες
περιοχές της ηπειρωτικής χώρας η μέγιστη τιμή
της θερμοκρασίας θα είναι 2 με 4 βαθμούς χαμη-
λότερη από τη θερμοκρασία στο εσωτερικό της

ηπειρωτικής Ελλάδας. Οι ελάχι-
στες θερμοκρασίες από την Τε-
τάρτη στα αστικά κέντρα θα δια-
τηρηθούν σε υψηλά επίπεδα και
θα κυμαίνονται περί τους 37 με
39 βαθμούς Κελσίου.

Η εξέλιξη του καύσωνα
μέχρι την Πέμπτη

Σήμερα και αύριο η θερμοκρασία θα σημει-
ώσει περαιτέρω άνοδο. Οι μέγιστες τιμές θα φτά-
σουν:

• στην ηπειρωτική Ελλάδα τους 39 με 41, κατά
τόπους στην κεντρική Μακεδονία, την ανατολική
Στερεά και την ανατολική Πελοπόννησο τους 42
και στη Θεσσαλία τους 43 βαθμούς Κελσίου, 

• στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη τους 39 με
40 βαθμούς,

• στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και στα
Δωδεκάνησα τους 37 με 39 και τοπικά την Τετάρ-
τη (23-07-25) τους 40 βαθμούς Κελσίου,

• στα νησιά του Ιονίου τους 36 με 38 βαθμούς
Κελσίου.

Την Πέμπτη (24-07-25) η θερμοκρασία θα πα-
ραμείνει σε υψηλά επίπεδα. Εκτιμάται πως οι μέ-
γιστες τιμές θα φτάσουν:

• στα ηπειρωτικά τους 39 με 41 και τοπικά στα
ανατολικά τους 42 με 43 βαθμούς Κελσίου, 

• στην Αθήνα τους 40 με 41 και στη Θεσσαλονί-
κη τους 39 βαθμούς,

• στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και τα Δω-
δεκάνησα τους 38 με 40 βαθμούς Κελσίου,

• στα νησιά του Ιονίου τους 37 με 39 βαθμούς
Κελσίου.

Μέτρα για τον ιδιωτικό τομέα
Για τους εργαζόμενους επιχειρήσεων που

βρίσκονται σε περιοχές στις οποίες, σύμφωνα με
τα νεότερα προγνωστικά στοιχεία της Εθνικής
Μετεωρολογικής Υπηρεσίας (ΕΜΥ), αναμένεται
να επικρατήσουν ιδιαίτερα υψηλές θερμοκρα-
σίες και επίπεδα δυσφορίας (WBGT), και συγκε-
κριμένα στις πεδινές περιοχές των Περιφερει-
ακών Ενοτήτων Έβρου, Σερρών, Λάρισας, Βοι-
ωτίας, Χαλκιδικής, Ημαθίας, στις Περιφερειακές
Ενότητες Τρικάλων, Φθιώτιδας, Αιτωλοακαρνα-
νίας, καθώς και στα νησιά του Ιονίου, την ανατο-
λική Ρόδο και τις παραθαλάσσιες περιοχές των
Περιφερειακών Ενοτήτων Κορινθίας, Αργολί-
δας, Αρκαδίας, Λακωνίας, Μεσσηνίας και Αττι-

κής, καθίσταται υποχρεωτική η παύση εργασιών,
κατά το χρονικό διάστημα 12.00-17.00, σε χειρω-
νακτικές εργασίες που εκτελούνται σε εξωτερικό
χώρο, όπως εργασίες σε τεχνικά και οικοδομικά
έργα, εργοτάξια, ναυπηγοεπισκευαστικές ζώνες,
διανομή και μεταφορά προϊόντων και αντικειμέ-
νων με δίτροχο όχημα, πατίνι, τροχοπέδιλα (de-
livery) κ.λπ.

Στην περίπτωση που εφαρμοστεί το μέτρο της

παύσης εργασιών διανομής που αφορά όλες τις
επιχειρήσεις που διενεργούν delivery, είτε δια-
τηρούν φυσικό κατάστημα είτε ψηφιακή πλατ-
φόρμα, διατηρείται όμως ενεργή η επιλογή του
takeaway καθώς και η ενδεχόμενη δυνατότητα
εκτέλεσης της παραγγελίας με οχήματα ιδιωτι-
κής και δημόσιας χρήσης εκτός των κάθε μορ-
φής δικύκλων και μοτοποδηλάτων, όπως ορίζον-
ται στις διατάξεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφο-
ρίας, εφόσον αυτά διαθέτουν κλιματισμό.

Εργαζόμενοι με σχέση εξαρτημένης εργασίας
στον ιδιωτικό τομέα που ανήκουν σε ομάδες
υψηλού κινδύνου, και ειδικά στις περιπτώσεις
έκθεσής τους σε επιβαρυντικές συνθήκες, θα
πρέπει να εργάζονται με τηλεργασία. 

Τ
ο νέο κύμα καύσωνα κάνει ήδη την ατμόσφαιρα αποπνικτική,
με τις ευπαθείς ομάδες, όπως ηλικιωμένοι, βρέφη, νήπια,
άτομα με χρόνια νοσήματα, καρδιοπαθείς, νεφροπαθείς,

ασθενείς με αναπνευστικά ή νευρολογικά, ψυχιατρικά νοσήματα να
κινδυνεύουν περισσότερο. Ο πρύτανης του Πανε-
πιστημίου Αθηνών, καθηγητής Γεράσιμος Σιάσος,
και η Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων και Κρίσεων
του ΕΚΠΑ μάς ενημερώνουν ώστε να προλάβουμε
πιθανά δυσάρεστα συμπτώματα, που ενδεχομένως
να απειλήσουν την υγεία μας, αν δεν λάβουμε μέ-
τρα. 

Αφυδάτωση
Εργαζόμενοι σε εξωτερικούς χώρους και αθλη-

τές που προτιμούν να ασκούνται σε εξωτερικούς χώρους κάτω από
τον ήλιο έχουν τον υψηλότερο κίνδυνο αφυδάτωσης και θερμικής
εξάντλησης. Όταν ο ανθρώπινος οργανισμός εκτίθεται για μεγάλο
χρονικό διάστημα σε ακραία θερμικά φορτία, οι φυσιολογικοί μηχα-
νισμοί διατήρησης της ισορροπίας (ομοιόστασης) αρχίζουν να δυσ-
λειτουργούν ή δεν επαρκούν. 

Στις βασικές διαταραχές περιλαμβάνονται: Ανεπαρκή αποβολή-
διασπορά θερμότητας, κατά την οποία η θερμοκρασία του σώματος
αυξάνεται επικίνδυνα, οδηγώντας σε υπερθερμία. Διαταραχές ηλε-
κτρολυτών, η οποία επηρεάζει άμεσα τη λειτουργία της καρδιάς και
των μυών. 

Οξειδωτικό στρες και φλεγμονώδης αντίδραση, 
μειωμένη αιμάτωση ζωτικών οργάνων 

Η καταπόνηση από τη ζέστη μπορεί να προκαλέσει πτώση της αρ-
τηριακής πίεσης, κατακράτηση υγρών και μικροκυκλοφορικές δια-
ταραχές. Έτσι, περιορίζεται η παροχή οξυγόνου σε ευαίσθητα όργα-
να όπως ο εγκέφαλος, η καρδιά και οι νεφροί, οδηγώντας σε ισχαιμι-
κές βλάβες. Ως κλινικά συμπτώματα οι ειδικοί αναγνωρίζουν τη θερ-
μική εξάντληση, μια πρώιμη και συχνή εκδήλωση, που χαρακτηρίζε-
ται από έντονη κόπωση, ζάλη, ταχυκαρδία, μυϊκές κράμπες, αυξη-
μένη εφίδρωση. Το άτομο εμφανίζει γενική αδυναμία και συχνά αί-
σθημα λιποθυμίας. 

Θερμοπληξία 
Η πιο σοβαρή μορφή θερμικής καταπόνησης. Αποτελεί επείγου-

σα ιατρική κατάσταση έκτακτης ανάγκης και εκδηλώνεται με υψη-
λό πυρετό (συνήθως άνω των 40°C), νευρολογικές διαταραχές
όπως σύγχυση, λήθαργο ή σπασμούς, ενώ χαρακτηριστική είναι η
απουσία εφίδρωσης. Εάν δεν αντιμετωπιστεί άμεσα, μπορεί να
εξελιχθεί σε πολυοργανική ανεπάρκεια. 

Παράλληλα γνωρίζουμε ότι τα καρδιαγγειακά επεισόδια (όπως
οξύ έμφραγμα του μυοκαρδίου), οι αναπνευστικές κρίσεις (άσθμα,
ΧΑΠ) αλλά και η νεφρική δυσλειτουργία επιδεινώνονται σημαντικά
υπό συνθήκες αφυδάτωσης και ηλεκτρολυτικών διαταραχών. 

Σε βαριές περιπτώσεις, η υπερθερμία μπορεί να οδηγήσει σε
ιστική νέκρωση του ήπατος και σε σοβαρή εγκεφαλική δυσλει-
τουργία (εγκεφαλοπάθεια), με απώλεια συνείδησης ή ακόμη και
κώμα. 

Η καλή ενυδάτωση, η παραμονή σε σκιερά και δροσερά μέρη και
η ιατρική παρακολούθηση είναι σημαντικά για την πρόληψη αλλά
και την αντιμετώπιση των συμπτωμάτων. Βαριές καταστάσεις χρει-
άζονται αντιμετώπιση σε νοσοκομειακό περιβάλλον. Παρόμοιες
συμβουλές δίνει και συνιστά προσοχή στις ευπαθείς ομάδες αλλά
και στους εργαζομένους σε εξωτερικούς χώρους κάτω από τον
καυτό ήλιο με εγκύκλιό του και το υπουργείο Υγείας.
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Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Σκάει ο τζίτζικας 
ως την Κυριακή

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

kpapakosto@yahoo.gr

Τι πρέπει να προσέξουν οι ευπαθείς ομάδες

Πώς εξελίσσεται ο καύσωνας
- Ποια τα μέτρα προστασίας για

τους εργαζόμενους
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Ε
ξιχνιάστηκε από την Ασφάλεια Αθη-
νών η ένοπλη επίθεση με θύματα
έναν 48χρονο Τούρκο, και έναν αστυ-

νομικό εκτός υπηρεσίας που σημειώθηκε το
μεσημέρι της προηγούμενης Κυριακής 13
Ιουλίου, σε καφετέρια στον Κολωνό. Για την
υπόθεση μέχρι στιγμής έχουν ταυτοποιηθεί
δύο άτομα, ένας 22χρονος Αλβανός και ένας
34χρονος Τούρκος, ενώ στη δικογραφία που

σχηματίστηκε για -κατά περί-
πτωση- απόπειρα, συνέργεια
και ηθική αυτουργία σε από-
πειρα ανθρωποκτονίας κατά
συρροή με τη χρήση πυροβό-
λου όπλου, περιλαμβάνεται
ακόμη ένα άτομο τουρκικής
καταγωγής.

Ως προς το ιστορικό της
υπόθεσης, ο 22χρονος Αλβανός πυροβόλη-
σε με πιστόλι σε βάρος του του 48χρονου
Τούρκου, ο οποίος προηγουμένως είχε μετα-
βεί στην περιοχή συνοδεία ενός άλλου
άγνωστου δράστη. Ακολούθως, δέχθηκε πυ-
ρά και αστυνομικός εκτός υπηρεσίας, που
βρισκόταν στο κατάστημα της γυναίκας του.

Αποτέλεσμα της ένοπλης επίθεσης ήταν ο
τραυματισμός και των δύο θυμάτων στα πό-
δια. Από την προανάκριση και την κατάλληλη
αξιοποίηση πληροφοριακών στοιχείων που
συλλέχθηκαν προέκυψε ο ρόλος του 22χρο-
νου και του 34χρονου Τούρκου Σουλεϊμάν
Νταλτζίκ, ήδη έγκλειστου σε κατάστημα
κράτησης, ως φυσικού και ηθικού αυτουρ-
γού αντίστοιχα. Ο Νταλτζίκ ήταν ο άνθρωπος
που είχε στήσει την παγίδα στα έξι μέλη της
συμμορίας των «Ντάλτονς», μέλος των οποί-
ων ήταν εκείνος και τους πρόδωσε, στο μα-
κελειό που είχε γίνει στη Λούτσα τον Σεπτέμ-
βριο του 2023. Αντί να τους μεταφέρει στο
αεροδρόμιο, τους πήγε με αυτοκίνητο στην
οδό Ακροπόλεως, πιο κάτω από το κρησφύ-
γετό τους, και εκεί τους εκτέλεσε με τη βοή-
θεια συνεργών του.

Το όπλο στο μάτι
της κουζίνας

Για τον λόγο αυτό εκτίει έξι ισόβιες στις ελ-
ληνικές φυλακές, και μάλιστα τον περασμέ-

νο Απρίλιο είχε αποτραπεί η απόδρασή του,
με τον εντοπισμό όπλου που είχε περάσει
στις Φυλακές Κορυδαλλού με ένα μάτι κου-
ζίνας. Το κίνητρο της επίθεσης φέρεται να
ήταν οικονομικές διαφορές που είχαν οι δύο
Τούρκοι, με το θύμα να φέρεται να είχε δα-
νείσει 20.000 ευρώ στον έγκλειστο των φυ-

λακών ομοεθνή του, τα οποία ζητούσε. 
Του έκλεισαν ραντεβού στη σημείο, δήθεν

για να τον ξεχρεώσουν με ένα αυτοκίνητο
που θα του παρέδιδαν. Βεβαίως, οι αστυνο-
μικές αρχές θεωρούν ότι στην πραγματικό-
τητα οι διαφορές που είχαν σχετίζονταν με
διακίνηση ναρκωτικών. Το θύμα αντιλήφθη-

κε ότι κάτι περίεργο συνέβαινε, σταμάτησε
να ακολουθεί τον άγνωστο δράστη και κάθι-
σε στην καφετέρια. Εκείνη τη στιγμή τον
πλησίασε ο 22χρονος Αλβανός, τον οποίο
δεν γνώριζε το θύμα, και άρχισε να τον πυρο-
βολεί. 

Το μεσημέρι της περασμένης Πέμπτης εν-
τοπίσθηκε ο 22χρονος να εξέρχεται από πο-
λυκατοικία στο κέντρο της Αθήνας, όπου κα-
τοικεί και ακολούθως συνελήφθη, καθώς
από την έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην
οικία του βρέθηκαν και κατασχέθηκαν πυρο-
βόλο όπλο με γεμιστήρα με 15 φυσίγγια, 30
φυσίγγια και γεμιστήρας, κινητό τηλέφωνο,
4 πακέτα σύνδεσης κινητής τηλεφωνίας, μια
κάρτα SIM και οδηγίες λειτουργίας GPS
tracker οχημάτων.

Σημειώνεται ότι, από τη βαλλιστική εξέτα-
ση που πραγματοποιήθηκε από το Τμήμα Ερ-
γαστηρίων Πυροβόλων Όπλων Και Ιχνών Ερ-
γαλείων της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών
Ερευνών, διαπιστώθηκε ότι 4 κάλυκες και η
βολίδα που κατασχέθηκαν στο πλαίσιο της
αυτοψίας στο κατάστημα όπου διαπράχθηκε
η ένοπλη επίθεση πυροδοτήθηκαν από το
κατασχεθέν πυροβόλο όπλο.

Το Αγκίστρι επισκέφθηκε ο περιφερειάρχης Αττικής,
Νίκος Χαρδαλιάς, δηλώνοντας ξεκάθαρα πως «το νησί
έχει δικαίωμα στο καθαρό πόσιμο νερό και σε επαρκείς
υποδομές». Στόχος της επίσκεψής του ήταν η παρακο-
λούθηση της προόδου κρίσιμων έργων, καθώς και η
διαβούλευση με τη δημοτική αρχή για τις αναπτυξιακές
ανάγκες της περιοχής. Κατά τη συνάντησή του με τον
δήμαρχο Δημήτρη Αναστασίου συζητήθηκαν δύο έργα
κομβικής σημασίας: η κατασκευή υποθαλάσσιου αγω-
γού ύδρευσης προϋπολογισμού 12 εκατ. ευρώ, που θα

λύσει οριστικά το πρόβλημα υδροδότησης του νησιού,
και η δημιουργία δικτύου αποχέτευσης στο Μεγαλοχώ-
ρι, ύψους 3 εκατ. ευρώ. Ο κ. Χαρδαλιάς επιθεώρησε
επίσης τις εργασίες ανέγερσης του νέου Γυμνασίου-
Λυκείου Σκάλας, προϋπολογισμού 2,95 εκατ. ευρώ, το-
νίζοντας πως τα έργα αυτά εντάσσονται σε μια ευρύτερη
στρατηγική με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής
των κατοίκων της Αττικής. Ο δήμαρχος Αγκιστρίου ευ-
χαρίστησε θερμά τον περιφερειάρχη, χαρακτηρίζοντας
την επίσκεψη «μήνυμα ελπίδας για το νησί».

Ο Νίκος Χαρδαλιάς στο Αγκίστρι:  «Έργα πνοής για το νησί»

Ισοβίτης μαφιόζος 
παρήγγειλε τον φόνο

στον Κολωνό

Ηθικός και φυσικός αυτουργός βρίσκονται ήδη στη φυλακή.
Ο πρώτος μάλιστα δεν χρειάστηκε καν να μετακινηθεί, 

καθώς αποτελούσε ήδη τρόφιμο του καταστήματος κράτησης 
για την υπόθεση της δολοφονίας των έξι Ντάλτον  

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Σε «εγκατάλειψη»
το Αιγάλεω 

Δεν τολμά να κάνει κάποια ανακοίνωση
ή ανάρτηση ο δήμαρχος Αιγάλεω Λάμ-
προς Σκλαβούνος προκειμένου να «δια-
φημίσει» κάποια από τα έργα του, καθώς
κατακλύζεται από σχόλια διαμαρτυρίας
για τα κακώς κείμενα στην πόλη. Πιο πρό-
σφατο παράδειγμα, η ανακοίνωση για τα
εγκαίνια του θερινού κινηματογράφου
«Τιτάν» την οποία πλήθος πολιτών υπο-
δέχθηκε με ειρωνικά σχόλια για τη χρόνια
εγκατάλειψή του αλλά και για το χρονικό
σημείο που έγινε το «άνοιγμα». Το χειρό-
τερο όμως ήταν τα σχόλια για την «τραγική
καθαριότητα», τις διαλυμένες παιδικές
χαρές, που προτρέπουν τον δήμαρχο να τις
μετονομάσει «παιδική λύπη», αλλά και για
την άθλια κατάσταση που βρίσκεται ο μο-
ναδικός χώρος πρασίνου του Αιγάλεω στο
Μπαρουτάδικο, για το οποίο καταγγέλλουν
τη δημοτική αρχή πως έχει αφήσει να ξε-
ραθούν τα πάντα… Όταν πιστεύουν, λοι-
πόν, πως ο Δήμος Αιγάλεω έχει εγκαταλει-
φθεί, λογική είναι η ερώτηση αν ήταν ο κι-
νηματογράφος που του έλειπε…   

Έμαθε το «κλάδεμα»
από τη Διαύγεια! 

Του αφαίρεσε ο δήμαρχος τις αρμο-
διότητες της Αντιδημαρχίας Εμπορίου,
το έμαθε από στενό του συνεργάτη, ο
οποίος τυχαία το διάβασε στη Διαύ-
γεια... έμεινε κυριολεκτικά άφωνος και
παραιτήθηκε... Ο λόγος για τον πρώην
πλέον αντιδήμαρχο Κεντρικής Κέρκυ-
ρας, Κώστα Βουσολίνο, ο οποίος δηλώ-
νει ότι ο δήμαρχος Στέφανος Πουλημέ-
νος «με απάλλαξε από τις αρμοδιότητες
αντιδήμαρχου Εμπορίου, αναρτώντας
την απόφαση στη Διαύγεια, από όπου
την πληροφορήθηκαν οι υπάλληλοι του
Τμήματος Εμπορίου που μου την ανα-
κοίνωσαν. Η έκδοση τέτοιας απόφασης
είναι απόλυτο δικαίωμα του δήμαρχου,
αλλά ο τρόπος, κατά την άποψή μου,
σχετίζεται με τον σεβασμό προς το πρό-
σωπο το οποίο αφορά. Απάντηση για τον
λόγο της αντικατάστασής μου δεν έλαβα
μέχρι σήμερα από τον δήμαρχο ούτε
όταν το ζήτησα με email». Πάντως, ο κ.
Βουσολίνος πληροφορεί πως παραμέ-
νει κανονικά στη θέση του δημοτικού
συμβούλου… 

Ένωσε τον λαό της Ηλιούπολης
ο αγώνας για την απομάκρυνση του ΚΥΤ

Πλήθος κόσμου συγκεντρώθηκε στο δημαρ-
χείο Ηλιούπολης μετά το κάλεσμα του δημάρχου
Στάθη Ψυρρόπουλου, για τη συμβολική πορεία
μέχρι το ΚΥΤ (Κέντρο Υψηλής Τάσης) στον Υμητ-
τό. Ο δήμαρχος Ηλιούπολης έστειλε το μήνυμα
της ενότητας προς όλους προκειμένου να απο-
μακρυνθεί το ΚΥΤ από την περιοχή, καθώς το
κτίριο έχει ήδη κηρυχθεί παράνομο και αποτελεί
κίνδυνο για την Υγεία. Ξεκαθάρισε, μάλιστα, ότι
είναι ένας αγώνας που συνεχίζεται και θα συνε-
χιστεί τόσο στους δρόμους όσο και στα δικαστή-
ρια, μέχρι να απομακρυνθεί οριστικά το ΚΥΤ και να προστατευθεί η υγεία των δη-
μοτών και κατοίκων. Κατά τη διάρκεια της συγκέντρωσης μοιράστηκαν έντυπα
για τη συλλογή υπογραφών και έγινε γνωστό ότι ήδη έχει συγκεντρωθεί μεγάλος
αριθμός υπογραφών για την απομάκρυνση του ΚΥΤ, που αναδεικνύει την ισχυρή
επιθυμία των κατοίκων. Στην κινητοποίηση συμμετείχε και ο δήμαρχος Αργυ-
ρούπολης-Ελληνικού, Γιάννης Κωνσταντάτος, ο οποίος δήλωσε «παρών» στους
αγώνες δίπλα στον Στάθη Ψυρρόπουλο και τους Ηλιουπολίτες. 

N έο κύμα αντίδρασης έχει
ξεσπάσει από μεγάλο
μέρος δημάρχων κατά

του προέδρου της ΚΕΔΕ, Λάζα-
ρου Κυρίζογλου, και τη «νωχελι-
κότητα» με την οποία αντιμετωπί-
ζει τις συνεχείς «απώλειες» της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αυτή τη
φορά αφορμή είναι η μείωση της
χρηματοδότησης του προγράμ-
ματος «Μαριέττα Γιαννάκου» για
τις επισκευές των σχολείων, που
επιβεβαιώθηκε με τον πιο επίση-
μο τρόπο από τον υπουργό Υποδομών και
Μεταφορών, Χρίστο Δήμα. Το θέμα είχε επι-
σημανθεί στην πρόσφατη συνεδρίαση του
διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ σαν «φή-
μη» και ως ανησυχία ότι το ήδη πολύ περιο-
ρισμένο πρόγραμμα για την αποκατάσταση
των σχολείων θα συρρικνώνονταν ακόμα
περισσότερο, ενώ μπήκε θέμα άμεσης πα-
ρέμβασης από την ηγεσία της Ένωσης, ώστε

να αποφευχθεί μια ακόμα ήττα για τους δή-
μους. Όπως φάνηκε από την απάντηση που
έδωσε ο υπουργός στην επίκαιρη ερώτηση
του βουλευτή Α΄ Θεσσαλονίκης του ΚΚΕ
Ιωάννη Δελή στη Βουλή, ο προϋπολογισμός
του «Μαριέττα Γιαννάκου τελικά θα χρημα-
τοδοτηθεί με 100 εκατ. ευρώ και όχι με 250,
όπως είχε αρχικά αναγγελθεί, και η διοίκη-
ση της ΚΕΔΕ υπό την προεδρία Κυρίζογλου
μετρά μια ακόμα ήττα! 

Τι ζήτησε για την Κύμης ο Μπάμπαλος 
Το ζήτημα της επέκτασης της λεωφόρου Κύμης

κυριάρχησε στη συνάντηση που είχε δήμαρχος
Ηρακλείου Αττικής, Νίκος Μπάμπαλος, με τον
υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, Χρίστο Δή-
μα, έπειτα από αίτημα του δημάρχου. Οι δύο πλευ-
ρές συμφώνησαν για την κρισιμότητα και την ανα-
γκαιότητα του έργου, καθώς στοχεύει στην κυκλο-
φοριακή αποσυμφόρηση τόσο του Λεκανοπεδίου

όσο και της πόλης του Ηρακλείου, εκτρέποντας τη διαμπερή κυκλοφορία από τις γειτο-
νιές του δήμου. Εντούτοις, ο δήμαρχος επανέλαβε στον υπουργό την πάγια θέση του δή-
μου, όπως έχει εκφραστεί με τις διαδοχικές αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου και
τις έως τώρα ενέργειες της δημοτικής αρχής. Πάγια θέση του κ. Μπάμπαλου είναι η επέ-
κταση να γίνει με σκεπαστό το κομμάτι της νέας διαδρομής της Κύμης που θα διέρχεται
από το Ηράκλειο, ώστε να έχει όσο το δυνατόν μικρότερες επιπτώσεις για τους κατοί-
κους. «Η συζήτηση ήταν ουσιαστική και δεσμευτήκαμε να επανέλθουμε σύντομα με πιο
συγκεκριμένες λύσεις. Ευχαριστώ θερμά τον υπουργό, που ανταποκρίθηκε τόσο σύντο-
μα στο αίτημα της συνάντησης», ήταν το σχόλιο του κ. Μπάμπαλου.

Τα χρήματα για τα σχολεία 
χάνονται και η ΚΕΔΕ… «κοιμάται»! 

Διεθνής προβολή για
το «Στρογγυλό σχολείο» 

Σε εμπεριστατωμένο ντοκιμαντέρ του γαλλι-
κού διαδικτυακού καναλιού Le Nouveau Pro-
gramme παρουσιάζεται το Στρογγυλό σχολείο
του δήμου Αγίου Δημητρίου. Το ντοκιμαντέρ,
δημιουργία και παρουσίαση του αρχιτέκτονα
Mohamed Gholam, αναδεικνύει όχι μόνο την
ιστορία του εμβληματικού σχολείου αλλά και το
αποτύπωμα του Τάκη Ζενέτου στη σύγχρονη αρ-
χιτεκτονική. Περιλαμβάνει συνεντεύξεις από
μαθητές, καθηγητές, κατοίκους καθώς και τον
δήμαρχο Αγίου Δημητρίου, Στέλιο Μαμαλάκη.
Μάλιστα, με πρωτοβουλία του δημάρχου και τον
συντονισμό της αντιδημάρχου Παιδείας και Πο-
λιτιστικής Ανάπτυξης, Αγγελικής Σαραβελάκη,
το ντοκιμαντέρ θα προβάλλεται κάθε Σάββατο
στο πλαίσιο του «8ου Stroggylo Open Air Film
Festival», αμέσως μετά την ολοκλήρωση της
προγραμματισμένης ταινίας.

Βετεράνος αυτοδιοικητικός, επί
πολλές θητείες εκλεγμένος δή-
μαρχος και ένας από τους πρώ-
τους εκλεγμένους νομάρχες,

και δη σε μεγάλη νομαρχία, επισκέφτηκε τον δή-
μαρχο του δήμου του, συνοδευόμενος από τη σύ-
ζυγό του, και του είπε το ευχάριστο: «Δήμαρχε,
εγώ και η σύζυγός μου αποφασίσαμε να δωρίσου-
με στον δήμο το τάδε… ακίνητο, για να στεγαστούν
δημοτικές υπηρεσίες παροχής προς ευάλωτους
και ηλικιωμένους συνδημότες μας». Ο δήμαρχος
αγκάλιασε τον βετεράνο προκάτοχό του και αποδέ-
χτηκε τη δωρεά, η οποία θα περάσει κι από το οι-
κείο Δημοτικό Συμβούλιο. Θα επανέλθουμε…  

Παραιτήθηκε και ερευνάται
ο γενικός γραμματέας 

Μετά από ισχυρές πιέσεις μέσα στην παράταξη του
δημάρχου Χίου, Γιάννη Μαλαφή, δόθηκε τελικά πολιτική
λύση στο θέμα που δημιουργήθηκε με τις αναρτήσεις
του γενικού γραμματέα του δήμου, Ευστάθιου Ρεστέμη
(φωτό). Θυμίζουμε πως το ζήτημα δημιουργήθηκε μετά
από αναρτήσεις του κ. Ρεστέμη που θεωρήθηκαν πως
πρόσβαλαν νεαρούς αθλητές της υδατοσφαίρισης που
συμμετείχαν σε τουρνουά καθώς προέτρεπε «…να πάνε στον πάτο»! Αρχικά
τόσο ο ίδιος όσο και η δημοτική αρχή προσπάθησαν να το ξεπεράσουν με μια
απλή «συγγνώμη», αλλά μετά τον θόρυβο που δημιουργήθηκε και τις ενδοπα-
ραταξιακές αντιδράσεις, ο γενικός γραμματέας υποχρεώθηκε σε παραίτηση. 

Εντωμεταξύ, για το θέμα διενεργείται προκαταρκτική εξέταση, μετά από πα-
ραγγελία της εισαγγελέως Πρωτοδικών Χίου, Σοφίας Διπλοΐδου, και ερευνάται
αν ο κ. Ρεστέμης διέπραξε το αδίκημα της παρακίνησης άλλων προσώπων σε
πράξεις βίας.
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E
ξι πολύ δυνατά stories παρουσιάζει η ελληνι-
κή οικονομία τους πρώτους μήνες του 2025,
δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για υπέρ-

βαση των φετινών στόχων. Η ελληνική οικονομία
αποδεικνύεται ιδιαίτερα ανθεκτική σε μια περίοδο
αβεβαιότητας για το μέλλον του παγκόσμιου εμπορί-
ου και τη δασμολογική πολιτική της κυβέρνησης
Τραμπ. Η διατήρηση υψηλών ρυθμών ανάπτυξης και
η αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της οικονομίας

με αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων
(Ταμείο Ανάκαμψης, ΕΣΠΑ, Πρόγραμμα Δημο-
σίων Επενδύσεων), η μείωση της φορολογίας,
ταυτόχρονα με την αντιμετώπιση της φοροδια-
φυγής και τη διεύρυνσης της φορολογικής βά-
σης, καθώς και η αύξηση των μισθών στον ιδιω-
τικό και τον δημόσιο τομέα διαμορφώνουν τους
βασικούς άξονες του masterplan που «τρέχει»
το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης με

«καπετάνιο» τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη. Η διαρκής μεί-
ωση του δημόσιου χρέους, η αύξηση των επενδύσε-
ων και των τουριστικών εσόδων, η τόνωση των εξα-
γωγών και οι υψηλότερες τιμές ακινήτων και μετο-
χών διαμορφώνουν ένα δυνατό story επιτυχίας για
την οικονομία, εκπέμποντας θετικά μηνύματα προς
τις αγορές αλλά και τους πολίτες. Ειδικότερα:

1. Η ελληνική οικονομία παρουσιάζει τη μεγαλύτε-
ρη μείωση δημόσιου χρέους ανάμεσα στα 27 κράτη-
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με βάση την αναλογία
χρέους προς ΑΕΠ. Σύμφωνα με τα στοιχεία α’ τριμή-
νου 2025 της Eurostat, το μέγεθος του χρέους περιο-
ρίστηκε κατά 9,3 μονάδες, υποχωρώντας από το
161,8% του ΑΕΠ στο 152,5%, ενώ, σύμφωνα με τα στοι-

χεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, παρατηρήθη-
κε και ονομαστική μείωση του χρέους κατά 8,7 δισ.
ευρώ! Ειδικά η πορεία του δημόσιου χρέους αποτελεί
οδηγό για τους οίκους αξιολόγησης αλλά και τους
επενδυτές, προδιαγράφοντας πολύ θετικές εξελίξεις
μέσα στο έτος, αλλά και το 2026, αν δεν προκύψει κά-
τι εντυπωσιακά αρνητικό.

2. Οι τουριστικές εισπράξεις ξεπέρασαν τα 4,35
δισ. ευρώ στο πεντάμηνο Ιανουαρίου-Μαΐου, σημει-
ώνοντας αύξηση 12,7% σε σχέση με πέρυσι ή περισ-
σότερα από 490 εκατ. ευρώ. Οι προβλέψεις των ειδι-
κών συγκλίνουν στην άποψη ότι στη χειρότερη των
περιπτώσεων η φετινή εικόνα του τουριστικού ρεύ-
ματος θα είναι ίδια με πέρυσι.

3. Οι ελληνικές εξαγωγές παρουσιάζουν ανάκαμψη,
καθώς σε σταθερές τιμές σημείωσαν αύξηση 6,7%,
αφαιρουμένων των επιπτώσεων του πληθωρισμού αλλά
και των πετρελαιοειδών. Το σημαντικό είναι ότι το α’
πεντάμηνο του έτους έκλεισε περαιτέρω η πολύ μεγάλη
ψαλίδα μεταξύ εισαγωγών και εξαγωγών, περιορίζον-
τας κατά 24% το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-
ναλλαγών. Αξίζει να σημειωθεί ότι, με βάση τον σχεδια-
σμό της κυβέρνησης, ο στόχος για τις εξαγωγές διαμορ-
φώνεται στο 60% του ΑΕΠ το 2027 και στο 70% το 2030,
με έμφαση στις εξαγωγές προϊόντων και υπηρεσιών
υψηλής τεχνολογίας, αλλά και στη στήριξη των επενδύ-
σεων στην έρευνα και την καινοτομία.

4. Οι άμεσες ξένες επενδύσεις διαμορφώθηκαν
στα 2,07 δισ. ευρώ στο πεντάμηνο Ιανουαρίου-Μαΐ-
ου και ήταν αυξημένες κατά 600 εκατ. ευρώ ή σε πο-
σοστό 41% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο.

5. Οι τιμές των ακινήτων κινούνται σε ιστορικό
υψηλό στην Αττική και σε τουριστικές περιοχές της
χώρας, ενώ εκτιμάται ότι το αργότερο στις αρχές του
2026 το ίδιο θα συμβεί και στην υπόλοιπη χώρα σε
σχέση με το ιστορικό υψηλό του 2007. Η αγορά ακι-
νήτων αποτελεί αυτήν τη στιγμή τον καθρέφτη της ελ-
ληνικής οικονομίας και δεν είναι τυχαίο το γεγονός
ότι 1 στα 2 ευρώ που επενδύονται αφορούν την κτη-
ματαγορά.

6. Σε υψηλό 15 ετών κινούνται και οι τιμές των με-
τοχών στο Χρηματιστήριο Αθηνών, ενώ σημείο καμ-
πής θα αποτελέσει η εξαγορά του από τη μεγαλύτερη
χρηματιστηριακή πλατφόρμα του Euronext.

Με βάση τις παραπάνω θετικές εξελίξεις, εκτι-
μάται ότι θα διαμορφωθεί υψηλότερη βάση για τον
μέσο μισθό, ο οποίος, σύμφωνα με τον στόχο της
κυβέρνησης, θα διαμορφωθεί στα 1.500 ευρώ το
2027. Στην παρούσα συγκυρία οι υψηλότεροι ρυθ-
μοί που αναγκάζονται να δώσουν πολλές επιχειρή-
σεις σε χιλιάδες εργαζομένους εκτιμάται ότι θα
οδηγήσουν το 2027 σε μέσο μισθό μεταξύ 1.560-
1.600 ευρώ. Εκτός από τις ισχυρές επιδόσεις που
παρουσιάζουν μεγέθη-κλειδιά, πρέπει να σημει-
ωθεί ότι η κυβέρνηση προετοιμάζεται πυρετωδώς
ώστε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης να
ανακοινώσει σε 47 μέρες από τη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης το πακέτο των ελαφρύνσεων για το
σύνολο των πολιτών το 2026.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι έξι δυνατές στιγμές
του ελληνικού success story 

Ισχυρή ανάπτυξη, δημοσιονομική
θωράκιση και κοινωνική

στήριξη, το τρίπτυχο της κυβέρνησης
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M
είωση στις καθημερινές δα-
πάνες κατέγραψαν οι Έλληνες
καταναλωτές τον Ιούνιο, ακο-

λουθώντας μια τάση συγκράτησης που
συμβαδίζει με την οικονομική αβεβαι-
ότητα που καταγράφεται αυτή την πε-
ρίοδο, αλλά και την ανάγκη για καλύτε-
ρη διαχείριση των πόρων ενόψει της
θερινής περιόδου. 

Σύμφωνα με τη μηνιαία έκθεση κα-
τανάλωσης «Money Unwrapped» της
Plum, που αναλύει πραγματικές συ-
ναλλαγές ανά χρήστη σε βασικές κατη-

γορίες εξόδων, κατα-
γράφονται τα εξής: Οι
μεγαλύτερες μηνιαίες
μειώσεις, που έφτασαν
ακόμη το 50%, παρατη-
ρήθηκαν σε τρεις κατη-
γορίες:

• Προσωπική φροντί-
δα και γυμναστική.

• Εστίαση.
• Ένδυση και αξεσουάρ.
Επίσης σημαντικές μειώσεις παρα-

τηρούνται και σε άλλες κατηγορίες, με
πιο αξιοσημείωτη τους λογαριασμούς,
όπου οι καταβολές μειώθηκαν κατά
41% με τους καταναλωτές (απ’ ό,τι φαί-
νεται) να αξιοποιούν τις δυνατότητες
που τους δίνει η εναλλαγή παρόχων
για διάφορες υπηρεσίες, με στόχο την
ανεύρεση του φτηνότερου. Σημαντικοί
περιορισμοί καταγράφονται στις μετα-
φορές (-23%), ενώ η πιο ανελαστική
κατηγορία είναι το σούπερ μάρκετ, με
τη μείωση να φτάνει μόνο στο 4%. 

Η εικόνα αυτή υποδηλώνει μια
στρατηγική παύση. Πολλοί καταναλω-
τές φαίνεται να περιορίζουν τις προαι-
ρετικές δαπάνες, αναβάλλοντας αγο-
ρές ενόψει εκπτώσεων ή μειώνοντας
την ενεργειακή κατανάλωση, για να
εξοικονομήσουν χρήματα για διακο-
πές. Όπως σημειώνουν οι αναλυτές, η
συγκράτηση δαπανών ίσως συνδέεται
και με τη συγκράτηση της αύξησης
των τιμών, καθώς ο πληθωρισμός φαί-
νεται να έχει σταθεροποιηθεί.

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η συ-
νεχιζόμενη πτώση της εστίασης, όπου,
με την κατακόρυφη πτώση κατά 50%
του Ιουνίου, συμπληρώνονται πέντε
διαδοχικοί μήνες με αρνητικό πρόση-
μο. «Η έξοδος για φαγητό είναι συχνά
ο πρώτος τομέας στον οποίο αντικατο-
πτρίζεται η καταναλωτική εμπιστοσύ-
νη», τονίζει η Μαίριλυ Μητροπούλου,
marketing manager Ελλάδας της
Plum. «Παρατηρούμε μια στροφή σε
πιο συντηρητικές συμπεριφορές: λι-
γότερα εστιατόρια, περισσότερα σπιτι-
κά γεύματα και αυξημένη προσοχή

στη χρήση υπηρεσιών».Η μείωση δεν
περιορίζεται πλέον στις προαιρετικές
κατηγορίες, αλλά επηρεάζει ακόμη
και βασικές ανάγκες, όπως τρόφιμα
και μεταφορές. «Οι χρήστες της Plum
απομακρύνονται από την ασυνείδητη
κατανάλωση και υιοθετούν πιο συνει-
δητές επιλογές», υπογραμμίζει η Μη-
τροπούλου.

Αυτό που γίνεται ξεκάθαρο από τα
στοιχεία είναι ότι σε περιόδους αβε-
βαιότητας οι καταναλωτές δείχνουν να
αλλάζουν τον τρόπο με τον οποίο ξο-
δεύουν αλλά και τον τρόπο με τον
οποίο αποταμιεύουν. Στην έκθεση της
Plum καταγράφεται το τελευταίο διά-
στημα μία προσπάθεια αναζήτησης
από την πλευρά των καταθετών για
προϊόντα τα οποία θα τους δώσουν κα-
λύτερες αποδόσεις, καθώς τα απλά
ταμιευτήρια των τραπεζών εξακολου-

θούν να δίνουν ισχνές αποδόσεις που
παραμένουν κάτω από το 1%. «Ακόμη
και μικρά ποσά, όταν δεν μένουν
αδρανή, μπορούν να αποφέρουν όφε-
λος», εξηγεί η Μητροπούλου.

Αύξηση τουριστικών 
εσόδων και εξαγωγών

Λιγότερες εισαγωγές, δυνατός του-
ρισμός και ευρωπαϊκά κονδύλια φέρ-
νουν ανάσα στην οικονομία και τα
κρατικά ταμεία. Τον Μάιο, το ισοζύγιο
τρεχουσών συναλλαγών πέρασε σε
πλεόνασμα 196,5 εκατ. ευρώ, αφήνον-
τας πίσω το έλλειμμα του περσινού
Μαΐου. Τι έπαιξε ρόλο; Λιγότερες ει-
σαγωγές, περισσότερες εξαγωγές και
φυσικά ο τουρισμός.

Παρά το γεγονός ότι οι αφίξεις ξέ-
νων επισκεπτών υποχώρησαν κατά
2,7%, τα έσοδα εκτοξεύτηκαν κατά

17,7%, προκαλώντας ικανοποίηση, κα-
θώς ο Μάιος θεωρείται πρόδρομος
μήνας για όλο το καλοκαίρι. Πάντως
ήδη από πέρυσι είχε αρχίσει να κατα-
γράφεται μία μείωση των τουριστικών
εισπράξεων στο τρίτο τρίμηνο του
έτους (το καλοκαιρινό) με πολλούς
επισκέπτες να επιλέγουν την άνοιξη ή
το φθινόπωρο. 

Ενίσχυση εξαγωγών
Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών

παρουσίασε μικρό πλεόνασμα σε σχέ-
ση με τον Μάιο του 2024 -καταγράφον-
τας βελτίωση κατά 2,5 δισ. ευρώ- και
διαμορφώθηκε σε 196,5 εκατ. ευρώ,
ενώ το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών
συρρικνώθηκε. Οι εξαγωγές αγαθών
σημείωσαν οριακή αύξηση (0,3%), αλλά
η μεγάλη διαφορά ήρθε από τη βουτιά
στις εισαγωγές, που μειώθηκαν κατά
14,3%. Ξεχωρίζει η άνοδος των εξαγω-
γών χωρίς καύσιμα κατά 11%.

Συνολικά για το πεντάμηνο Ιανουαρί-
ου-Μαΐου το έλλειμμα περιορίστηκε
στα 6,4 δισ. ευρώ από 8,5 δισ. πέρυσι. Η
τάση αυτή συνδέεται με μικρότερη
εξάρτηση από εισαγωγές και ισχυρή
τουριστική ανάκαμψη.

Το ισοζύγιο κεφαλαίων κατέγραψε
επίσης πλεόνασμα χάρη στις εισροές
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Έτσι, το συ-
νολικό ισοζύγιο Μαΐου εμφάνισε πλεό-
νασμα 965 εκατ. ευρώ, δείχνοντας ότι η
οικονομία παίρνει «ανάσα» από τον
συνδυασμό τουρισμού, εξαγωγών και
ευρωπαϊκών πόρων.

Οι Έλληνες 
«φρενάρουν» 

τις δαπάνες

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Σημάδια επιφυλακτικότητας εμφανίζουν οι Έλληνες, 
«κόβοντας» πρώτα απ’ όλα τη γυμναστική, 

μετά την εστίαση και τέλος τα ψώνια
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M
ε την επιβατική κίνηση να
φτάνει τα 3.454.554 εκατομ-
μύρια τον Ιούνιο του 2025,

αυξημένη κατά 4,6% σε σχέση με το
2024, το Διεθνές Αεροδρόμιο της
Αθήνας φτάνει σταδιακά στα όρια της

επιχειρησιακής του αν-
τοχής. Η σταθερή άνο-
δος σε ποσοστό 1,9%
στην εγχώρια και 5,8%
στη διεθνή κίνηση τον

έκτο μήνα του έτους, με
1.012.979 και 2.441.575
επιβάτες αντίστοιχα,

επιβεβαιώνει πως ο κόμβος των Σπά-
των αποτελεί πλέον όχι μόνο την κύρια
πύλη εισόδου για τον τουρισμό αλλά
και έναν πολυσύνθετο συγκοινωνιακό
μηχανισμό που απαιτεί στρατηγική
ενίσχυση, με τις επεκτάσεις που
έχουν δρομολογηθεί να θεωρούνται
μονόδρομος.

Συνολικά για το α’ εξάμηνο του 2025
η επιβατική κίνηση του «Ελευθέριος
Βενιζέλος» έφθασε τους 15.075.007
επιβάτες, σημειώνοντας αύξηση 7,6%
σε σχέση με το προηγούμενο έτος,
όταν η κίνηση είχε διαμορφωθεί στα
14.013.308 εκατομμύρια επιβατών. Ει-
δικά η διεθνής κίνηση καταγράφει θε-
αματική άνοδο της τάξεως του 9,8%,
γεγονός που πιέζει τις υποδομές του
αεροδρομίου σε επίπεδα πληρότητας,
οι οποίες ασφυκτιούν ειδικά κατά τις
περιόδους τουριστικής αιχμής.

Σύμφωνα με κύκλους της αγοράς, η
ανάγκη επέκτασης των υποδομών του
ΔΑΑ δεν είναι πλέον μελλοντική υπό-
θεση, αλλά επείγουσα προτεραιότητα,
που συνδέεται άμεσα με τη βιωσιμότη-
τα, την ανθεκτικότητα και την επιχει-
ρησιακή συνέχεια ενός εκ των σημαν-
τικότερων ευρωπαϊκών αερολιμένων.

Την ίδια στιγμή τα 14 περιφερειακά
αεροδρόμια, τα οποία βρίσκονται υπό
τη διαχείριση της Fraport Greece, κα-
τέγραψαν ετερογενή εικόνα. Αερο-
δρόμια όπως της Καβάλας όπου κατα-
γράφηκε αύξηση στο 10%, της Κέρκυ-
ρας στο 5,5% και της Θεσσαλονίκης
στο 7,3%, σημείωσαν ισχυρή αύξηση
στην επιβατική κίνηση, ενισχύοντας τη
θέση τους ως εναλλακτικών περιφε-
ρειακών κόμβων. Σε πλήρη αντίθεση
έρχονται τα αεροδρόμια σε πολυσυζη-

τημένους προορισμούς όπως η Μύκο-
νος και η Σαντορίνη. Εκεί η επιβατική
κίνηση παρουσίασε αισθητή κάμψη,
καθώς η Μύκονος υποχώρησε κατά
3,8%, ενώ η Σαντορίνη παρουσίασε δι-
ψήφιο μειωμένο ποσοστό με το εντυ-
πωσιακό 17,2%, επιβεβαιώνοντας ότι ο
υπερτουρισμός δεν μεταφράζεται
απαραιτήτως σε βιώσιμη ανάπτυξη.

Ο συνολικός όγκος των επιβατών
για τα αεροδρόμια της Fraport Greece
το α’ εξάμηνο διαμορφώθηκε σε
2.917.028, αυξημένος κατά 5% σε σχέ-
ση με το 2024.

Ανάπτυξη στην περιφέρεια -
Η ΥΠΑ δείχνει άλλον δρόμο

Ιδιαίτερη δυναμική καταγράφεται
στα 24 αεροδρόμια της Υπηρεσίας Πο-
λιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), με τη συνο-
λική επιβατική κίνηση για το α’ εξάμη-
νο του 2025 να φτάνει στα 4.489.469
επιβάτες, αυξημένη σε ποσοστό 7,5%

σε σχέση με το 2024, ενώ χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα έντονης ανάπτυ-
ξης κατέγραψε το αεροδρόμιο της Σύ-
ρου με τριψήφιο ποσοστό στο 112,8%
και σε σύνολο 3.254 επιβατών φέτος
έναντι 1.529 επιβατών την αντίστοιχη
περσινή περίοδο. Στη Νέα Αγχίαλο το
ποσοστό διπλασιάστηκε και διαμορ-
φώθηκε στο 51% και στη Νάξο η αύξη-
ση έφτασε το 36,9%.

Το αεροδρόμιο του Ηρακλείου «Νί-
κος Καζαντζάκης» εξυπηρέτησε μόνο
τον Ιούνιο 1.396.137 επιβάτες, περισ-
σότερους κατά 6% σε σύγκριση με τον
αντίστοιχο μήνα του 2024, επιβεβαι-
ώνοντας ότι η Κρήτη διατηρεί τον χα-
ρακτήρα της ως νησιού-προορισμού
πρώτης γραμμής.

Κοιτώντας την «εικόνα» συνολικά
και στα 39 αεροδρόμια της χώρας που
εξυπηρετούν εμπορικές πτήσεις, στον
ΔΑΑ, στα 14 αεροδρόμια της Fraport
και στα κρατικά αεροδρόμια της ΥΠΑ η

επιβατική κίνηση για το α’ εξάμηνο
ανήλθε σε 32.350.859 επιβάτες, με
την ποσοστιαία αύξηση να διαμορφώ-
νεται στο 5,2%, ενώ οι κινήσεις των αε-
ροσκαφών αυξήθηκαν κατά 3,8%, με
συνολικά 253.851 πτήσεις έναντι
244.634 πέρυσι.

Η ανοδική τάση είναι μεν σαφής,
πλην όμως άνιση. Οι ασυμμετρίες με-
ταξύ περιφερειακών και υπερφορτω-
μένων κόμβων, η διακύμανση σε νη-
σιωτικά αεροδρόμια αιχμής και η με-
τακίνηση ενδιαφέροντος προς μικρό-
τερους ή και εναλλακτικότερους του-
ριστικούς προορισμούς διαμορφώ-
νουν ένα νέο τοπίο.

Η βιωσιμότητα ως μονόδρομος
Η επέκταση των υποδομών δεν είναι

απλώς τεχνικό ζήτημα, καθώς σήμερα
αποτελεί τον πυρήνα κάθε σοβαρής
στρατηγικής στο πεδίο των μεταφο-
ρών και του τουρισμού. Η ανοχή των
φυσικών, κοινωνικών και τεχνικών
υποδομών έχει ήδη φτάσει σε κρίσιμο
σημείο σε πολλούς δημοφιλείς προ-
ορισμούς. Άλλωστε, οι αριθμοί επιβε-
βαιώνουν την ισχύ του τουριστικού
μας προϊόντος.

Οι αριθμοί επιβεβαιώνουν τη δύναμη
του τουριστικού μας προϊόντος 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Στα 39 αεροδρόμια της χώρας που εξυπηρετούν εμπορικές
πτήσεις η επιβατική κίνηση αυξήθηκε κατά 5,2%, 

ενώ η διακύμανση μεταξύ μικρότερων τουριστικών
προορισμών διαμορφώνει ένα νέο δυναμικό τοπίο



Σ
τον κόσμο των επιχειρήσε-
ων, λίγοι καταφέρνουν να
μετατρέψουν τις δυσκολίες

σε εφαλτήριο για εκτόξευση. Ο
Ηλίας Γεωργιάδης, με ρίζες στην
Ελλάδα και ανατροφή στη Σουη-
δία, αποτελεί χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα ενός επιχειρηματία που
δεν αρκέστηκε στα έτοιμα, αλλά
επέλεξε να χαράξει τη δική του

διαδρομή, χτίζοντας αυτο-
κρατορία πάνω στα ερείπια
προβληματικών εταιρειών.

Από τη Σουηδία 
στην Ελλάδα: 
Η αρχή μιας διαδρομής

Σε ηλικία μόλις 19 ετών, ο
Ηλίας Γεωργιάδης πήρε τη με-
γάλη απόφαση να αφήσει στην

άκρη την ακαδημαϊκή πορεία και να
βουτήξει στα βαθιά του επιχειρείν.
Οικογενειακές συγκυρίες τον ώθη-
σαν να επισπεύσει τις αποφάσεις
του, χωρίς να φαντάζεται τότε ότι θα
εξελισσόταν σε έναν από τους πιο
δυναμικούς παίκτες του ευρωπαϊ-
κού real estate. Η πρώτη του εται-
ρεία, με αντικείμενο τις ανακαινί-
σεις κτιρίων, αποτέλεσε το εφαλτή-
ριο για την εκτόξευση που ακολού-
θησε.

Sterner Stenhus: Η εκτόξευση
και το Χρηματιστήριο

Το 2015 σηματοδοτεί το μεγάλο
άλμα. Ο όμιλος Sterner Stenhus,
υπό την ηγεσία του Γεωργιάδη, ξε-
κινά μαζικές αγορές ακινήτων, ενώ
μόλις έναν χρόνο αργότερα εισάγε-
ται στο Χρηματιστήριο της Στοκχόλ-
μης με αποτίμηση 80 εκατ. ευρώ -
ποσό που σήμερα έχει υπερδεκα-
πλασιαστεί. Ο ίδιος, ως πρόεδρος
και CEO, δεν επαναπαύεται: συμμε-
τέχει ενεργά σε διοικητικά συμ-
βούλια μεγάλων εταιρειών, όπως η
Amasten Fastigheter AB και η
σουηδική τράπεζα Handels-
banken.

Ο «λευκός ιππότης» 
των εξαγορών

Η φήμη του ως «λευκού ιππότη»
εδραιώνεται όταν εισέρχεται στρα-
τηγικά στην Pasal Development
(νυν Premia Properties), σώζοντας
την εταιρεία από την κατάρρευση με μια γενναία
κεφαλαιακή ένεση 23 εκατ. ευρώ. Μέσα σε 18 μή-
νες, η Premia μεταμορφώνεται: τρεις αυξήσεις με-
τοχικού κεφαλαίου, έκδοση ομολόγου 100 εκατ.
ευρώ, αδειοδότηση ως ΑΕΕΑΠ και είσοδος στο

κλαμπ των «μεγάλων» του real estate.
Σήμερα, η κεφαλαιοποίηση της Premia
ξεπερνά τα 131 εκατ. ευρώ, με στόχο το
χαρτοφυλάκιο ακινήτων να αγγίξει το 1
δισ. ευρώ.

Συμμαχίες με άρωμα Σουηδίας
και διεθνείς προεκτάσεις

Οι στρατηγικές συμμαχίες με σουη-
δικούς κολοσσούς, όπως η Fastighets
AB Balder και η Nordic Leisure Travel
Group, ενισχύουν το διεθνές αποτύ-

πωμα του ομίλου. Η είσοδος της NLGT
στο μετοχικό κεφάλαιο της Premia με
9,5% και η συμφωνία για την απόκτηση
δύο τετράστερων ξενοδοχείων σε Κρήτη
και Ρόδο, συνολικής αξίας 112 εκατ. ευ-
ρώ, σηματοδοτούν τη δυναμική επέκταση
στον τουριστικό τομέα.

Το μεγάλο turnaround 
της Boutari και η συμμαχία 
με τους Αντετοκούνμπο

Η διάσωση της ιστορικής οινοποιίας
Boutari αποτελεί το δεύτερο μεγάλο
turnaround του Ηλία Γεωργιάδη. Με
χρέη 74 εκατ. ευρώ και την απειλή των
πλειστηριασμών, η εταιρεία περνά στα
χέρια της Premia, με στόχο τη δημιουρ-
γία ενός εθνικού πρωταθλητή στο κρασί.
Η στρατηγική συμμαχία με τον Γιάννη Αν-
τετοκούνμπο, μέσω του family office του
NBA MVP, φέρνει νέα πνοή στα Ελληνικά
Οινοποιεία, ενώ ακολουθούν εξαγορές
όπως το φυσικό μεταλλικό νερό Ιόλη και
συνέργειες με τον Όμιλο Κωνσταντακό-
πουλου για την ανάπτυξη του οινοτουρι-
σμού στη Costa Navarino.

Νέες επενδύσεις, 
νέα κεφάλαια, νέοι «παίκτες»

Η Premia Properties συνεχίζει ακάθε-
κτη: αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 40
εκατ. ευρώ, είσοδος νέων ισχυρών επεν-
δυτών όπως ο Γιώργος Δασκαλάκης
(Kaizen Gaming), ο Γιάννης Αντετο-
κούνμπο και η οικογένεια Σκλαβενίτη,
ενώ το χαρτοφυλάκιο επεκτείνεται σε
τουριστικά ακίνητα εκτός Ελλάδας (Γκραν
Κανάρια) και σε φοιτητικές κατοικίες, με
στόχο 800-900 «κλειδιά» έως το 2026.

Το όραμά του
Ο Ηλίας Γεωργιάδης δεν βλέπει τις

προβληματικές επιχειρήσεις ως βαρίδια,
αλλά ως ευκαιρίες για αναγέννηση και
δημιουργία υπεραξίας. Μεθοδικός, ορα-

ματιστής και ανοιχτός σε στρατηγικές συμμαχίες,
έχει καταφέρει να μετατρέψει το ρίσκο σε επιτυχία
και να αναδειχθεί σε έναν από τους πιο επιδραστι-
κούς επιχειρηματίες της νέας γενιάς, με το βλέμμα
πάντα στραμμένο στην επόμενη μεγάλη πρόκληση.
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Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΗΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 

Ο Ελληνοσουηδός «λευκός 
ιππότης» που μετατρέπει

τις προκλήσεις σε ευκαιρίες

Ο βασικός μέτοχος και πρόεδρος 
του ΔΣ της Premia Properties, 

τα ακίνητα, το κρασί και οι ισχυροί σύμμαχοι 
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Τ
η στιγμή που η Ελλάδα προσπαθεί να
αντιστρέψει τη «διαρροή εγκεφάλων»
της προηγούμενης δεκαετίας, η

υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως βρίσκε-
ται στο επίκεντρο μιας φιλόδοξης εθνικής
προσπάθειας για την επιστροφή των Ελλήνων
του εξωτερικού. Μάλιστα αυτή η δυναμική
προσπάθεια του υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης για επαναπατρισμό

των Ελλήνων που κατέφυ-
γαν τα προηγούμενα χρόνια
στο εξωτερικό αναδείχτηκε
σε χθεσινό άρθρο των «Fi-
nancial Times». 

Με περιοδείες σε μεγάλες
ευρωπαϊκές πόλεις όπως το
Λονδίνο και το Άμστερνταμ,
η Νίκη Κεραμέως μεταφέρει
ένα ξεκάθαρο μήνυμα, ότι η

Ελλάδα αλλάζει και προσφέρει πλέον πραγ-
ματικές ευκαιρίες για όσους κάποτε έφυγαν.
Το σχέδιο για τον επαναπατρισμό των Ελλήνων
του εξωτερικού δεν είναι απλώς μια πολιτική
πρωτοβουλία, αλλά μια στρατηγική ανάπτυξης
που επενδύει στην οικονομική ανάπτυξη της
χώρας με νέες προσφορές εργασίας και έμ-
πρακτη στήριξη σε όσους ετοιμάζονται να επι-
στρέψουν.

Το κλίμα, όπως καταγράφει η εφημερίδα,
έχει ήδη αρχίσει να αλλάζει, καθώς ήδη από το
2023 καταγράφηκε για πρώτη φορά μετά από
15 χρόνια θετικό ισοζύγιο μετανάστευσης, με
τις επιστροφές να υπερβαίνουν τις αναχωρή-
σεις. Να σημειωθεί ότι μεταξύ 2010 και 2021 η
Ελλάδα υπέστη ένα σοβαρό πλήγμα αναφορι-
κά με το εργατικό της δυναμικό, καθώς πάνω
από 600.000 Έλληνες, κυρίως νέοι και υψηλά
καταρτισμένοι, εγκατέλειψαν τη χώρα λόγω
της κατακόρυφης ύφεσης της οικονομίας.  

Νέοι επιστήμονες οι περισσότεροι 
Οι περισσότεροι από αυτούς που επέστρε-

ψαν είναι νέοι επαγγελματίες, ηλικίας 20 έως
44 ετών, με προσόντα και εμπειρία σε τομείς
αιχμής. «Στην αρχή το κλίμα είναι αρνητικό. Οι
Έλληνες που έφυγαν μας βλέπουν ως εκπρο-
σώπους της χώρας που τους ανάγκασε να φύ-
γουν. Η πρόκληση είναι μεγαλύτερη: να δεί-
ξουμε ότι η σημερινή Ελλάδα δεν έχει σχέση
με την Ελλάδα του 2010 ή του 2012», δήλωσε
χαρακτηριστικά η κ. Κεραμέως, περιγράφον-
τας την προσπάθεια αναστροφής του αρνητι-
κού κλίματος και της δυσπιστίας. 

Το εν λόγω κυβερνητικό σχέδιο εστιάζει σε
τρεις πυλώνες· τη βελτίωση των συνθηκών ερ-
γασίας, την παροχή φορολογικών κινήτρων -
όπως 50% έκπτωση φόρου για επτά έτη- και
την ενίσχυση της διεθνούς εξωστρέφειας της
ελληνικής αγοράς εργασίας. Εταιρείες όπως η
Aegean, η Lidl και η Deloitte συμμετέχουν
ενεργά στην προσπάθεια, με προσφορές θέ-
σεων εργασίας που προσελκύουν Έλληνες
του εξωτερικού. Μάλιστα, από το 2020, περί-
που 6.000 Έλληνες αξιοποίησαν το μέτρο της
μείωσης φόρου εισοδήματος κατά 50%, ενώ,

σύμφωνα με αξιωματούχους, η βελτιωμένη
εικόνα της χώρας έχει εξίσου μεγάλη σημασία
με τα προσφερόμενα οικονομικά οφέλη.

Rebrain Greece
Παράλληλα, το άρθρο των «Financial

Times» κάνει μνεία στις εκδηλώσεις «Rebrain

Greece» του υπουργείου, στις οποίες συμμε-
τέχουν μεγάλες ελληνικές εταιρείες και διε-
θνείς επιχειρήσεις, δίνοντας σε υποψηφίους
ευκαιρίες άμεσης πρόσληψης.

Επιπρόσθετα, στο αφιέρωμα της εφημερί-
δας φιλοξενήθηκαν και προσωπικές ιστορίες
Ελλήνων, που επέστρεψαν στη χώρα μας περι-

γράφοντας όλα όσα έζησαν. Ανάμεσα σε αυ-
τούς, που πείστηκαν να επιστρέψουν ήταν και
η Αυγούστα Στανίτσα, αρχιτέκτονας και ερευ-
νήτρια AI, που γύρισε από το Ηνωμένο Βασί-
λειο, ενώ ήταν πέντε μηνών έγκυος, και προσ-
λήφθηκε μέσω job fair στο τμήμα δεδομένων
και AI της EY. «Με εντυπωσίασε το ότι η εγκυ-
μοσύνη μου δεν θεωρήθηκε εμπόδιο», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά, ενώ στη συνέχεια υπο-
γράμμισε: «Ένιωσα πως κάτι αλλάζει στην Ελ-
λάδα - στις αντιλήψεις για την εργασία, τη μη-
τρότητα και τον πολιτισμό».

Άλλο ένα συγκινητικό παράδειγμα αποτελεί
και ο Παναγιώτης Καντιώτος, ηλεκτρολόγος
μηχανικός, που επέστρεψε από τη Γαλλία μετά
από 11 χρόνια για να εργαστεί στο έργο διασύν-
δεσης Κρήτης - Αττικής. «Ένα τέτοιο έργο δεν
το αρνείσαι στη χώρα σου», είπε, ενώ πρόσθε-
σε με νόημα: «Αν η Ελλάδα θέλει να φέρει πί-
σω τα μυαλά της, χρειάζεται κάτι παραπάνω
από συναίσθημα, χρειάζεται δομή».

Τέλος, στο άρθρο των «FT» παρατίθενται και
στοιχεία σχετικής έρευνας, σύμφωνα με την
οποία το συναισθηματικό κομμάτι παραμένει
ισχυρό κίνητρο επιστροφής, με πάνω από τους
μισούς ερωτηθέντες να επικαλούνται οικογε-
νειακούς δεσμούς, ενώ το 32% κατέληξε ότι
του λείπει το ελληνικό κλίμα. 

Μετά από 15 χρόνια 
οι επαναπατρισμοί
αυξάνονται. 
Επιστήμονες, έως 44 ετών
στην πλειονότητά τους, 
με εμπειρία σε τομείς αιχμής,
αξιοποιούν τα κίνητρα 
της κυβέρνησης 
και δηλώνουν έτοιμοι 
να απογειώσουν τη χώρα 

Brain Gain
Τα νιάτα 

της Ελλάδας
επιστρέφουν

«Να δείξουμε ότι 
η σημερινή Ελλάδα
δεν έχει σχέση 
με εκείνην του 2010
ή του 2012, αυτή
είναι η πρόκληση»,
δήλωσε
χαρακτηριστικά 
η Νίκη Κεραμέως
στους «Financial
Times»

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com
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ετά την ακύρωση του διαγωνισμού για την πώλη-
ση του 67% των μετοχών του Οργανισμού Λιμέ-
νος Βόλου (ΟΛΒ), η κυβέρνηση επεξεργάζεται

ένα νέο αναπτυξιακό πλάνο που θυμίζει έντονα το «μον-
τέλο Αλεξανδρούπολης». Στόχος είναι η ενίσχυση του λι-
μανιού με δημόσιες επενδύσεις και η μετατροπή του σε

ανταγωνιστικό κόμβο για την εμπορική και
τουριστική κίνηση της Θεσσαλίας.

Το Υπερταμείο, που διαχειρίζεται το χαρ-
τοφυλάκιο της δημόσιας περιουσίας, απο-
φάσισε τον περασμένο Φεβρουάριο να μα-
ταιώσει τον διαγωνισμό πώλησης, παρά το
γεγονός ότι υπήρχε προτιμητέος επενδυ-
τής -ο Οργανισμός Λιμένος Θεσσαλονίκης-
με προσφορά 51 εκατ. ευρώ.

Η απόφαση ήρθε έπειτα από καθυστερήσεις, δικαστι-
κές προσφυγές και ζημιές που υπέστη το λιμάνι από την
κακοκαιρία «Daniel». Σύμφωνα με την ανακοίνωση του
Υπερταμείου, βασικός λόγος της ακύρωσης ήταν το «δη-
μόσιο συμφέρον» και η ανάγκη για αναθεώρηση της
στρατηγικής.

Το σκεπτικό είναι ότι το λιμάνι του Βόλου μπορεί να
αξιοποιηθεί καλύτερα μέσα από ένα στοχευμένο σχέδιο
ανάπτυξης με χρηματοδότηση από το κράτος και τον ευ-
ρύτερο δημόσιο τομέα, χωρίς την ανάγκη εκχώρησης της
πλειοψηφίας σε ιδιώτη επενδυτή.

«Αλεξανδρούπολη Νο2»;
Το παράδειγμα της Αλεξανδρούπολης έχει λειτουργή-

σει ως πιλότος. Εκεί, μετά την ακύρωση της ιδιωτικοποί-
ησης, η κυβέρνηση προχώρησε σε άμεσες επενδύσεις 24
εκατ. ευρώ και στη συνέχεια παρουσίασε ένα ολοκληρω-
μένο πλάνο ύψους 91,7 εκατ. ευρώ. Το ίδιο μοντέλο φαί-
νεται πως προκρίνεται και για τον Βόλο, με τη συμμετοχή
του υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και
του Υπερταμείου στον σχεδιασμό. Ήδη έχουν ξεκινήσει οι
σχετικές συζητήσεις με στόχο τη σύνταξη νέου master-
plan και την επικαιροποίηση της περιβαλλοντικής μελέ-
της.

Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο του ΟΛΒ Σω-
κράτη Αναγνώστου, το λιμάνι έχει άμεση ανάγκη εκσυγ-
χρονισμού. Οι γερανοί και ο λοιπός εξοπλισμός είναι πα-
ρωχημένοι, ενώ απαιτούνται και παρεμβάσεις στα κρηπι-
δώματα. Η κακοκαιρία «Daniel» επιδείνωσε την κατάστα-
ση, τονίζοντας την έλλειψη ανθεκτικών υποδομών.

Ωστόσο, πέρα από τις τεχνικές παρεμβάσεις, το λιμάνι
χρειάζεται και βαθύτερες αλλαγές στον τρόπο λειτουρ-

γίας του. Όπως σημειώνουν άνθρωποι του χώρου, για να
καταστεί πραγματικά ανταγωνιστικό πρέπει να περάσει
σε ένα πιο ευέλικτο και ρεαλιστικό λειτουργικό μοντέλο,
με 24ωρη λειτουργία 365 ημέρες τον χρόνο, κάτι που εί-
ναι δύσκολο ως στόχος να επιτευχθεί υπό το σημερινό
δημόσιο καθεστώς διαχείρισης.

Δημόσιο με... ιδιωτική λογική
Η πρόκληση για την κυβέρνηση είναι να συνδυάσει την

παραμονή του λιμανιού υπό δημόσιο έλεγχο με μια διοί-
κηση που λειτουργεί με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια.

Δηλαδή, να διατηρηθεί η δημόσια ιδιοκτησία, αλλά η δια-
χείριση να μην παγιδεύεται στη γραφειοκρατία και τις αγ-
κυλώσεις του Δημοσίου.

Αυτό το υβριδικό μοντέλο, το οποίο ήδη εφαρμόζεται
σε άλλους Οργανισμούς, επιχειρεί να δώσει νέα πνοή στις
υποδομές χωρίς να εκχωρηθεί η κυριότητα ή η στρατηγι-
κή εποπτεία. Πιθανότατα, στο μέλλον θα εξεταστεί και το
ενδεχόμενο στοχευμένων παραχωρήσεων δραστηριοτή-
των, εφόσον διασφαλίζεται το δημόσιο συμφέρον.

Το Υπερταμείο διαμηνύει ότι στόχος του είναι η «αυτο-
τελής ανάπτυξη» του λιμανιού. Με άλλα λόγια, προτίθεται
να επενδύσει στο λιμάνι χωρίς να περιμένει ιδιωτικά κε-
φάλαια με γνώμονα την εξυπηρέτηση της εθνικής οικο-
νομίας και της τοπικής κοινωνίας. Ο Βόλος άλλωστε είναι
ο φυσικός θαλάσσιος σύνδεσμος της Θεσσαλίας με τη
Μεσόγειο και μπορεί να παίξει ρόλο τόσο στον εμπορικό
χάρτη όσο και στον τουρισμό.

Η κυβέρνηση βλέπει στο λιμάνι του Βόλου ένα «κρυφό
χαρτί» που μπορεί να ενισχύσει την περιφερειακή ανά-
πτυξη και να μειώσει την εξάρτηση από τα δύο μεγάλα
ιδιωτικά λιμάνια της χώρας, τον Πειραιά και τη Θεσσαλο-
νίκη.

Το παρελθόν του διαγωνισμού
Ο διαγωνισμός που ακυρώθηκε είχε προκηρυχθεί το

2021. Τελικά το 2023 προτιμητέος επενδυτής ανακηρύχ-
θηκε ο ΟΛΘ. Ωστόσο, η εταιρεία Goldair, που είχε επίσης
συμμετάσχει, προσέφυγε στη δικαιοσύνη, προκαλώντας
καθυστερήσεις. 

Αν και οι προσφυγές απορρίφθηκαν, η διαδικασία είχε
ήδη τραυματιστεί. Στο μεταξύ, ήρθαν και η κακοκαιρία, η
απορρόφηση του ΤΑΙΠΕΔ από το Growthfund και η νέα
κυβερνητική στρατηγική για τα λιμάνια. Όλα αυτά οδήγη-
σαν στο «πάγωμα» του σχεδίου πώλησης.

Τα πρώτα βήματα αφορούν την πρόσληψη συμβούλου
για την αναθεώρηση του σχεδιασμού. Στη συνέχεια θα
καταρτιστεί ένα αναλυτικό χρηματοδοτικό πρόγραμμα για
τις άμεσες ανάγκες αναβάθμισης. Παράλληλα, θα εξετα-
στούν το επιχειρησιακό μοντέλο λειτουργίας και οι δυνα-
τότητες παραχωρήσεων.

Η κυβέρνηση δείχνει να ποντάρει στο λιμάνι του Βόλου
για την «επόμενη μέρα» των ελληνικών λιμανιών με λιγό-
τερες ιδιωτικοποιήσεις και περισσότερη στρατηγική
αξιοποίηση. Το αν αυτό το στοίχημα θα αποδώσει θα φα-
νεί στην πράξη και κυρίως στο πώς θα διαχειριστεί ο δη-
μόσιος τομέας τις απαιτήσεις μιας παγκοσμιοποιημένης,
απαιτητικής λιμενικής αγοράς.

Η πρόκληση για την κυβέρνηση είναι
να παραμείνει το λιμάνι υπό δημόσιο

έλεγχο με διοίκηση που θα λειτουργεί
με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, ώστε
να μην παγιδευτεί στη γραφειοκρατία

και τις αγκυλώσεις του Δημοσίου

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Το κυβερνητικό σχέδιο για 
τον Οργανισμό Λιμένα Βόλου

ΟΛΒ: Η επόμενη μέρα
Οι γεωπολιτικές συγκυρίες λειτουργούν ευνοϊκά για

το νέο κυβερνητικό σχέδιο ανάπτυξης του λιμανιού του
Βόλου, αλλά δεν αρκούν από μόνες τους για να εγγυη-
θούν την επιτυχία του. Η απόφαση να ακυρωθεί η ιδιω-
τικοποίηση και να ακολουθηθεί ένα μοντέλο τύπου
«Αλεξανδρούπολης» -με δημόσιες επενδύσεις και
στρατηγική αναβάθμιση- συμβαδίζει με τη στροφή της
Ευρωπαϊκής Ένωσης απέναντι σε τρίτες δυνάμεις, ει-
δικά την Κίνα.

Η ανάγκη για κρατικό έλεγχο σε κρίσιμες υποδομές
ενισχύεται από τις εξελίξεις στον Πειραιά, στον πόλεμο
Ουκρανίας - Ρωσίας και την αναζήτηση εναλλακτικών
διαδρομών μεταφοράς. Επιπλέον, η Θεσσαλία χρειάζε-
ται ένα ισχυρό λιμενικό «εργαλείο» για να επανεκκινή-
σει την οικονομία της μετά τις φυσικές καταστροφές.

Ωστόσο, ο δημόσιος χαρακτήρας του λιμανιού δεν
πρέπει να παρασύρει σε λειτουργική αδράνεια. Χρει-
άζονται πειθαρχία, ρεαλισμός και ταχύτητα ώστε να μη
μείνει το σχέδιο στα χαρτιά.

Αν το λιμάνι του Βόλου καταφέρει να αποκτήσει
εξειδικευμένο ρόλο στον τουρισμό, στα logistics ή στην
περιφερειακή ενεργειακή τροφοδοσία, μπορεί να εξε-
λιχθεί σε σταθερό πυλώνα για την εθνική οικονομία.



Σ
τα χέρια της ΚΑΕ Ολυμπιακός πέρασε
το ΣΕΦ για 49 χρόνια, όπως ανακοι-
νώθηκε επίσημα από την ελληνική

κυβέρνηση. Η συμφωνία αφορά τη στεγα-
σμένη σάλα μαζί με το σύνολο των στεγασμέ-
νων συνοδών χώρων, τους χώρους στάθμευ-
σης και μέρος του περιβάλλοντος χώρου που
συνδέει τις ανωτέρω εγκαταστάσεις, χωρίς
καμία αλλαγή στους όρους χρήσης που προ-
βλέπει η κείμενη νομοθεσία. Το ελληνικό

Δημόσιο θα μεριμνήσει για τη
διενέργεια εργασιών ενερ-
γειακής αναβάθμισης και
αναγκαίων συντηρήσεων του
κτιρίου, όπως αναφέρει χα-
ρακτηριστικά η ανακοίνωση.

Από την ανακοίνωση διευ-
κρινίζεται ότι στη συμφωνία
του ελληνικού Δημόσιου με

την ΚΑΕ Ολυμπιακός, η οποία θα συμμορ-
φώνεται με το ενωσιακό δίκαιο περί κρατι-
κών ενισχύσεων, δεν περιλαμβάνεται η με-
τατροπή του γηπέδου από γήπεδο στίβου σε
γήπεδο μπάσκετ, η οποία θα επιβαρύνει απο-
κλειστικά την πλευρά της ΚΑΕ Ολυμπιακός,
που έχει εκπονήσει ολοκληρωμένη μελέτη
για τον σκοπό αυτό.

Σύμφωνα με τη συμφωνία, η ΚΑΕ Ολυμ-
πιακός θα αποδίδει το 30% των καθαρών εσό-
δων που θα δημιουργηθούν στο ΣΕΦ, ενώ δε-
σμεύεται για την πραγματοποίηση ελάχιστων
επενδύσεων. Διευκρινίζεται επίσης ότι η πα-
ραχώρηση δεν καταλαμβάνει τη διενέργεια
στο ΣΕΦ παγκόσμιων, ευρωπαϊκών αγώνων
ή πρωταθλημάτων και αγώνων εθνικών ομά-
δων, καθώς και πέντε (5) πολιτιστικών εκδη-
λώσεων κατ’ έτος.

«Δεν θίγονται, καθ’ οιονδήποτε τρόπον, η
εργασιακή κατάσταση και το μισθολογικό
καθεστώς του πάσης φύσεως τακτικού και
έκτακτου προσωπικού του ΣΕΦ. Πρόκειται
για μια ιστορική συμφωνία που εκτιμάται
ότι θα συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη

της ελληνικής καλαθοσφαίρισης, καθώς
έρχεται σε συνέχεια της παραχώρησης του
σταδίου του ΟΑΚΑ στην ΚΑΕ Παναθηναϊκός
το 2022. Με τον τρόπο αυτό οι δύο κορυ-
φαίοι αθλητικοί σύλλογοι της ελληνικής
καλαθοσφαίρισης, που είναι σαφές ότι αν-
τιμετωπίζονται με ισότιμο τρόπο από την
ελληνική πολιτεία, θα μπορούν να ανεβά-
σουν ακόμη ψηλότερα τη χώρα μας», ση-
μειώνει η ανακοίνωση, που κάνει λόγο για
δίκαιη και βιώσιμη κατάληξη, εξηγώντας

τις παραμέτρους που τέθηκαν υπόψη για να
ληφθεί η απόφαση.

Πότε θα αλλάξει εντελώς 
μορφή το ΣΕΦ

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ΚΑΕ Ολυμ-
πιακός, από τη στιγμή που έχει πλέον στα χέ-
ρια της το ΣΕΦ, ετοιμάζεται ήδη για τις πρώτες
παρεμβάσεις. Στόχος είναι το αγωνιστικό
σκέλος να μην επηρεαστεί και η ομάδα να μη
φύγει καθόλου από την έδρα της. Για αυτό τον

λόγο, τα έργα θα γίνονται σε «νεκρά» διαστή-
ματα από αγώνες, έτσι ώστε να μη μετακινη-
θεί από το ΣΕΦ ο Ολυμπιακός. 

Σύμφωνα με ένα πρώτο χρονοδιάγραμμα
που έχει καταρτίσει η ΚΑΕ Ολυμπιακός, το
ΣΕΦ θα είναι έτοιμο τη σεζόν 2027-2028. Τότε
υπολογίζεται πως θα έχει πάρει τη μορφή
που έχουν τα σχέδια των ανθρώπων του
Ολυμπιακού, θα μπορεί να γίνει συμφωνία για
την ονοματοδοσία του γηπέδου και να απο-
φέρει στην ΚΑΕ τα προβλεπόμενα έσοδα.

Αγγελόπουλοι: «Το όνειρο 
γίνεται πραγματικότητα»

Μετά την επισημοποίηση της συμφωνίας
από πλευράς κυβέρνησης, οι ιδιοκτήτες της
ΚΑΕ Ολυμπιακός, Παναγιώτης και Γιώργος
Αγγελόπουλος, σε δήλωσή τους έκαναν λόγο
για μια φωτεινή ημέρα, που περνά στην ιστο-
ρία των «ερυθρόλευκων».

«Το όνειρο γενιών και γενιών γίνεται πραγ-
ματικότητα: η ομάδα μπάσκετ αποκτά το δικό
της… λιμάνι! Το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, η
έδρα του Ολυμπιακού από τα τέλη της δεκαε-
τίας του ’80, θα είναι για τα επόμενα 49 χρόνια
το σπίτι μας. Εδώ θα ζήσουμε νέες θρυλικές
βραδιές, θα σηκώσουμε ακόμα περισσότερα
τρόπαια και θα χειροκροτήσουμε κι άλλους
σπουδαίους αθλητές που θα φορέσουν την τι-
μημένη φανέλα με τον δαφνοστεφανωμένο
έφηβο στο στήθος», ανέφεραν μεταξύ άλλων
και τόνισαν:

«Στη σημερινή (σ.σ.: χθεσινή) μας συνάντη-
ση με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
διαπιστώσαμε την ειλικρινή του διάθεση να
βρεθεί μια δίκαιη λύση. Θέλουμε να τον ευχα-
ριστήσουμε από καρδιάς, καθώς και όλα τα
μέλη της κυβέρνησης που συνέδραμαν στην
ολοκλήρωση αυτής της συμφωνίας. Με ευθύ-
νη, σοβαρό σχέδιο και σεβασμό απέναντι στη
βαριά κληρονομιά του, συνεχίζουμε να χτί-
ζουμε το μέλλον του Ολυμπιακού σε στέρεες
βάσεις. Το ΣΕΦ είναι, πλέον, το σπίτι μας!».
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Θρυλική συμφωνία: 
Στον Ολυμπιακό 

για 49 χρόνια το ΣΕΦ 

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε τη συμφωνία παραχώρησης. Για
ιστορική και φωτεινή ημέρα έκαναν λόγο οι Παναγιώτης και
Γιώργος Αγγελόπουλος. Το χρονοδιάγραμμα των εργασιών



Απάντηση με αριθμούς
Με αριθμούς δόθηκε η απάντηση σε δημοσιεύ-

ματα που έκαναν λόγο για έλλειψη στήριξης της
πολιτείας στον ερασιτεχνικό αθλητισμό, ιδίως στον
υγρό στίβο. Αρμόδιες πηγές επισημαίνουν ότι η
συνολική χρηματοδότηση της Ομοσπονδίας ανέρ-
χεται σε 3,5 εκατ. ευρώ, ενώ δόθηκαν επιπλέον
380.000 ευρώ για υλικοτεχνική αναβάθμιση υπο-
δομών στο ΟΑΚΑ, το οποίο κοστίζει στην Ομο-
σπονδία μόλις 30.000 ευρώ. Υπενθυμίζεται μάλι-
στα ότι από το 2022 με απόφαση πρωθυπουργού
έχει τριπλασιαστεί η χρηματοδότηση σε ομοσπον-
δίες και σωματεία, φτάνοντας συνολικά στα 200
εκατ. ευρώ σε βάθος τετραετίας.  

Απανωτά… μπαμ 
στη Βαρκελώνη

Ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι το ρόστερ που χτίζει
για τη νέα σεζόν η Μπαρτσελόνα. Οι «μπλαουγ-
κράνα» ανακοίνωσαν την απόκτηση του Τόρνικε
Σενγκέλια, ενώ έχουν στα σκαριά μια ακόμα ηχη-
ρή μεταγραφή από την Μπολόνια. Ο λόγος για τον
Ουίλτ Κλάιμπερν, ο οποίος είναι στα ραντάρ των
Καταλανών σύμφωνα με μια σειρά από δημοσιεύ-
ματα ανά την Ευρώπη. 

Στο πλευρό της Κάρτερ 
η FIFA

Ο πρόεδρος της FIFA, Τζιάνι Ινφαντίνο, προσέ-
φερε την υποστήριξη της παγκόσμιας ομοσπον-
δίας στην αμυντικό της Αγγλίας Τζες Κάρτερ, αφό-
του αποκάλυψε ότι υπήρξε στόχος ρατσιστικής κα-
κοποίησης κατά τη διάρκεια του Euro 2025. Η Κάρ-
τερ, η οποία είναι μαύρη, ανακοίνωσε ότι αποχωρεί
από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για όλη τη
διάρκεια του τουρνουά.

Νέα πτώση για Τσιτσιπά 
Ο Στέφανος Τσιτσιπάς κατέβηκε δύο ακόμη σκα-

λοπάτια την περασμένη εβδομάδα και βρίσκεται
πλέον στην 29η θέση της παγκόσμιας κατάταξης,
που διατηρεί η ATP. Ο 26χρονος Έλληνας τενίστας
και πρώην Νο3 στον κόσμο, έχει 1.825 βαθμούς.
Επικεφαλής είναι ο νικητής του Γουίμπλετον, Για-
νίκ Σίνερ, διατηρώντας τη διαφορά του από τον
δεύτερο Κάρλος Αλκαράθ.
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Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Υπογραφές… αναβάθμισης
Ένα ακόμη βήμα προς την πλήρη αναβάθμιση του Ολυμπιακού

Αθλητικού Κέντρου Αθηνών «Σπύρος Λούης» πραγματοποιήθηκε
με την υπογραφή της σύμβασης ύψους 8,4 εκατ. ευρώ (πλέον
ΦΠΑ) μεταξύ του ΟΑΚΑ και της αναδόχου εταιρείας Ομάδα Κατα-
σκευών ΑΕ. Το έργο περιλαμβάνει παρεμβάσεις αποκατάστασης
στον περιβάλλοντα χώρο, την περίφραξη του συγκροτήματος κα-
θώς και την κατασκευή τριών υπερσύγχρονων τοίχων αναρρίχη-
σης, που θα φιλοξενούν για πρώτη φορά στη χώρα μας το Ολυμ-
πιακό αγώνισμα της αγωνιστικής αναρρίχησης.

Ανοικτός ευρωπαϊκός δρόμος

Με μια μυθική εμφάνιση, βγαλμένη από τα καλύτερα όνειρα των Ελλήνων φιλάθλων, 
τα κορίτσια της Εθνικής ομάδας πόλο «ξέραναν» και τις Ηνωμένες Πολιτείες,
επικράτησαν 14-10 στον ημιτελικό και πάνε φουλ για το χρυσό. Οι… γαλανόλευκες
«γοργόνες» του Χάρη Παυλίδη είναι ήδη στον τελικό, έχουν εξασφαλίσει μετάλλιο και
θέλουν τη νίκη για να γίνουν οι κυρίαρχες του κόσμου. Η Ελλάδα κατάφερε να φτάσει
ξανά σε έναν τελικό Παγκοσμίου Πρωταθλήματος Υγρού Στίβου μετά από 14 χρόνια. 

Παγκόσμιες γοργόνες 
για... χρυσό

M
ε χαμόγελα υποδέχθηκαν οι
ελληνικές ομάδες τις χθεσινές
κληρώσεις για τις ευρωπαϊκές

διοργανώσεις. Τον νικητή του ζευγαριού
Βικτόρια Πλζεν (Τσεχία) - Σερβέτ (Ελβε-
τία) θα αντιμετωπίσει ο Παναθηναϊκός
στον Γ΄ προκριματικό γύρο του Champi-
ons League, εφόσον το «τριφύλλι» ξε-
περάσει το «εμπόδιο» της Ρέιντζερς
στον Β΄ προκριματικό. Αν οι «πράσινοι»
αποκλειστούν, θα συνεχίσουν στον Γ΄
προκριματικό του Europa League, εκεί
όπου θα αντιμετωπίσουν τον νικητή του
ζευγαριού Μπεσίκτας (Τουρκία) - Σα-
χτάρ Ντόνετσκ (Ουκρανία). Για την ίδια
διοργάνωση, και τον ίδιο γύρο, ο ΠΑΟΚ θα τεθεί αντιμέτω-
πος με την κυπελλούχο Αυστρίας Βολφσμπέργκερ. Στον Γ΄
προκριματικό του Conference League, η ΑΕΚ, αν προκρι-

θεί από την Μπερ Σεβά, θα αντιμετωπίσει τον νικητή του
ζευγαριού Άρης Λεμεσού - Πούσκας. Ο Άρης για την ίδια
διοργάνωση και τον ίδιο γύρο, θα αντιμετωπίσει τον νικητή
του ζευγαριού Ομόνοια - Τορπέντο Κουτάισι. 



Ο
ιστορικός Φάρος του
Ναυπλίου μετατρέ-
πεται στο απόλυτο

σκηνικό χολιγουντιανής
λάμψης, φιλοξενώντας σε
παγκόσμια πρώτη προβολή
την ταινία μεγάλου μήκους
«Sinatra! Eternity», σε σκη-
νοθεσία Γιώργου Παπαθεο-
δώρου και Μάικλ Όμπλο-
γουιτζ. Η Crisis Cinema επιλέ-
γει την ιστορική πόλη για να παρουσιά-
σει στις 30 Ιουλίου το συγκλονιστικό
φιλμ-αφιέρωμα στον αξεπέραστο κινη-
ματογραφικό θρύλο Φρανκ Σινάτρα, με
φόντο τη χρυσή δεκαετία του ’50.

Το Οscar και το ειδύλλιο 
με την Άβα Γκάρντνερ

Το συγκλονιστικό στόρι ξεδιπλώνει
τις άγνωστες πτυχές ενός από τους πιο
εμβληματικούς καλλιτέχνες όλων των
εποχών. Αφηγείται το σκοτεινό παρα-
σκήνιο της παθιασμένης ζωής του γα-
λανομάτη γόη, κάνοντας focus στην πε-
ρίοδο που η φωνή του σίγησε, στο Oscar
που φώτισε ξανά τον δρόμο της δόξας
του και την καταιγιστική, θυελλώδη
σχέση του με την αξεπέραστης ομορ-
φιάς ντίβα της 7ης Τέχνης, Άβα Γκάρντ-
νερ. Η πληθωρική μυθοπλασία «Sina-
tra! Eternity», ελληνoαμερικανικής πα-
ραγωγής με ευρωπαϊκή κουλτούρα και
χολιγουντιανή τεχνογνωσία, ξεχωρίζει
για το γεμάτο έξυπνες ανατροπές σενά-
ριο αλλά και τις ανεξερεύνητες λεπτο-
μέρειες του ειδυλλίου των δύο λαμπε-
ρών ηθοποιών που χάραξαν ανεξίτηλα
τον μύθο τους στον κόσμο του κινημα-
τογράφου. 

Η αφρόκρεμα 
Με all-star cast αλλά και Έλληνες

ηθοποιούς που δίνουν διεθνή αέρα στην
παραγωγή, η ταινία διαθέτει όλα τα στοι-
χεία ενός οσκαρικού φιλμ: γυρίσματα
σε αυθεντικές τοποθεσίες όπου έζησε ο
Σινάτρα -από το θρυλικό σπίτι του στο

Bel Air ως το αγαπημένο του Αστερο-
σκοπείο-, δυνατές ερμηνείες, καταιγι-
στικό ρυθμό, εξαιρετικό μοντάζ, χορο-
γραφική κίνηση των ηθοποιών μέσα
στον χώρο αλλά και μια σκηνοθετική
προσέγγιση που ισορροπεί ανάμεσα
στη λάμψη εποχής και την ευρωπαϊκή
αισθητική. Πρωταγωνιστούν οι λαμπε-
ροί σταρ: Ρίκο Σιμονίνι, Έμιλι Ελίσια Λό-
ου, Έρικ Ρόμπερτς, Μάικλ Μάντσεν,
Λούκας Χας, Χάρι Ντιν Στάντον, Μάικλ
Γουντς, Ντίον Γουόργουικ.

Το επικό φιλμ καταφθάνει στην Ελλά-
δα, αφού προηγουμένως έχει «σαρώ-
σει» τις πρωτιές σε διεθνή φεστιβάλ,
κατακτώντας περισσότερα από 20 βρα-
βεία και υψηλές διακρίσεις σε όλες τις

κατηγορίες, μεταξύ των οποίων το βρα-
βείο «Καλύτερης Ταινίας» στο «Seattle
International Film Festival», ενώ ο
σπουδαίος Μάικλ Μάντσεν, που έφυγε
από τη ζωή στις αρχές του Ιουλίου, απέ-
σπασε το βραβείο «Καλύτερου Ηθοποι-
ού» στο «LA Sun Film Festival». Η διά-
κριση ολοκληρώθηκε με το Βραβείο
Κοινού στο «Las Vegas International
Film and Screenwriting Festival». 

Η πολυαναμενόμενη πρεμιέρα πραγ-
ματοποιείται υπό την αιγίδα του ΕΟΤ και
της Περιφέρειας Πελοποννήσου, σε συ-
νεργασία με τον Δήμο Ναυπλιέων και
την εταιρεία παραγωγής Κωνσταντίνος
Σπηλιώτης (Παραγωγή και Υποστήριξη
Θεαμάτων). 

Στις αρχές Φεβρουαρίου, ο σκηνοθέτης
Γιώργος Παπαθεοδώρου είχε
παραχωρήσει συνέντευξη στην «P» 
μιλώντας για την ταινία.

Στο φιλμ «Sinatra! Eternity»
κάνετε focus στο love story του
Φρανκ Σινάτρα με την Άβα
Γκάρντνερ. Τι σας προκάλεσε
έξαψη στο ειδύλλιο;
Τα επτά χρόνια που έζησε ο Σινάτρα

με την Γκάρντνερ δεν είναι μόνο έρω-
τας, είναι τα δύσκολα χρόνια που εκεί-
νος είχε χάσει την φωνή του. Αυτή η
σχέση ήταν στην πιο δύσκολή στιγμή
της ιστορίας του «Frank the Voice»,
όπως τον αποκαλούν στην Αμερική.

Η πιο μεγάλη πρόκληση που 
αντιμετωπίσατε στα γυρίσματα;
Αρχικά να συνειδητοποιήσω ότι είμαι

στο Χόλιγουντ! (γέλια). Το μεγάλο θέμα
είναι ο τρόπος που οι Αμερικάνοι ηθο-
ποιοί και τεχνικοί αντιμετωπίζουν τη
δουλειά τους. Και το κάνουν με απόλυτη
σοβαρότητα αλλά ταυτόχρονα και ευχα-
ρίστηση. Όλα τα άλλα ήταν ίδια (και αυ-
τοί κατάλαβαν σύντομα ότι και η ελληνι-
κή ομάδα ξέρει τι κάνει!). Μας εμπι-
στεύτηκαν απόλυτα. Δεν υστερούμε σε
γνώσεις ή ταλέντο, τα χρήματα κάνουν
τη διαφορά. 

Οι κριτικές και οι διακρίσεις
πολλές και διθυραμβικές. Είναι
στην άκρη του μυαλού σας μια
διαδρομή προς τα Όσκαρ;
Σαν ψώνιο θα το ήθελα, σαν πραγμα-

τιστής λέω ότι έχουμε δρόμο ακόμα,
ίσως την επόμενη φορά!
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Το βρετανικό γαλαζοαίματο ζεύγος στο Ιόνιο
Ο πρίγκιπας Ουίλιαμ και η Κέιτ Μίντλετον απο-

λαμβάνουν ιδιωτικές διακοπές στην Κεφαλλονιά,
μαζί με τα τρία παιδιά τους, τον 11χρονο Τζορτζ, τη
10χρονη Σάρλοτ και τον 7χρονο Λούις, αλλά και
τους γονείς της πριγκίπισσας της Ουαλίας. Οι γα-
λαζοαίματοι διάσημοι επισκέπτες φημολογείται
πως κατέφθασαν με learjet στον αερολιμένα «Άν-
να Πολλάτου» και μεταφέρθηκαν σε θαλαμηγό
«μεγαθήριο» όπου και φιλοξενούνται. 

Το πολυτελές γιοτ «οργώνει» τις όμορφες και
ξακουστές παραλίες της «αρχόντισσας του Ιονίου»

και δεν περνά απαρατήρητο, καθώς συνοδευτικά σκάφη με άνδρες ασφαλείας
πλέουν περιμετρικά, όπως αναφέρουν πληροφορίες. Η ίδια πηγή αποκαλύπτει
πως το διάσημο ζευγάρι παραμένει «αόρατο» στους ντόπιους και, όπως εικάζε-
ται, δεν έχει πατήσει το πόδι του στα κοσμικά σημεία του νησιού για λόγους προ-
στασίας, καθώς η Κεφαλλονιά αυτή την εποχή βουλιάζει από τον τουρισμό.

Ο Φάρος του Ναυπλίου φιλοξενεί σε παγκόσμια πρώτη
προβολή την ταινία μεγάλου μήκους «Sinatra! Eternity», σε

σκηνοθεσία Γιώργου Παπαθεοδώρου και Μάικλ Όμπλογουιτζ

Το Χόλιγουντ 
του ελληνικού

καλοκαιριού!
Γράφει 

η Δήμητρα 
Δάρδα
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Μ
πικίνι, χαμόγελα και παγωμένες

Paloma πρωταγωνίστησαν στο πιο

cool summer κάλεσμα της τεκίλας

Jose Cuervo. Στο ηλιόλουστο σκηνικό δίπλα

στην πισίνα, fashionistas, influencers και αγα-

πημένες φυσιογνωμίες της πόλης απόλαυσαν

μοναδικές εκδοχές του iconic cocktail!

Δροσερό
pool party

Βιργινία
Δικαιούλια

Τζόση Βιτζηλαίου

Λίζα Τούλη, 
Έλενα 

Κομνηνού

Χάρης 
Γιακουμάτος

Κωνσταντίνος
Τέγος

Ίων Μάγγος, Κωνσταντίνα Σουλτάτη

Μαρία 
Κηρύκου

Έλενα
Κομνηνού

Πελαγία 
Ζερβού

Εύα 
Αραμπιάν

Στέλλα 
Μουγκαλιάν

Κωνσταντίνος
Τζάχας

Λία 
Μπαρόλα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο Ήλιος περνά στο ζώδιο του Λέοντα
και αυτό θα σας δώσει πολλή ενέργεια
και χαρούμενες στιγμές. Για έναν μήνα
περίπου θα έχετε θετικές εξελίξεις σε
προσωπικά θέματα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα η μετακίνηση του Ήλιου στο
ζώδιο του Λέοντα φέρνει καλές επα-
φές με πρόσωπα από το οικογενειακό
σας περιβάλλον. Το απόγευμα ίσως να
έχετε μια δυσκολία στις σχέσεις σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η καλοκαιρινή περίοδος για εσάς αρ-
χίζει να γίνεται πολύ πιο έντονη τώρα
με την επιθυμία σας να ταξιδέψετε και
να μετακινηθείτε όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερο.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο σας
ανανεώνει, ενώ ο Ήλιος περνώντας
στον Λέοντα αυξάνει την επιθυμία
σας για ασφάλεια, τόσο οικονομική
όσο και συναισθηματική.  

Λέων
(23/7-22/8)
Από σήμερα ξεκινά η περίοδος των γε-
νεθλίων σας, ο Ήλιος περνά στο δικό
σας ζώδιο και θα κυριαρχείτε στο περι-
βάλλον σας, θα εκφράζεστε με θάρ-
ρος, ενώ δεν αποκλείεται να νιώσετε
έλξη για κάποιο πρόσωπο.    

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η μετακίνη-
ση του Ήλιου στον 12ο τομέα σας δημι-
ουργεί μια παρασκηνιακή κατάσταση,
είτε θετική είτε αρνητική. Όλα θα
εξαρτηθούν με τον τρόπο που θα δια-
χειριστείτε τις καταστάσεις, ιδίως αν
αυτές αφορούν εργασία, υγεία και οι-
κονομικά.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Βρίσκεστε σε περίοδο αντιφάσεων,
συναισθηματικών εναλλαγών και προ-
βληματισμών. Ίσως ενισχύσει αυτή η
περίοδος την ανάγκη σας για κοινωνι-
κή ζωή και άνοιγμα των φιλοδοξιών
σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς η μετακίνηση
του Ήλιου το ζενίθ του ωροσκόπου σας
θα σας φέρει μπροστά σε επαγγελματι-
κές ανακατατάξεις αλλά και οικογενει-
ακά θέματα που χρειάζονται τη δική
σας διαχείριση.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο Ήλιος ζεσταίνει την επιθυμία σας για
ταξίδια και βρίσκεστε σε μια ανανεωτι-
κή περίοδο γεμάτη συναισθήματα για
τα πρόσωπα που έχετε επιλέξει να εί-
ναι δίπλα σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η ενέργεια του Ήλιου περνά σε τομέα
που αφορά τα οικονομικά σας, τα χρή-
ματα που διαχειρίζεστε και με άλλα
πρόσωπα. Εδώ θα τονίσω ότι αυτές οι
μέρες μπορεί να σας ταλαιπωρήσουν
με παλιά χρέη ή κάποιες παραπάνω
υποχρεώσεις που δεν τις είχατε υπο-
λογίσει.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους ξεκινά μια
περίοδος που αφορά τις προσωπικές
σας σχέσεις, ενώ εσείς των πρώτων
ημερών είστε σε μια χρονική στιγμή
που κάνετε μια εσωτερική επανάστα-
ση, αλλαγή ή μεταμόρφωση σε ό,τι μέ-
χρι τώρα πιστεύατε.   

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσάς τους Ιχθύς μια ένταση σας διακα-
τέχει αυτή την περίοδο, με τον Άρη
απέναντί σας να ενεργοποιεί τις σχέ-
σεις σας προς το καλό αλλά και το αντί-
θετο. Ο Ήλιος ενεργοποιεί για έναν μή-
να θέματα υγείας και καθημερινότητας,
όπου αυτές τις μέρες θα υπάρξουν κά-
ποιες αλλαγές σε αυτούς τους τομείς.
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ΟΉλιος περνά στο ζώδιο του Λέοντα 
στις 16.29 ώρα Ελλάδας. Το διάστημα
αυτό η ενέργεια γύρω μας θα είναι

περισσότερο φωτεινή, ενώ η δημιουργικότητα
και η εξωστρέφεια θα έχουν την τιμητική
τους. Καλή περίοδος για να έρθουμε 
πιο κοντά με τα αγαπημένα μας πρόσωπα.


